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INTRODUCCIÓN
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EI presente estudio se inscribe en el conjunto de actividades que, dentro del
ambito SOCIEDAD,desarrolla el programa CATALUNYAHOY.

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

Los resultados de la investigación contenidos en este documento ponen de
manifiesto, entre otros hallazgos positivos, que aspectos a menudo elevados a
la categoría de conflicto a nivel mediatico son relativizados por los ciudadanos;
que no resulta incompatible la diversidad identitaria con el sentimiento de
pertenencia a España; que las imagenes, actitudes y valoraciones negativas
estan correlacionadas con el desconocimiento y desinformación, y que,
finalmente, los aspectos de afinidad, coincidencia y proximidad entre las
sociedades catalana y española superan c1aramente a los de controversia y
antagonismo.

ElISA 2000 no se orienta tanta a poner de manifiesto, descriptivamente, una
realidad que ya es bastante conocida, como, sobre todo, a indagar
analíticamente en los factores determinantes de percepciones, opiniones i
actitudes, o, lo que es lo mismo, a investigar los sustratos actitudinales
subyacentesa estas percepcionesy actitudes.

En segundo lugar el presente estudio sociológico aspira a contribuir desde la
información obtenida a la mejora de la imagen pública de Catalunya en España
y de Españaen Catalunya, a través de la influencia favorable que puede ejercer
sobre las percepciones recíprocas agrupadas, toda vez que un mejor
conocimiento contribuye a superar los estereotipos que resultan deformadores,
empobrecedoresy desvirtuadores de la realidad.

En primer lugar "Catalunya en la España actual" pretende suministrar un
adecuado y cabal conocimiento de la realidad sobre la que se pretende actuar,
y en este sentido el objetivo primordial del estudio es dar a conocer las
percepciones, opiniones y actitudes que los ciudadanos españoles tienen en
relación a Catalunya y los catalanes, y las que, a la inversa, estos manifiestan
respecto a Españay los españoles.

"Cataluña en la España actual: percepciones y actitudes ciudadanas" es el
primero de los trabajos que, bajo la rúbrica genérica Informe Sociológico Anual
(ISA), esta previsto realizar en cada uno de los años de vigencia del programa.

Como no podía ser de otra forma, elISA correspondiente al 2000 se propone
contribuir decididamente a los objetivos que constituyen la razón de ser del
programa.
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A tenor del espíritu que preside el programa "Catalunya Hoy", el analisis e
interpretación de los datos que contiene este informe han de ser abordados con
generosidad y con animo constructivo, ya que en ningún caso se podrían
justificar lecturas o usos que caminaran en dirección opuesta a la que se
pretende.

----------------------------------------------¡
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La aproximación a universo se ha realizado, de acuerdo con los objetivos de la
investigación, mediante dos muestras independientes que corresponden a:

-7 Se han realizado un total de n=800 entrevistas distribuidas por provincias y
tamaño de habitat con fijación proporcional por estratos .

-7 Este tamaño muestral supone la aceptación para los datos globales de un
margen de error estimado del ::t 3.53% con un nivel de confianza del 95.5% y
en el supuesto de una dispersión poblacional maxima (50%)

3

- ----- ----- - ~------ ---- ------- ------ ---- ---- --------------------,

PROVINCIA N=

BARCELONA 607

GIRONA 71

LLEIDA 48

TARRAGONA 74

TOTAL 800

CATALUÑA EN LA EsPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONEs y ACTITUD ES CIUDADANAs
INFORME DE RESULTADOS

-7 La distribución geografica de la muestra ha sida la siguiente:

-7 EI ambito del estudio es el Estado español, excluídas Ceuta y Melilla
-7 Hombres y mujeres de 18 años y mas, residentes en España

Cataluña

METODOLOGÍA
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o MUESTRA

o AMBITO Y UNIVERSa DEL ESTUDIO
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-7 Supone la aceptación para el total de la muestra de una margen de error
estimado del :i: 2.660/0 con un nivel de confianza del 95.5% y en el supuesto
de una dispersión poblacional maxima (50%).

-7 Se han realizado un total de n=1415 entrevistas distribuidas por Comunidades
Autónomas (excluida Cataluña) y tamaño de habitat con fijación proporcional
por estratos .

4

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

COMUNIDAD AUTÓNOMA N=

ANDALUCÍA 284
ARAGÓN 51
ASTURIAS 46
BALEARES 32
CANARIAS 69
CANTABRIA 21
CASTILLA - LEÓN 104
CASTILLA - LA MANCHA 101
COMUNIDAD VALENCIANA 168
EXTREMADURA 45
GALICIA 115
MADRID 211
MURCIA 46
NAVARRA 23
PAÍs VASCO 88
LA RIOJA 11
TOTAL 1415

-7 La distribución geografica de la muestra ha sido la siguiente:

Resto de España
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o TÉCNICA

o TRABAJO DE CAMPO

-7 Se han aplicado cuotas de edad y sexo.

--------------------------------------------------------- -------------~----------
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-7 En la explotación final, las tablas de porcentajes verticales incluyen la prueba
de significación estadística Chi-square para identificar los valores parciales
que difieren de forma significativa de los observados en el conjunto de la
muestra.

-7 Se ha elaborado tablas estadísticas de resultados presentados en
frecuencias absolutas, porcentajes verticales y porcentajes horizontales
segmentados por cabeceras.

-7 Se han realizado de dos explotaciones estadísticas diferenciadas, una
para cada una de las muestras analizadas.

-7 Previa al trabajo de campo definitivo se realizó una prueba piloto (n=75) para
validar el diseño del cuestionario preliminar.

-7 EI trabajo de campo se ha realizado entre los días 20 de noviembre y 15 de
diciembre de 2000.

-7 Se han realizado entrevistas telefónicas mediante dos cuestionarios semi-
estructurados (uno para cada una de las dos muestras abordadas) de un total
de aproximadamente 70 preguntas.

o TRATAMIENTO DE LA INFORMACIÓN
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En concreto los analisis realizados y las variables introducidas en cada uno de ellos
son:

Este tipa de analisis permite clasificar los individuos de una muestra en función de
características lo mas homogéneas posibles en grupos o clusters heterogéneos .

EI tratamiento de la información ha induido cuatro analisis tipa Cluster o
Tipológicos que han permitido segmentar y describir las muestras objeto de estudio
en función de actitudes y comportamientos explicitados.

6

----_ ..~-_._---------_..----------------,

• Actitud frente a la democracia (P.8)
• Satisfacción con la democracia en España (P.9)
• Actitudes en relación a la actuación de los líderes políticos (P.ll)
• Concepción de España (P.28)
• Posicionamiento ideológico (P.60)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

o Objetivo: La agrupación de los individuos de la muestra de Cataluña en
grupos en función de sus actitudes hacia España

o EI mismo analisis se ha realizado para las dos muestras analizadas
(Cataluña y Resto de España)

o Variables activas:

o Objetivo: Clasificar las poblaciones objeto de analisis en función de las
actitudes y opiniones expresadas en relación a la democracia, los líderes y
partidos políticos, la concepción de España y el posicionamiento ideológico .

-7 Cluster Actitud hacia España (muestra Cataluña)

...¿ Clusters Cultura Política

R - 2130 - ISA 2000

o ANÀLISIS TIpOLÓGICOS
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-7 Cluster Cercanía actitudinal hacia Cataluña (muestra Resto de España)

- -----_._- .------------ - ---------- ---------------------------------,

- En Cataluña se habla indistintamente catalim y castellano
- En Cataluña se discrimina a los que no hablan catalan
- La primera lengua en Cataluña debería ser el castellano y luego

el catalan

• Opinión en relación a las pretensi ones de los nacionalistas catalanes
(P.37)

• Atribución de solidaridad. Acuerdo / descuerdo con la afirmación:
"los catalanes estan mayoritariamente a favor de contribuir con parte
de sus impuestos al desarrollo económico de otros territorios de
España" (P.34b)

• Opinión en relación al Balance Fiscal (diferencias entre lo que recibe
Cataluña y su aportación al Estado) (P.34)

• Aetitudes / Posiciones en relación a la lengua catalana (P.33).
Acuerdo / Desacuerdo afirmaciones:

• Concepción de Cataluña (P.23)

• Percepción de la concepción de Cataluña en el resto de España
(P.24)

• Importancia atri buida al del trato de favor en el desarrollo
económico de Cataluña (P.32)

• Percepción de la situación de la lengua catalana respecto al
castellano (P.33)

• Opinión en relación al Balance Fiscal (diferencias entre lo que recibe
Cataluña y su aportación al Estado) (P.34)

• Valoración de las relaciones entre Cataluña y el resto de España
(PAS)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS

INFORME DE RESULTADOS

o Variables activas:

o Objetivo: Clasificar los individuos pertenecientes a la muestra de España
en función de sus aetitudes hacia Cataluña

o Variables activas:
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MUESTRA CATALUÑA

lAZOS, SIMIlITUDES Y DIfERlENC][AS !ENTRE AMBAS SOCIEDADES
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LAzos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

LUGAR DE NACIMIENTO Y ASCENDENCIA

PERFIL SOCIOLÓGICO MUE5TRA5

-----------------------------------------------------------------------------e~_

Practicamente el 60% de los catalanes consultados procede, directa o
indirectamente de la inmigración de origen en el resto del Estado español (ver
cuadro capítulo 7)
-----_._~---------------_._--------------_ .._._ .._-------------------------------

-; Mas del 22.5% tiene al menos un abuelo nacido en Andalucía (porcentaje que
alcanzael 51% entre los nacidos en Cataluña de padres de fuera de Cataluña).

Es especialmente relevante la presencia de Andalucía en los orígenes de los
catalanes entrevistados:

-; EI 11% nació en Andalucía (lo que representa el 40% de los no nacidos en
Cataluña). En segundo y tercer lugar, destacan los catalanes procedentes de
Aragón (2.6%) y Extremadura (2.5%)

~ EI 25.9% de los catalanes ha nacido en otros lugares del territorio español. EI
2.4% en el extranjero.

-; EI 53.6% de los catalanestiene al menos un abuelo procedente de otro lugar
de España

-; EI 30.1% de los nacidosen Cataluña tiene el padre, la madre o ambos nacidos
en otro lugar de España

''La inmigración hacia Cataluña ha sido tan grande este siglo que la población se
habría mantenido aunque no hubiera nacido ningún niño'~

En efecto, la realidad catalana es un fiel reflejo de las sucesivas migraciones,
especialmente las procedentes del resto del Estado:

Esta es una de las conclusiones de la catedratica Anna Cabré en su obra EI
sistema català de reproducció, un documentado estudio sobre las corrientes
demograticas en Cataluña desde mediados del siglo XIX. EI Iibro subraya que los
hijos de la inmigración desde 1900 representan el 60% del censo actual: si no
fuera por la inmigración, Cataluña tendría ahora 2,4 millones habitantes, y no 6
millones.

1.1.

•

1.
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38.7

61.3

(168)

10

36.4

63.6

(11)

36.4

62.5

(88)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

lAzos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

-------- --- -~-~-~~ _._---_ .._-~~-
55.6 33.0 56.5 37.4 39.1

44.4 67.0 43.5 62.1 60.9

(45) (115) (46) (211) (23)

Extremadura Galieia Murcia Madrid Navarra P.Vaseo La Rioja C.Valenciana

~ Las relaciones familiares con Cataluña son significativamente superiores a la
media en Andalucía, Murcia, Extremadura y Aragón

~ Practicamente la mitad de los españoles entrevistados (sin diferencias por edad,
situación socio-económica o posturas ideológicas) tiene parientes residentes en
Cataluña, .

R - 2130 - ISA 2000

• Los lazos familiares entre los catalanes y el resto de los españoles se ponen de
nuevo de manifiesto si analizamos la muestra de España.

PARIENTES EN
CATALUÑA

sí 51.1 66.7 23.9 40.6 20.3 38.1 49.0 45.5

NO 48.6 33.3 76.1 56.3 79.7 57.1 50.0 52.5

Ns/Nc 0.4 3.1 1.0 2.0

(BASE) (284) (51) (46) (32) (69) (21) (104) (101)
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MI5MA CCAA
-------------- -----------,---------

87.7 86.3 78.3 65.6 81.2 71.4 79.8 49.5

OTRA CCAA 9.5 13.7 26.0 34.4 13.0 28.6 18.3 49.5

EXTRANJERO 2.8 -- 4.3 -- 5.8 -- 1.9 1.0

(BASE) (284) (51) (46) (32) (69) (21) (104) (101)

------ --_._ .._---

MI5MA CCAA 91.1 88.7 84.8 60.7 65.2 73.9 81.8 75.6

OTRA CCAA 8.9 7.0 13.0 34.6 30.5 22.7 18.2 22.5

EXTRANJERO -- 4.3 2.2 4.7 4.3 3.4 -- 1.9

(BASE) (45) (115) (46) (211) (23) (88) (11) (168)
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DE E51DENCIA

----------------------

Extremadura Galicia Murcia Madrid Navarra P.Vasco La Rioja e.Valenciana

~ Baleares (especialmente procedentes de Andalucía, Madrid y Murcia)
~ OOOOCastillaLa Macha (mas del 25% son nacidos en Andalucía)
~ Madrid (procedentes de Castilla León y Andalucía)

Si atendemos a las diferencias observadas en el conjunto de la muestra entre
lugar de nacimiento y lugar de residencia (objeto de cuotas en esta investigación),
son la andaluza, la extremeña y la castellano-Ieonesa las sociedades mas emisoras
de ¡nmigración interna, mientras que Baleares, Castilla La Mancha y Madrid
destacan entre las receptoras.

Entre las que acogen mayor número de inmigrantes nacidos en otras Comunidades
Autónomas del Estado destacan:

.--_------------------------ ----------------------------

La gran mayoría de los españoles (76.3%) nacieron en la Comunidad Autónoma en
la que residen actualmente.

Se observan, sin embargo, diferencias muy importantes por Comunidades
Autónomas:

•

LUGAR
NACIMIENTO

LUGAR
NACIMIENTO

": ~;;E---~AT~=:E:~ ESPAIlAAC:~: PERCEPCI=~;=~~~:UDADA~~
I

STAFF INFORME DE RESULTADOS
: I CONSULTING lAzos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES........
"...,......
"....
""....
"....
""""""""""""""..
"""""""..
""""""L: R - 2130 -lSA 2000" --------_._---_._-----------"--_._-'-----.~_._-'--_._-_._--~_._------~_._ .._-----------------------------
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O/o O/o
RESIDEN NACIERON

CATALUÑAENLA ESPAÑAACTUAL: PERCEPCIONESy ACTITUDESCIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

LAzOS, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOOEDADES

[
COMU,NIDADES

AUTONOMAS

I ANDAlUCÍA 20.1 2231
ARAGÓN 3.6 3.8--~-_.,-_._----
ASTURIAS 3.3 3.1
BAlEARES 2.3 1.5-
CANA_RI_A__S 4.~___ 4.4
CANTABRIA 1.5 1.6
CASTllLA - lEÓN 7.3 9.9
CASTllLA LA MANCHA 7.1 6.2-
CATAllJÑA i 0.7.---- ------.-.------ ------.- r--.----'--' -.--..
CEUTAY MElilLA I -- 0.1
EXTREMADURA __ I 3.2 4.0
GAUCIA 8.1 8.1
MURCIA 3.3
MADRID 14.9 10.5------ -----_._-------------
NAVARRA 1.6 1.4------

PAlSVASCO 6.2 5.4

~~~O~~AD-VAlENCIANA~=- 1~:~=-----------9~: I
EXTRANJERO 2.8

I (BASE) (1415) (1415)

EI detalle es el siguiente:
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-7 En ambas muestras se observa que:

La mayor parte de los españoles se sitúa en el estrato medio-bajo (40%) .

En este epígrafe se recogen los datos relativos a la estructura social de las dos
muestras analizadas.

Se trata por una parte del status socio-cultural objetivo determinado a partir de la
formación y la ocupación del entrevista do y del cabeza de familia y por otra parte de la
percepción subjetiva de los entrevistados.

O/o O/o
ESPAÑA CATALUÑA

Entre los individuos de mas de 55 años son mayoría los que se encuentran en
los escalones mas bajos

STATUS SOCIAL OBJETIVO y SUBJETIVO

• La presencia significativa en las c1asesaltas de individuos de 25 a 34 años, que
responde a niveles de formación universitaria muy superior a la media. Mas del
40% en Cataluña y mas del 55% en España de los jóvenes de 25 a 34 años
han finalizado estudios universitarios medios o superiores .

•

STATUS SOCIAL
OBJETlVO

1.2.

---~--------
Alto 11.0 13.2
Media - alto 14.1 15.5
Media 22.9 20.6
Media - baja 40.4 40.5
Baja 11.5 10.1
Ns/Nc -- --
(BASE) (1415) (800)

I ----------------------------------------------------------------------j
I Las diferencias de estructura social entre Cataluña y el resto de España son

inexistentes. La distribución de la muestra por estratos sociales objetivos es

l~~cti~en~i~ntica.en~mb"'.r.asos._~_ ._.. _~ _.~~ _
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A pesar de la coincidencia en términos generales, en este aspecto se observan algunas
diferencias de matiz entre los catalanes y el resto de españoles .

• La proporción de individuos pertenecientes a las c1asesinferiores que se consideran
c1asemedia es superior en la muestra española que en la catalana .

• La presencia significativa de individuos de status social alto en la Comunidad
de Madrid (18.5%) y Barcelona (22.7%) y de c1asemedia-alta en el País Vasco
(21.6%)

14

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESUL TADOS

LAzos, SIMILITUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

I STATUS SOCIAL

Alto 11.0 0.8 13.2 0.5
Media - alto 14.1 9.8 15.5 7.9

Media 22.9 68.9 20.6 68.9
Media - baja 40.4 15.1 40.5 16.9

Baja 11.5 4.5 10.1 3.9

Ns/Nc 0.8 2.0

(BASE) (1415) (1415) (800) (800)

• La mayor proporción de c1asebaja en Andalucía (15.5%) y Extremadura
(22.2%)

~ En cuanto a las diferencias por ambitos geograficos cabe destacar:

R - 2130 - ISA 2000

• Los individuos de status alto, cuya conciencia de c1asees muy inferior en Cataluña
que en el resto de España: el 34% de los españoles de status alto se consideran de
c1asealta o media-alta, mientras que la proporción es del 19.8% en Cataluña .

La proyección subjetiva tiende a infravalorar el status real en Cataluña, mientras que
en el resto de España se ajusta mas a la realidad o incluso sobrevalora el dato
objetivo. Esta tendencia es especialmente evidente entre:

En cuanto a la posición subjetiva, los entrevistados tienden a situarse en el punto
medio de la escala social, sea cuaI sea su realidad objetiva. La gran mayoría se
considera de c1asemedia-media .

UNESTAFF
CONSULTING
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Las diferencias entre el status social objetivo y la autoubicación de los entrevistados se
ponen de manifiesto en las tablas siguientes:

STATUS SOCIAL OBJETIVO

STATUS SOCIAL OBJETIVO

Alto M.Alto Media M.Bajo Baja

Alto M.Alto Media M.Bajo Baja

1------.:=- ----O~8-..-----~=-_._---- ------_.-
0.6 1.2

19.8 11.3 9.7 3.4 1.2
71.7 77.4 69.7 66.0 61.7
4.7 9.7 16.4 21.9 24.7
1.9 0.8 3.0 4.9 8.6
1.9 -- 1.2 3.2 2.5

(106) (124) (165) , (324) (81)

-------- ---_._----- --1.9 -- 0.6 1.0 0.6
32.1 18.0 7.1 4.9 1.2
58.3 72.5 78.4 64.9 69.9
7.7 8.5 11.7 19.9 20.2
-- -- 1.9 7.9 7.4
-- 1.5 -- 1.4 0.6

(156) (200) (324) (572) (163)

._--

Alto
Media-alto
Media
Media-baja
Baja
Ns/Nc
(BASE)

~------~_._--------~~

Alto
Media-alto
Media
Media-baja
Baja
Ns/Nc

i (BASE)

ESPAÑA l-
I STATUS SOCIAL J'L--SUBJETIVO

CATALUÑA I

L STATUS SO~IAL
SUBJETIVO

--_._--

:' - ----U-N-E---C-A-T-AL-U-Ñ-AE '-N'--LA----E--S-P-A~~-A-CT-:A-L:-;:~C~PC~::E~Y-:~JTUDEsCIUDADANAS

~.','I ~!~L~!:' INFORME DE RESULTADOS.. lAZos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES.......,...,
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1.3. AUTODEFINICIÓN Y PRAcTICA RELIGIOSA

~ Entre los no creyentes y ateos destacan significativamente:

• La gran mayoría de los españoles -sin induir los catalanes- (78.4%) se define en
materia religiosa como católico.

O/o
ESPAÑA

Los entrevistados de 18 a 24 años (19.8%) y de 24 a 35 años (18%)
Status alto (21.2%)
Los residentes en el País Vasco (26.1%)
Los posicionados a la izquierda (26.7%)

Las mujeres (83.6%)
Los entrevistados de 55 a 64 años (88.4%) y de 65 o mas (91.9%)
Los de status medo-bajo (80.4%)
Los que se dedaran de centro (83.5%) o de derechas (92.7%)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA AcrUAL: PERCEPCIONES y AcrrruDEs CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

LAzos, SIMILITUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

católico 78.4
Creyente otra religión 3.3
No creyente / Ateo 12.3
Indiferente 4.2
Ns/Nc 1.8

(BASE) (1415)

[AUTODEFINICIÓN REUGIOSA

La practica religiosa - a excepción de las ceremonias de tipa social - es poco
frecuente entre los creyentes (mas de la mitad no asisten o asisten sólo de forma
esporadica a actos religiosos)

~ Son católicos en mayor medida:
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-7 Entre los creyentes que asisten a actos religiosos con mayor frecuencia (cada
domingo o mas) destacan:

-7 Por otra parte, aproximadamente la mitad los católicos menores de 44 años no
acuden nunca o casi nunca a actos religiosos. Destacan también entre los no
practicantes:

CATALUÑAENLAESPAÑAACTUAL:PERCEPCIONESy ACTnUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

lAZoS, SIMIUTUDES Y DIFERENOAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

17

- ------------ ---------------------------------------------,

Hi

38.5
13.8
15.3
25.3

4.6
3.1
1.2

(1156)

O/o
s/CREYENTES

ESPAÑA

Los individuos de status medio (49%)
Los que residen en la Comunidad Valenciana (48.1%) Y en Madrid
(45.6%)
Los que se definen de izquierdas (55.9%)

Los entrevistados de 55 a 64 años (50.5%) y de 65 o mas (51%)
Los residentes en Castilla-León (46.3%) y en Cantabria (58%)
Los que se definen de derechas o próximos a la derecha ideológica
(43.9%)
Status alto (40.9%)

FRECUENCIA ASISTENCIA
ACTOS RELIGIOSOS

Nunca o casi nunca
Varias veces al año
Alguna vez al mes
cada domingo / festivos o casi
Varias veces a la semana
cada día
NS/NC
(BASE)

,-----------------------_._-----

R - 2130 - ISA 2000
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• También la mayoría de catalanes se declara católico, aunque su presencia es
inferior que en el resto de España (68.5% respecto a 78.4%)

~ Se definen ateos o no creyentes en mayor medida:

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

lAZos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

18

68.5
2.5

20.8
6.6
1.6_-4

(800) -----J

78.4
3.3

12.3
4.2
1.8

(1415)

O/o %

ESPAÑA CATALUÑA

Los hombres (29.3%)
Los jóvenes de 18 a 24 años (46.1%) y los de 25 a 34 años (31.6%)
Status alto (29.2%)
Residentes Barcelona ciudad (28.3%)
Se declaran de izquierda en cuanto a su ideología política (34.6%)

Las mujeres (79%)
Los entrevistados de 55 a 64 años (89.7%) y de 65 o mas (88.2%)
No nacidos en Cataluña (81.5%)
Residentes en la provincia de Barcelona (excepto Barcelona y su AM) -
75% -.
Status medio - bajo (81.8%)
Los que se declaran de centro (82.6%) o de derechas (89.1%)

I AUTODEFINICIÓN RELIGIOSA

católico
Creyente otra religión
No creyente / Ateo
Indiferente
Ns/Nc
(BASE)

~ Los católicos son especialmente:
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'---------------_.~------------ ----------* .__._-~--- ---~--- - -~ ---------------------_._-------

No existen, sin embargo, diferencias en función del status social de los
entrevistados .

La practica religiosa entre los creyentes es también menos frecuente en
Cataluña que en resto de España

19

0/O 0/O

s/CREYENTES s/CREYENTES
ESPAÑA CATALUÑA

Los católicos de 18 a 24 años (74.1%)
Los que residen en el Àrea Metropolitana
Los autodefinidos de izquierdas o próximos a elias (58%)

Entrevistados de 55 a 64 años y de 65 o mas (51 %)
Los que se definen de derechas o próximos a la derecha ideológica
(43.1%)

CATALUÑAENLA ESPAÑAACTUAL: PERCEPCIONESy ACTITUDESCIUDADANAS
INFORME DE RESUL TADOS

LAzos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

FRECUENCIA ASISTENCIA
AcrOS RELIGIOSOS

-_._-~---------~_._--_._- T--.-----.----T----~---Nunca o casi nunca 38.5 48.6
Varias veces al año 13.8 21.7
Alguna vez al mes 15.3 9.5
cada domingo / festivos o casi 25.3 16.0
Varias veces a la sema na 4.6 2.3
cada día 3.1 1.4
NS/NC 1.2 0.5
(BASE) (1156) (568)

-7 EI perfil de los católicos practicantes catalanes es analogo al observado en el resto
de España en cuanto a la edad y la posición ideológica:

-7 Practicamente la mitad de los creyentes no asiste nunca o casi nunca a actos
religioso (excluidos los que responden a compromisos sociales). Este porcentaje
aumenta significativamente entre:

R - 2130 - ISA 2000

A pesar de que las creencias religiosas católicas son mayoritarias en España y en
Cataluña, su mayor incidencia y su practica estan sobre todo vinculadas a la edad,
las posiciones ideológicas y la situación socio-económica .
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• EI 28.8% de los españoles- sin incluir a los catalanes - se considera de izquierdas
o mas bien de izquierdas. Un 18% dice ser de centro y el 15.6% se considera de
derecha o próximo a ella.

Destaca un importante porcentaje de ciudadanos que no se define
ideológicamente (37.6%). Entre los que definen (el 62.4% del total),
practicamente la mitad (46.1%) se autodefinen de izquierdas o mas bien de
izquierdas, el 28.8% se sitúan en el centro ideológico y el 25% restante a la
derecha.

20

O/o
ESPAÑA

--------------------------------------------------------,

Las mujeres (17%)
Los entrevistados de 55 a 64 años (21.1%) Y de 65 o mas años (20.2%)
Los católicos

Losque tienen entre 35 y 44 años (35.1%)
Los entrevistados de clase alta (35.2%)
Los no creyentes o ateos (56.7%)
Los que residen en Andalucía (31.3%) y en el PaísVasco (42%)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESUL TADOS

lAZoS, SIMIUTUDES Y DIFERENOAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

--
De izquierdas 17.8
Mas bien de izquierdas 11.0
De centro 18.0
Mas bien de derechas 7.0
De derechas 8.6
Ni de izquierdas ni de derechas 26.9
NS/NC 10.7
(BASE) (1415)

[
AUTODEFINICIÓN

_____ I_D_EO_L_O_' G_I_C_A _

7 Los que mas se definen de derechas o próximos a la derecha ideológica
responden a las característicassiguientes:

7 Entre los que se posicionan a la izquierda o próximos a la izquierda destacan
significativamente:

R - 2130 - ISA 2000

1.4. AUTODEFINICIÓN POLÍTICA
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O/o
CATALUÑA

21_________. ._.._. . J

~ Entre los que se posicionan a la izquierda o próximos a la izquierda destacan
significativamente:

~ Los que mas se definen de derechas o próximos a la derecha ideológica
responden a las características siguientes:

Las mujeres (17%)
Los entrevistados de 55 a 64 años (21.1%) Y de 65 o mas años (20.2%)
Los católicos

Los que tienen entre 35 y 44 años (35.1%)
Los entrevista dos de c1asealta (35.2%)
Los no creyentes o ateos (56.7%)
Los que residen en Andalucía (31.3%) y en el País Vasco (42%)

~
I AUTODEFINICIÓN I.~EO~GI~~_

--.---------¡---------.-----lDe izquierdas 24.5
Mas bien de izquierdas 17.8
De centro 17.3
Mas bien de derechas - 4.8
De derechas 3.3
Ni de izquierdas ni de derechas 26.1
NS/NC 6.4
(BASE) . . !~~O)_

• En Cataluña, mas del 40% de los ciudadanos se sitúa ideológicamente a la
izquierda o próximo a la izquierda (representado el 62.7% del total de los que se
definen). Los centristas son el 17.3% de la muestra y se sitúan a la derecha el
8.1% .

.,
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Los catalanes se sitúan de forma mas clara a la izquierda política, acentuando la
tendencia general del conjunto de España.

Se advierten diferencias notables entre las posiciones ideológicas de la sociedad
catalana y la del resto de los españoles.

22

lndiferentes

CATALUÑA (n=800)

De derechas o mas
bien de derechas

De centro

42,3%

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS

INFORME DE RESULTADOS
!.AZOS, SIMIUTUDES Y DIFERENOAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

• E5PAÑA (n=1415)

De izquierdas o
mas bien de
izquierdas

o

50

25

R - 2130 - ISA 2000

POSICIONAMIENTO IDEOLÓGICO ESPAÑA - CATALUÑA
% S/MUESTRAS TOTALES

En este sentido, cabe señalar que el perfil ideológico (en cuanto a su actitud ante
cuestiones de tipa moral y religioso) de los que no se definen, guarda cierta similitud
con el de los individuos que se consideran próximos a posturas conservadoras .

Por otra parte, los residentes en Cataluña manifiestan su ideología en mayor
proporción que el resto de españoles, entre los cuales son mas frecuentes las posturas
de indiferencia (u ocultación?) de las creencias políticas .
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En general, el analisis cruzado de la información, revela una notable correlación entre
la definición religiosa y la posición ideológica:

Así, por ejemplo, la presencia de católicos practicantes entre los "indiferentes" es de
proporciones similares a la presencia de los mismos entre las posturas centristas e
inclusa de derechas, y mucho mas importante que entre los que se de autodefinen de
izquierdas. Este fenómeno es común a ambas muestras, aunque mas significativa en
España que en Cataluña.

T
--

52.4- 82.6+ 89.1+ 76.9+
3.3 I 1.4 1.6 2.3

I

20.1+ I 6.5- 7.8 6.9-
14.5+ i 2.2- -- 5.4-

7.7 I 6.5 1.6 6.5
2.1 T 0.7 -- 1.9

(338) T (138) i (64) (260)

61.8~--.-T-83.5+ 92.7+ 82.7+
2.2 I 3.9 I 2.3 4.3

13.2+ 4.7 1.8- 3.4-
13.5+ 3.1- 1.4- 3.8-
7.1+ 3.1 I 1.4- 3.8
2.2 1.6 0.5 2.1

(408) (254) (220) (533)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

lAZos, SIMILITUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

CATALUÑA ---------AuTopoSIcio-NAMIENTO IDEOLÓGICO-------¡

DEFINCIÓN RELIGIOSA I
I

católico i
Creyente de otra religión !

No creyente i
I

Ateo I
Indiferente I

Ns/Nc !

(BASE) ¡

~- . -

católico
Creyente de otra religión
No creyente
Ateo
Indiferente I

Ns/Nc
(BASE)

ESPAÑA ---.-- AUTOPOSIclONAMIENTO IDEOL6GIco.---l

I DEFINCIÓN RELIGIOSA
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-7 Votan en función del tipo de elecciones de que se trate especialmente los
individuos de 25 a 34 años (45.8%)

• En el resto de España, la presencia de votantes móviles es ligeramente superior y
mas acentuadas las diferencias de perfil entre ambos comportamientos .

• Practicamente la mitad de los catalanes (49.6%) dice votar habitualmente al mismo
partido, sin tener en cuenta el tipo de elecciones de que se trate.

24

O/o O/o
España Cataluña

43.4 49.6
-----------

37.6 33.6
11.1 11.4

-- -----,----

7.9 5.4
---~-~--

---
(1415) (800)

----------

TIPO VOTANTE

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

lAZoS, SIMILITUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

- Entrevistados de 55 a 65 años (64.5%) y de 65 o mas (61.5%)
- Status medio-bajo (54.3%)
- De izquierdas o mas bien de izquierdas (54.4%)
- Católicos (62.5%)

-7 EI voto dual destaca entre los que tienen entre 25 y 34 años (46.1%) Y los de
35 a 44 años (45.3%). A partir de 45 años, son mayoría los que se mantienen
fieles a un partido

-7 Entre los que se muestran fieles a un partido destacan:

SIEMPRE MISMO PARTIDO
EN FUNCIÓN TIPO ELEcaONES-
NO VOTA NUNCA O CASI NUNCA
Ns/Nc
(BASE)

1.5. PRACTICA DEL VOTO DUAL

UNE
STAFF
CONSULTINC.
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-7 Cuanto mas definida - o extrema - es la postura ideológica de los
entrevista dos, mayor es la tendencia a la fidelidad a un partido político
independientemente del tipa de elección .

25.9
39.6

25

POSICIONAMIENTO IDEOLÓGICO

- ._-- ._-._._-------~_._-~---_._-- ------~----_._-_._--_.__._--_._~

I

Ol o/o Ol O' o/o Ol
'0 M' b' d '0 '0 M' b" d '0

Izquierdas .as .Ien
d
e Centro Derechas das lehn e Indiferente

Izquler a erec as

3.6 3.8 10.2 5.1 5.0 19.7-------~- ._-------~------- _._.---- ------------- ------------------
3.6 5.1 4.3 2.0 2.5 14.8

-------- -------------------~ ---- --~-1
(252) (156) (254) (99) (121) (533)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

lAZos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

EI detalle se muestra en el cuadro siguiente:

T1PO VOTANTE

-7 No se observan diferencias significativas por Comunidades Autónomas.

R - 2130 - ISA 2000

SI~~PRE-~ISMOPARTIOO--=l
EN FUNCION TIPO ELECCIONES I~2:AN~~~_~I NUN~

UNE
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CQNSUlTINC.
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EI 38.2% de la muestra declara leer el periódico todos los días. Hasta un 19% no lo Iee
nunca .

--t Entre los principales lectores de prensa diaria destacan los entrevistados de 45 a 54
años (el 46% de los cuales Iee el periódico a diario), los hombres y los
entrevistados de status social alto (59.6%) .

26

O/o s/TOTAL

30.0 39.9 40.4 46.0+ 37.6 36.3

14.8 14.8 13.5 10.5 13.8 8.1-

14.8 15.5+ 13.5 7.0- 8.5 8.4

24.9+ 15.1 18.0 12.0- 19.0 22.0

15.6 14.8- 14.7 24.5+ 21.0 24.5+

0.7

(237) (271) (245) (200) (189) (273)

LECTURA PRENSA

I FRECUENCIA LEE PERIÓDICO-- ------------r--------Todos los días 38.2
Dos o tres días a la semana 12.5
Losfines de semana 11.5
De vez en cuando 18.5
Nunca 19.0
NS/NC 0.1
(BASE) (1415)

---_.-----------~- -----~~-----~--

Todos los días 38.2

2 o 3 días / semana 12.5

Los fines de semana 11.5

De vez en cuando 18.5

Nunca 19.0 I
NS/NC 0.1

(BASE) (1415)

[ FRECUE~CIA LEE_
PERIODICO ~
------

-+ En sentida contrario, sobresalen los mas jóvenes (de 18 a 24) y las mujeres .

MUESTRA ESPAÑA

1.6.

..:1-----U==N=E=::--C-A-TA-L-U--ÑA-EN-LA--E-S-P-A--Ñ-A -~~~::--P-E-RC-EP-C-I~-NE-S-~-~-CTIT---UD-ES-CIU-DADA---N--A-S --

., ~!~L~~' INFORME DE RESULTADOS
LAzos, SIMILITUDES Y DIFERENOAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES"r.'.,.,.,
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100%

75,1%

75%50%

I
i --- ----- -"_._~_._--.

46.4+ I 30.0- 59.6+ i 53.5+ 43.5+ 28.1- 23.3-

13.8 , 11.4 11.5 9.0 16.0+ 13.6 6.7-!

11.5 i 11.5 16.0 I 11.5 13.3 10.5 7.4
I 16.6 20.6 8.3- 15.5 14.8- 22.7+ I 25.8+

11.7- 25.7+ 4.5- 10.5- 12.0- 24.8+ 36.8+

-- 0.3 -- -- 0.3 0.2 --
(676) I (739) -(156) (200) (324) (572) (163)

25%

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

LAzos, SIMILITUDESY DIFERENCIASENTREAMBASSOCIEDADES

RADIO

0%

OTROS

PRENSA

% s/TOTAL MUESTRA

TELEVISIÓN

Media información política

EI 22.1% del total de la muestra menciona la prensa diaria y un 20.6% la radio .

• La radio es mencionada de forma significativa por parte de los mayores (mas de 54
años) .

La televisión es el medio utilizado por la mayoría de los entrevistados (75.1%) para
informarse de las cuestiones políticas .

• Entre los que se informan de política a través de los periódicos destacan los
hom bres, los entrevistados de 25 a 34 años y los de status social mas elevado .

FRECUENCIA- LEE ••
PERIÓDICO • .

Todos los días 38.2

2 o 3 días / semana 12.5 I
Los fines de semana 11.5 i
De vez en cuando 18.5

Nunca 19.0

NS/NC 0.1

(BASE) (1415)

UNE
STAFF
CONSULTINC.

•:1
.1
•"..
"..•••••..
"•..•..•..
••••..•••••••••••••••••..
•••••...,
•
".,..
""..
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EI 34.6% de los entrevistados declara leer el periódico todos los días. Hasta un 17.4%
no lo Iee nunca .

O/o s/TOTAL

42.3+ 27.5- 29.9 36.8 35.1 43.7+ 27.1 35.5
---~-- ---------------- --

21.0+ 14.0- 20.5 27.1+ 20.1 12.7 13.1 9.9-
---_. __ ....._--------- ,---~-_.- -------- -_._._-------- --------

13.0 15.9 9.7 9.7 22.4+ 13.5 12.1 11.2
--

11.2- 20.0+ 8.8 16.8 11.9 14.3 16.8 16.1
.----------- ---.------

12.2- 22.2+ 10.3- 9.0- 9.7- 15.9 30.8+ 29.2+
--------- --_ .. -- _ ..._--

0.3 0.5 0.9 0.6 0.7
----- --_._----- ----

(385) (415) (117) (155) (134) (126) (107) (161)
- ___ '-_0' ... __ • __ •• -_. _____ .~ _______ •______ -,- .._-----"-- ---_.~._-------

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

lAZos, SIMILITUDESY DIFERENCIASENTREAMBASSOCIEDADES

~ Las principales diferencias por segmentos son las que muestran las tablas
siguientes:

~ Entre los que leen el periódico todos los días destacan los hom bres, los
entrevistados de 45 a 54 años, los de status social alto, y aquellos que se declaran
de izquierdas o mas bien de izquierdas (mas del 40%) .

MUESTRA CATALUAA

I FRECUENciA-LE~RI~Dico-
I Todos los días -~--3-.4--.6

Doso tres díasa la semana 17.4
Losfines de semana 14.5
De vez en cuando 15.8
Nunca 17.4
NS/NC 0.4
(BASE) (800)

UNE
STAFF
CONSULTI NC.

--------------------FRECUENCIA LEE ' .
PERIÓDICO • .

Todos los días -I 34;6 I
2 o 3 días / sema na 17.4

Los fines de semana 14.5

De vez en cuando 15.8

Nunca 17.4

NS/NC 0.4

(BASE) (800) jL.___ .._____________•_______ •.__ •__ •__ ...__

•..~-------~-_._-
.1
•..
••....
•..
•............
•..
•.,..................................................

• 1

•..............-.
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100%

76,3%

75%50%2S%

- ----------- -------- --
40.4+ 34.0 29.1 30.0 58.5+ 41.9 34.5 29 ..0- 14.8-

18.7 27.0- 22.7 7.9- 16.0 24.2+ 23.0+ 13.9- 11.1
-

14.5 6.0- 16.3 17.2 10.4 15.3 15.8 15.4 12.3
--

13.6 15.0 17.0 18.5 10.4 9.7- 12.7 17.6 30.9+
-------- -~------ -~-~_.~----_._--- ------ ----- --

12.7- 17.0 14.2 26.4+ 3.8- 8.9- 13.3 24.1+ 29.6+
1--------- --_._-- -_._._- ~-_ .._-- ----

0.3 1.0 0.7 -- -- -- 0.6 -- 1.2
---- -----_ .

(332) (100) (141) - (227) (106) (124) (1659 (324) (81)
'-- ______ L- ________

0%

.-.---...----------'~--l
CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS ~

INFORME DE RESULTADOS ~
lAZos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIASENTREAMBASSOCIEDADES

RADIO

OTROS

PRENS A

La radio es mencionada de forma significativa por parte de los que tienen entre 45
y 54 años .

% s{fOTAL MUESTRA

Entre los que se informan de política a través de los periódicos destacan los
hom bres, los entrevista dos de 35 a 44 años, los de status social mas elevado y los
residentes en Barcelona .

29.6% del total de la muestra menciona la prensa diaria y un 23.1% la radio.

TELEVISIÓN

edio información política

rINC.

ambién la televisión es el medio utilizado por la mayoría de los entrevista dos en
ataluña (76.3%) para informarse de las cuestiones políticas.

E
FF

LEE.'o • .

34.6

mana 17.4

mana 14.5

do 15.8

17.4

0.4

(800)

UN5TA
CONSUL'

-

FRECUENCIA
PERIÒDIC

Todos los días

2 o 3 días / se

Los fines de se

De vez en cuan

Nunca

NS/NC

(BASE)

M

T
e
EI

•

•

............•..........................
•..............
•......•......
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•.,...,...,........
•
• 1.1
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2. PERFILES ACTITUDINALES

Una mujer es Iibre de tener hijos sin estar casada

O/o
España

--71.0 -I
13.3
4.9
3.9
5.9
0.9

--.t1415)

----
1Totalmente de acuerdo

Bastante de acuerdo
Término medio
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
NS/NC
(BASE)

~ Por comunidades autónomas, destacan los ciudadanos de Madrid (77.3%) y
Galicia (SO%) como los mas tolerantes con esta cuestión

~ Entre los que se muestran en contra sobresalen especialmente los
entrevistados de 65 o mas años (mas de una cuarta parte estan poco o nada
de acuerdo) .

~ La tolerancia con la maternidad de las mujeres solteras es significativamente
superior a la media entre los jóvenes (menores de 34 años), los entrevistados
de c1ase media y los que se declaran de izquierdas y mas bien de izquierdas
(SO.9%) y los ateos o no creyentes (S3%) .

• La mayoría de los españoles se declara totalmente de acuerdo con la afirmación
planteada .

..
•1--------------------------------------
: -U-N-E- CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS

• ~!~!~. INFORME DE RESULTADOS
.. lAZoS, SIMILITUDES Y DIFERENOAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

•.....................................,....................••
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• Tres de cada cuatro catalanes considera que las mujeres son Iibres de tener hijos
sin estar casadas .

-> Entre los que se muestran menos a favor destacan los de mayor edad, los de
status social baja y aquellos que se autodefinen como de derechas y católicos .

I

31 I
_ -.1

O/o
Cataluña

----_._-------_ ..._ ..,._.

74.5
15.1
2.9
3.4
3.0

I1.1
(800) I

FDO DE ACUERDO I

-------1

Totalmente de acuerdo I

Bastante de acuerdo
Término medio
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
NS/NC
(BASE)

-> La tolerancia con la maternidad de las mujeres solteras es significativamente
superior a la media entre los entrevistados menores de 44 años, los de c1ases
media y alta y los que se declaran de izquierdas (82.2%) y no creyentes o
ateos (86.2%) .

....~---------------------------------------

""00 UNE CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y AcrrruDEs CIUDADANAS
STAFF INFORME DE RESUL TADOS

: _ CONSULTI NC. lAZos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES...............................
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••..•..
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• 1......:1
t. 'li R - 2130 - ISA 2000

: 0 ~ _



• En Cataluña las posiciones a favor son mas mayoritarias (69.6%)

-t La edad y las posturas ideológicas se revelan de nuevo como las mas
discriminantes:

O/o
España

O/o
Cataluña

42.5
14.9
16.3
6.6
15.3
4.3

(1415)

-----_._-------_._--,---_.-

52.6
17.0
9.4
6.4
8.5
5.3

(800)
'---- --

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

lAZOS, SIMILITUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

- Mientras mas del 64% de los mas jóvenes (18 a 24 años) se posiciona a
favor, hasta el 31.1% de los que tienen 65 o mas años esta poco o nada de
acuerdo .

- Entre los que se consideran de izquierdas o mas bien de izquierdas, el
acuerdo total es mayoritario (60.4%), mientras que no llega al 30% entre
los de derechas .

r---~----~~----.----------.--"']

Totalmente de acuerdo
Bastante de acuerdo
Término media
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
NS/NC
(BASE)

Totalmente de acuerdo
Bastante de acuerdo
Término medio
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
NS/NC
(BASE)

EI grado de acuerdo con la afirmación planteada disminuye a medida que aumenta
la edad de los entrevista dos y su proximidad a posturas ideológicas conservadoras .

• Mas de la mitad de los españoles entrevistados (57.4%), considera la eutanasia
como un derecho de los enfermos terminales.

Un enfermo incurable o con sufrimiento físico sin alivio tienen derecho a que
los médicos pongan fin a su vida

UNE
STAFF
CONSULTINC.

•
• ~I ---------.------------.--------------------------
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~ La edad y las posiciones ideológicas y religiosas determinan la postura en
relación con el aborto .

~ Los partidarios del aborto superan el 60% en el País Vasco (60.2%) y Galicia
(61.7%). EI 30.3% de los andaluces y el 43.4% de los canarios declara estar
poco o nada de acuerdo con la afirmación planteada .

33

.__ ._----~._----~

- - --_._--_ ..-.- ----_._---_ .._--------------------

O/o
España

-.--.-.--- .........----.-1
36.8-------
13.4
14.8
8.6

20.4
6.0

-. ..{~4:1..!il___

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

lAZos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

- Son partidarios de no limitar el derecho a abortar en las primeras semana
de gestación: aproximadamente el 60% de los individuos de menos de 45
años, los próximos a la izquierda ideblógica y los que se declaran ateos .

- En sentido contrario se manifiestan : el 42.3% de los que se declaran de
derechas, 32.8% de los creyentes y la mitad de los entrevistados de 65 o
mas años

[ ~~~~~~-~:~~-~-~~~~]
,-----.---- ...- ...--.-----.--1

Totalmente de acuerdo I
I

Bastante de acuerdo I

Término media
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
NS/NC
(BASE) _._._.... ._..._

R - 2130 - ISA 2000

• La mitad de los españoles consultados (50.2%) esta total o bastante de acuerdo
con el enunciado .

La ley no debería limitar el derecho de la mujer a abortar en las primeras
sema nas de gestación
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~ Entre los contrarios al aborto libre en las primeras semanas de gestación
destacan significativamente los entrevistados de 65 o mas años (24.2% nada
de acuerdo), los no nacidos en Cataluña (14.5%) y los creyentes (13.6%) .

~ No estan de acuerdo con las Iimitaciones que supone la ley del aborto la gran
mayoría de los hom bres, los entrevistados de 18 a 44 años, los de c1ase alta,
los que se consideran ideológicamente de izquierdas y los no creyentes .

• En Cataluña, son una gran mayoría (66.8%) los entrevistados que se muestran
muyo bastante de acuerdo con la afirmación planteada.

34

O/o
Cataluña

--
52.4
14.4
10.1
7.3
10.8
5.1

(800t _

--
Totalmente de acuerdo
Bastante de acuerdo
Término medio
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
NS/NC
(BASE)

[ GRADO DE ACUERDO I
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EIaumento del número de inmigrantes trae consigo mas delincuencia

~ Entre los que estan bastante o totalmente de acuerdo con el enunciado
sobresalen:

O/o %

España Cataluña
--------_., .._-_._ .._,---~-- --~_.-_ .._-----------

20.2 25.4
20.7 26.2
14.8 15,9
16.6 13.9
21.5 13,2
6.2 5.4

l____l~.'!!~t__________l~OOl ____

Menosde 45 años (45.7%)
Clasealta (55.8%) y media-alta (44.5%)
Residentesen el PaísVasco (53.4%) y Galicia (47.8%)
Autodefinición ideológica de izquierdas o mas bien de izquierdas (54.7%)

Individuos de 55-64 años (48.2%) y 65 o mas (50.9%)
Status social medio-bajo (46.7%) y bajo (49.1%)
Residentesen Canarias(49.3%), yMadrid (47.9%)
De derechas o próximos a posturas conservadoras (52.3%)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

LAzos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

[--~~-~o~;~~~~~~~-1
-~---------------------- I
r=-------------------------------- ---I
Totalmente de acuerdo !

Bastante de acuerdol

Término medio I
Poco de acuerdo ~
Nada de acuerdo I

NS/NC !
I (B~!!_~___________ _ _I

~ En sentido contrario se manifiesta el 27.1% de la muestra en Cataluña. Los
jóvenes (de 18 a 34 años), los entrevistados de status medio-alto y los que
consideran de izquierdasson los que menos de acuerdo estan con la afirmación
planteada.

~ En sentido contrario (poco o nada de acuerdo) se manifiestan
significativamente:

• Mas de la mitad de los catalanes (51.6%) esta total o bastante de acuerdo con la
asociacióndirecta entre inmigración y delincuencia. Los entrevistados de mas de 55
años, los de status medio-bajo y bajo y los católicos destacan significativamente
entre los de esta opinión.

• EI 40.9% piensa que el aumento del número de inmigrantes trae consigo mas
delincuencia. EI 38.1% esta poco o nada de acuerdo con esta relación causa-
efecto.
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~ Se muestran en contra de forma sobresaliente los segmentos siguientes:

• La mitad de los españoles (50.4%) considera inaceptable la pena de muerte, el
44.9% la considera apropiada para castigar algunos crímenes .

~ EI 48% de los entrevistados considera que la pena de muerte es inaceptable en
cualquier caso.

48.1

46.0

5.9
(800)

%

Cataluña

50.4

O/o
España

44.9

4.7
~415) _

Status social alto (64.1%) Y medio-alto (60.5%)
Residentes en el País Vasco (67.0%)
Autodefinición ideológica de izquierdas o mas bien de izquierdas (63%)

Status social medio-bajo (50.9%) y bajo (52.8%)
Autodefinición ideológica de derechas o mas bien de derechas (56.4%)
Católicos (47.8%)

POSICIÓN ANTE LA PE~~~;-~~~~~;--J

I --

La pena de muerte es inaceptable en cualquier
caso
Para algunos crímenes la pena de muerte es la
sentencia mas apropiada
NS/NC
(BASE)t-...=....- .__ ~_~ • . . _

~ Aceptan la pena de muerte en mayor medida que los demas los individuos
correspondientes a estas características:

~ EI 46% cree que es apropiada para determinados crímenes. Esta opinión es
mayoritaria en los siguientes segmentos: 65 años o mas, status medio-bajo y
bajo, de derechas y de centro, católicos o creyentes .

Pena de muerte

• La opinión en relación de la pena de muerte divide la muestra de Cataluña en dos
segmentos practicamente iguales .

.,
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~ Mientras que la mayoría de los españoles (50.4%) consideran inaceptable la pena
de muerteen cualquier caso, hasta un 46% de los catalanes la justifican .

EI nivel de tolerancia de los entrevistados catalanes supera notablemente al que
muestran el resto de los españoles en aspectos como las madres solteras, la eutanasia
y especialmente el aborto .

~ La mayoría de los catalanes consideran que existe una relación directa entre la
inmigración y el aumento de la delincuencia, mientras que el porcentaje apenas
supera el 40% entre el resto de los españoles .
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, CUESTIONES P~NTEADAS ~

MAS INMIGRANTES = MAS DELINCUENCIA I------------.-----.-.-------.. --....- ...--.-..1
PENA DE MUERTE I__ ~ . ~ . .. . ..._.__ ,._. . .__ . __ J

I CUESTIONES PLANTEADA~-]

MADRES SOLTERAS -~~-=]
EUTANASIA ==-~---------_._----_~_---~-.__ .__ .

ABORTO

Estas diferencias, atribuibles a diferencias de posicionamiento ideológico entre ambas
sociedades, no se reflejan, sin embargo, en las opiniones con relación a la inmigración
y la pena de muerte .
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~ Estan muy o bastante satisfechos con el funcionamiento de la democracia en
España:

• Dos de cada tres, se manifiesta muy o bastante satisfecho con el funcionamiento
de la democracia en España.
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6.3
6.9
4.3
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(1415)

Residentes en el País Vasco (52.3%)
De izquierdas (35.8%)

Entrevistados de status social alto (75%)
Residentes en Extremadura (75.5%) y Andalucía (82.6%)
Autoposicionados en centro ideológico (78.8%)
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La democracia es preferible a cualquier I
otra forma de gobierno I
En algunas circunstancias, un régimen
autoritario puede ser preferible
Indiferente
NS/NC
(BASE) --------------_.-----------

~ Entre los que estan poca o nada satisfechos destacan de forma significativa:

~ Entre los que consideran que en algunas circunstancias puede ser preferible
una régimen autoritario destacan los individuos de status social bajo (14.1%) Y
los que se definen de derechas o próximos a ella (11.4%)

R - 2130 - ISA 2000

3.1. DEMOCRACIA

• La inmensa mayoría de los españoles - sin induir los catalanes - defiende la
democracia como el mejor sistema de gobierno .

3. RASGOS DE CULTURA POLÍTICA
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-- Los que expresan mayor satisfacción son los entrevistados de 45 a 54 años,
los no nacidos en Cataluña y los que sitúan en el centro político.

Un 33.6% esta poco satisfecho y el 7.9% nada satisfecho con la democracia
española.
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O/o
Cataluña
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80.9

7.4

7.0
4.7

(800)

- Entre los menos satisfechos destacan significativamente los jóvenes de 18 a
24 años (el 61.6% se declara poco o nada satisfecho) y los de izquierdas
(49.5% de insatisfechos)

--- -----~--,

La democracia es preferible a cualquier
Iotra forma de gobierno

En algunas circunstancias, un régimen
I
I

autoritario puede ser preferible
Indiferente
NS/NC
(BASE) ----_._--~

I REGIMEN PREFIERE IL_________ ------------------ 1

Un minoritario 7.4% justifica los regímenes autoritarios en determinadas
circunstancias. Esta opinión es significativamente presente entre los entrevistados
de 65 o mas años (11.2%), los de status social bajo (13.6%) y entre los que se
autodefinen de derechas o mas bien de derechas (20.3%).

R - 2130 - ISA 2000

• La mayoría de los catalanes se muestra muy (6.9%) o bastante (49.5%) satisfecho
con el funcionamiento de la democracia en España.

• También la gran mayoría de los entrevistados en Cataluña (80.9%) cree que la
democracia es preferible a cualquier otra forma de gobierno.
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La proporción de ciudadanos poco o nada satisfechos es significativamente superior
entre los catalanes (41.5% vs. 29.7% en el resto de España) .

• Las diferencias se ponen de manifiesto, sin embargo, en la valoración del
funcionamiento de la democracia en España .
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[

BASTANTE
SATISFECHO

SATISFACCIÓN FUNCIONAMIENTO DEMOCRACIA EN ESPAÑA
% srrOTAL MUESTRAS

MUY SATISFECHO

NADA SATISFECHO

POCO SATISFECHO
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• No se observan diferencias importantes entre las muestras de Cataluña y
España por lo que a la cultura democratica se refiere. En ambas muestra es
muy mayoritaria la opinión que la democracia es preferible a cualquier otra forma
de gobierno .
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lasrespondendesengañados

,

73.3 21.3 5.4

61.7 30.6 7.7

57.7 33.3 9.0

56.4 31.7 11.9

especial mente

Status social alto o medio alto
Se definen de izquierdas o mas bien de izquierdas

Jóvenes de 18 a 24 años
Status social bajo o medio-bajo
Indiferentes ideológicamente
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lAzos, SIMILITUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBA5 SOCIEDADES

~ Entre los que expresan opiniones menos críticas con la c1asepolítica destacan:

~ Los que se muestran
características siguientes:

La mayoría de los ciudadanos españoles entrevistados - excluidos los catalanes -
expresan una opinión negativa y generalizadora en relación con de la actuación de
los líderes y partidos políticos: mas de la mitad considera que todos los partidos
son iguales, que los líderes buscan sus propios intereses y no se preocupan de la
gente .

- Los partidos políticos se critican mucho

I
entre sí, pere en realidad son todos
iguales

- Los políticos siempre buscan sus intereses
personales

- Los políticos no se preocupan mucho de lo
que piensa la gente como yo

- Los políticos hacen lo que creen mejor
para el país

3.2. VALORACIÓN LÍDERES Y PARTIDOS POLÍTICOS
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~ Entre 56.4% que manifiesta estar de acuerdo con esta última afirmación
sobresalen:

~ Se muestran significativamente en desacuerdo con la afirmación los segmentos
siguientes:

• Esta opinión convive con la convicción mayoritaria que la actuación de los políticos
responde a intereses generales y "hacen /0 que creen mejor para e/ país"
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69.0 23.1

63.9 27.6

77.4 19.9

49.5 41.3

1------POSICIÓN (CATALUÑA)

O/o O/o
ESACUERDO NS/NC

Entrevistados de 45 a 54 años (38.5%)
Los que se definen de izquierdas o mas bien de izquierdas (37.3%)

Los hombres (59.2%)
Residentes en la Comunidad Valenciana (75.6%)
Autoposicionamiento de derechas o mas bien de derechas (65%)

~ En términos generales, los entrevista dos mas críticos con los partidos y líderes
políticos son las mujeres, los no nacidos en Cataluña y de status social bajo y
los que se declaran ideológicamente indiferentes .

~ Los entrevistados de 65 años o mas son los únicos que mayoritariamente
reconocen en la actuación de los políticos una preocupación por el interés
común .

--_ .._._-_ .._---_._------~_.__ ._---_._---_. __ o •• __ • _____ •. _ •. ___ ~. ___

- Los políticos siempre buscan sus intereses
personales

- Los políticos no se preocupan mucho de lo
que piensa la gente como yo

- Los partidos políticos se critican mucho
entre sí, pera en realidad son todos iguales

- Los políticos hacen lo que creen mejor
para el país

[----------------------~------

AFIRMACIONES
-_.~--------------~------
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• En Cataluña, los entrevistados se manifiestan en el mismo sentido, pera en
proporciones superiores. A pesar de ello casi la mitad de la muestra les reconoce
una preocupación por la buena marcha del país.

•
: ~i --_-_-_-_---.---------.--------~-----

I UNE CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS.1 STAFF
• li CONSULTINC. INFORME DE RESULTADOS
• I lAZos, SIMILITUDES Y DIFERENOAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

••..•..
•••••....
•••......•..••..
••..
•••..
•••..
•..•••••••••••.1.l•••.. ._---------------.---------_._"---~-----



O/O o/o
ACUERDO ACUERDO

España Cataluña

r--
61.7 69.0

I

---_._-_ .._---

57.7 63.9

73.3 77.4

56.4 49.5

------------ -------------------------------------,

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

lAzos, SIMILITUDES Y DIFERENOAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

-------------------1
_____ CU_E_STI__ O_N_E_S~~_N_T_EA_~~S ..1
,-----------------'-------_.- -_.-._--,---------

Los políticos siempre buscan sus intereses i
persona les I

I-------'--------------------~--------- -----1
- Los políticos no se preocupan mucho de lo que I

piensa la gente como yo I
----l

- Los partidos políticos se critican mucho entre I

sí, pera en realidad son todos iguales- --~----~------

- Los políticos hacen lo que creen mejor para .el
país

UNE
STAFF
CONS.ULTINC.

•• r---- ---------------------------~------------------------------~--------------

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••.,:1
••••••••
:~ I

• I A-' I
: _I R_-_2_13_0_-_I_S_A_20_0_0 ~.,



• La mayoría de los consultados considera que pertenecer a la Unión Europea
beneficia a España.

• Las principales diferencias de valoración observadas en la muestra de España son
las siguientes .

• También la mayoría de los entrevistados en Cataluña considera que la pertenencia
de España a la Unión Europea tiene consecuencias positivas para el país
(55.4%). Los pesimistas en relación con Europa representan el 17%, mientras que
el 11.8% no le atribuye efectos en ningún sentida .
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- Individuos de status bajo (20.2%)
- Residentes en el País Vasco (25%)

EUROPEISMO

VALORACIÓN PERTENENCIA UNIÓN EUROPEA

[ VALORACIÓN UNÓN EUROPEA

~~~~;ï~UD~~4~I~~-=-~~:~---
(BASE) ~I----'-~41S) (800)

~ Entre los que consideran que la pertenencia a la Unión Europea mas bien
perjudica a España destacan significativamente:

~ Los mas europeístas responden al perfil siguiente: hombres, menares de 44
años, de status socio-económico alto o media alto, de centro o mas bien de
izquierdas y no creyentes .

- Entre los que se muestran mas europeístas sobresalen los hombres, los
entrevistados de 18 a 44 años, los de ascendencia catalana, los de status
sociales mas elevados y los residentes en la capital .
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- Se observan notables diferencias en función de la autodefinición ideológica de
los entrevistados:

75%

57,4%
55,4%

50%

• ESPAÑA
CATALUÑA

--~-------~~------------------

POSICIONAMIENTO IDEOLÓGICO

25%

14,1%
15,9%

12,9%
17%

O/o
CATALUÑA

0%

NS/NC
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MAs BIEN
BENEFICIA

MAs BIEN
PERJUDICA

Destacan elevados porcentajes de no-respuesta entre las mujeres, los
entrevistados de mas de 65 años y de status social mas bajo .

VALORACIÓN UNIÓN EUROPEA
% srrOTAL MUESTRAS

- Los que consideran que la Unión Europea ni beneficia ni perjudica a España son
significativamente las mujeres, los entrevistados de 55 a 64 años y los
residentes en el Àrea Metropolitana de Barcelona .

NI BENEFICIA NI
PERJUDICA

• En la comparación - Cataluña / España - se observa una cierta tendencia de los
catalanes a valorar menos positivamente las consecuencias de la Unión.

VALORACIÓN UNÓN
EUROPEA

Mas bien beneficia
Mas bien perjudica
Ni be~eficia ni perjudica
Ns/Nc
(BASE)
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4.2. SENTIMIENTOS SUSTITUCIÓN EURO POR PESETA

La formación y la edad se revelan como factores determinantes en la aceptación de
la nueva moneda común:

• EI 36.9% de los españoles consultados espera la sustitución de la peseta por el
euro con actitud positiva. EI 27.3% manifiesta sentimientos negativos, mientras
que el resto no se define o no contesta .

EDAD

O/o O/o O/o % o/o
Alto Media-alto Media Media-baja Baja

--
44.9+ 44.0+ 44.1+ 31.3- 25.8-

23.1 23.0 21.0- 31.1+ 35.6+
26.3 23.5 28.1 24.5 29.4
5.8 9.5 6.8- 131.+ 9.2

(156) (200)
.- -- (324) (572) (163)

¡-----------------STATUS SOCIAL

% % o/o % % o/o
18-24 25 -34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o mas

----- -
40.9 48.3+ 40.0 35.5 30.2- 24.9----- - - - -
31.2 23.6 22.0- 27.0 29.1 31.1--- --
25.3 22.5 29.8 25.0 29.6 24.5------- _._ .._._._._.~- --~~-----
2.5- 5.5- 8.2 12.5 11.1 19.4+

------ ----- ._._--- -
(237) (271) - (245) (200) (189) (273)
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Mas bien positivos
Mas bien negativos
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~ Las principales diferencias de actitud se observan en función del status social
de los entrevistados:

• Los sentimientos ante la próxima sustitución de la peseta por el euro dividen a los
catalanes .

~ Aproximadamente una tercera parte de los entrevistados (33.3%) se muestra
cómodo con la sustitución. Entre estos sobresalen los hombres, los
entrevistados de 25 a 34 años y los que se autodefinen de izquierdas o mas
bien de izquierdas .
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5.2 27.5- 22.2-
---

9.7 ~~.9+ 51.9+
4.2 20.4 17.3

10.9 13.3+ 8.6
165) (324) (81)

Alto M.Alto Medio M.Bajo BajoO/o CATALUÑA

~ EI resto no se define .

~ Otro tercio (34.4%) de la muestra espera el cambio con sentimientos mas bien
negativos. Se muestran especialmente recelosos las mujeres, los entrevista dos
de mayor edad (65 o mas) y los de status sociales inferiores, así como los que
se presentan ideológicamente indiferentes .

R - 2130 - ISA 2000

[-----------
SENTlMIENTOS ANTE

EURO
------------------------ ---------------------------'. ..-_._---------~------------ ----

Mas bien positivos 33.3 I I 50.0+ 38.7 3---------------l r----------- --------------
Mas bien negativo~ ~ 3j_'-4_____ _I :_~?.5- ~~:Q.-=-- ...1
Ni positivos ni negativos 22.5 I i 22.6 29.0 2------------ -------_ .._._-------.---1 [------ .. -.----- ---------~~:~E)-------------(:to)-------¡I r----("i~~)~~-(~~f--(______________________ 1 _

..~'I-i---------------------------------------------"-'-- ..------..---------------..-.-----.~--.----------------------
: UNE CATALUÑA EN LA EsPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONEs y ACTITUD ES CIUDADANAS B

I
,

,STAFF INFORME DE RESULTADOS a
: I CONSULTINC, lAZos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES................•...............'•............
•..
•..
•.....,'..........
•..
•61.'.1.1
.1.1
:1
.l_' __••• -----_._----------..



R - 2130 - ISA 2000 48

75%

.E5PAÑA

CATALUÑA,

50%

36,9%
33,3%

27,3%
34,4%

25,9%
22,5%

25%
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SENTIMIENTOS ANTE SUSTITUCIÓN PESETA POR EURO
% srrOTAL MUESTRAS

En Cataluña, los pesimitas superan en número a los optimistas, mientras que en el
resto de España a una mayor parte de los entrevistados manifiesta sentimientos
positivos ante la sustitución de la peseta por el euro.

Entre los entrevistados de mayor edad y en las c1asesmenos favorecidas existe un
cierto desconocimiento y temor a los cambios que pertenencia a la Unión Europea
lleva consigo .

En general se advierte que la actitud positiva ante Europa es tanto mayor cuanto
mayor es el nivel socio-económico y mayor la proximidad a posturas ideológicas de
centro e izquierda .

• La comparación de las dos muestras arroja diferencias de actitud entre los
entrevistados de Cataluña y del resto de España .
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• La practica totalidad de los catalanes (93.8%) ha estada en alguna ocasión en el
resto de España.

---t Entre los catalanes que mantiene relaciones con España por motivos laborales
sobresalen:

EI 19.7% de los catalanes viaja varias veces al año a España, un 36.2% lo hace
una o dos veces al año y el 37.6% de forma. esporadica .

---t Entre los que se desplazan con mayor frecuencia (varias veces al año) destacan
significativamente:

.-~---.----------------.--.----------------~~----l

HI
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Los hombres
Los entrevistados de 35 a 44 años (23.3%)
Status social alto (20.8%) y media alto (18.7%)

Los entrevistados de 35 a 44 años (27.9%)
No nacidos en Cataluña (27.3%)
Status alto (31.1%)
Residentes en la provincia de Tarragona (30.4%)
Tienen amigos (25.4%) o familiares (24.5%)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
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lAZos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

HABITOS DE VISITA

HABITOS DE VISITA A ESPAÑA I CATALUÑA, PARIENTES,
AMIGOS

Las visitas se realizan fundamentalmente en vacaciones o por motivos personales
(90.1 %) Y en proporciones menores por cuestiones profesionales o comerciales
(13.2%) .

---t Los entrevistados que no han visitada nunca España responden basicamente al
perfil siguiente: 65 o mas años, nacido en Cataluña de padres catalanes, de
status socail baja y sin lazos familiares fuera de Cataluña .

5.

5.1.
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~ Entre los españolesque mantiene relaciones con Cataluña por motivos laborales
sobresalen:

Se trata en la mayoría de los casos, visitas turísticas o por motivos personales
(81.3%), aunque un notable 12.6% de los consultados se desplaza por motivos
profesionales o comerciales.

EI 6.7% de los entrevistados viaja a Cataluña varias veces al año, un 13.5% una o
dos veces anualmente y un 47% con menos frecuencia.

78.0+

22.0-

(168)
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Castilla La
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C.Valenciana

81.8

18.2

(11)

Castilla
León

La Rioja

76.1

23.9

(88)

91.3+
8.7-

(23)

68.2

31.8

(211)

78.3

21.7

(46)

45.2

54.8+

(115)

Los hombres (27%)
Los entrevistados de 55 a 64 años (25.5%)
Status alto (29%)

-- ------- --------- ----_ ... ---------
63.4 96.1+ 45.7- 90.6+ 47.8- 81.0 74.0 66.3

36.6 3.9- 54.3+ 9.4- 52.2+ 19.0 26.0 33,7

(284) (51) (46) (32) (69) (21) (104) (101)

44.4-

55.6+

(45)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

lAIOS, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

Andalucía Aragón Asturias Baleares Canarias Cantabria

Extremadura Galicia Murcia Madrid Navarra P.Vasco

EIdetalle por comunidadeses el siguiente:

~ Las distancias geograficas determinan la intensidad de esta realidad. Así, el
porcentaje de entrevistados que conoce personalmente Cataluña es muy
superior a la media en Aragón y Balearesy significativamente inferior en Galícia
o Extremadura.

~ EI porcentaje de los que nunca han estado en Cataluña es significativamente
superior a la media entre: las mujeres (35.7%), los entrevistados de 18 a 24
años (39.2%), status social medio-bajo (37.4%) y bajo (44.2%) y
especialmente entre los que no tienen lazos familiares (43.4%) ni amigos
(47.8%) en Cataluña.

• EI nivel de conocimiento directo de Cataluña por parte del resto de los españoleses
también mayoritario. EI 67.3% del total de los consultados ha visitado Cataluña en
alguna ocasión.
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En sus filas encontra mos las frecuencias mas altas de los que opi nan que las
relaciones son muy buenas y de los que piensan que son bastante malas .
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CATALUÑA (n=SOO)
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53,1
48,6

50%

27,7
35,9

25%

10,84,6

5,04,4

• ESPAÑA (n=1415)

0%

NS/NC

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCJONES y ACTJTUDES CJUDADANAS

INFORME DE RESULTADOS
RELACIONES CATALUÑA / ESPAÑA

MUY MALAS

REGULARES

MUY BUENAS

~ Ningún segmento de población destaca por posicionarse en un sentido u otra .
Sin embargo si se pueden advertir valoraciones extremas entre votantes del PP.

BAST ANTE MALAS

BASTANTE BUENAS

R - 2130 - ISA 2000

• EI 63.90/0 de los españoles piensa que las relaciones son buenas o muy buenas,
contra 2.4% que cree que son malas o muy malas y un 27.7% que se sitúa en un
espacio intermedio .

6. RELACIONES CATALUÑA-ESPANYA

6.1. ESTADa ACTUAL

OPINIóN ESTADa ACTUAL DE LAS RELACIONES
CATALUÑA I ESPAÑA
% s/TOTAL MUESTRAS

La mayoría de los españoles y los catalanes opi nan que actualmente las relaciones
entre Cataluña y el resto de España son muy buenas o bastante buenas, siendo sin
embargo la percepción de los primeros mucho mas positiva .

RELACIONES CATAlUÑA I IESPAÑA

.." ------------------------ -------- --------------------,
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S.2. RELACIONES fAMILlARES Y DE AMISTAD

--t Entre los españoles que no conocen a ningún catalan personalmente sobresalen:

--t Entre los catalanes que no tienen ni vínculos familiares ni personales con
individuos residentes en otro lugar de España sobresalen:

O/o
ESPAÑA

O/o
CATALUÑA

63.5

42.4

L (1415)

1----------------
78.0

72.9

L (800)

I
------ 1

Los de mayor edad (65 años o mas)
Los de status social bajo o medio-bajo
Los gallegos

Individuos de 65 o mas años
Ascendencia catalana (nacidos en Cataluña él y sus padres)

--_ .._--------_._------------~-_ .._-~._---_._---~---- .~~-_._.._---- --_._---~~---------------------~

CATALUÑAEN LA ESPAÑAACTUAL: PERCEPCIONESy ACTITUOESCIUOAOANAS ~ I
INFORME DE RESULTADOS a

LAzos, SIMIUTUDES Y DIFERENCIAS ENTRE AMBAS SOCIEDADES

I RELAC~~N;=~t~~]
c--------------------------.

l1ENE AMIGOS / CONOCIOOS

l1ENE FAMIUARES

I (BASE)

RELACIONES PERSON~LES-1
EN RESTO DE ESPANA

l1ENE AMIGOS / CONOCIOOS

l1ENE FAMIUARES

I (BASE)

En términos generales, se observa una elevada correlación entre los lazos familiares,
los de amistad y el conocimiento directo. La existencia de lazos familiares fomenta
las visita s, que refuerzan a su vez el conocimiento mutuo y la amistad .

• En el sentido inverso, si bien la mayoría del resto de españoles no tiene parientes
que residan en Cataluña, mas del 60% tiene amigos o conocidos catalanes .

• La gran mayoría de catalanes mantiene relaciones personales con españoles
residentes en otras comunidades. EI 72.9% tiene parientes y hasta un 78% amigos
o conocidos en el resto de España.
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NESY ACTITUDESCIUDADANAS HDOS
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IOTO GENERALES MARZO 2000 (%)

Otros Blanco No votó Reserva NS/NCrspta •

f.- ~.:-.
7.5 10 8.9 6.6
52.5 47.4 54.5 55.7

21.6 32.5 29.3 25.4 19.7

2.4 2.5 2.4 2.3 1.6
_0_. ___ '-----_ ..._---- _

-- S -- 0.5 --
--- -_._ .
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balance positivo de las relaciones se
que éstas son malas se incrementa
nsan que son regulares (35.9%).
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origen y de ascendencia con otras
elación
de la misma
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._.
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A mas edad opinión mas positiva
Cuanto superiores son los lazos de
CCAA, mejor concepto existe de la r
A menor status, superior valoración

~ La edad, la ascendencia y el status determ
una opinión mas favorable sobre el balance

En Cataluña el porcentaje de los que hacen un
reduce al 53.2%, mientras que los que opi nan
hasta el 6.6%, de igual manera que los que pie
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27.7
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RELACIONES
CATALUÑA / ESPAÑA

--------------- ------.-.-1
MUY BUENAS 4.6

BASTANTE BUENAS 48.6 I
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A la vista de esta tabla, se puede conduir que a mayor grado de nacionalismo,
tiende a ser superior la insatisfacción respecto a las relaciones Cataluña / España .

~ En el plano ideológico, los ciudadanos que se autoposicionan de forma
indiferente, o en la derecha o próxima a ella, tienen una percepción mas
favorable de las relaciones entre Cataluña y España .

EI comportamiento electoral es asimismo revelador de los sectores que
muestran una superior insatisfacción en esta materia. Los votantes de ERC y
CiU son con diferencia -entre los que dedaran un partido en concreto- los que
dan una nota mas baja a las relaciones Cataluña / España .
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RECUERDO DE VOTO GENERALES MARZO 2000 COfo)

pp PSOE CiU ERC Otros Blanco NtO, Resetrva NS/NC
vo ° rsp a.

7.7 2.5 5.9 9.3 6.3 6.0 3.5 3.0
58.2 59.5 35.9 31.5 50 62.5 41.0 58.1 54.5

---~_._-----

29.7 31 43.5 50.0 34.3 25.0 38.1 27.9 30.3
1.1 3.2 6.5 16.7 6.2 6.3 4.5 7.0 3.0
1.1 0.6 1.8 1.9 1.5 1.2
2.2 3.2 6.5 9 2.3 9.1
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• En España las razones giran entorno a la posición egoísta, prepotente y de
diferenciación de Cataluña, así como por aspectos relacionados con el
nacionalismo, separatismo e independencia .

AI 30.7% de los entrevistados españoles y al 42.37% de los catalanes, que opi nan que
las relaciones entre Cataluña y España son regulares, bastante malas o muy malas, se
les ha preguntado acerca de los motivos en los que basan su respuesta .

6.2. MOTlvoS POR LOS QUE LAS RELACIONES SON MALAS
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O/o
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11.0
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Cataluña sólo piensa en su desarrollo ---------
Otros rasgos carékter catalan --
Diferencias entre Cataluña y el resto de CCAA

Prepotencia de los catalanes

Tema de la independencia
Por políticos catalanes y españoles

Nacionalismo catalan / separatisme

Exigencias de Cataluña

Motivos históricos

Falta de entendimiento con el PP

Por el idioma
Son pueblos diferentes

Otros

NS/NC

MOnvOS POR LOS QUE LAS RELACIO~ES I
NO SON BUENAS

'---------------------------------

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

RELAaONES CATALUÑA / ESPAÑA
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20.1

8.3
8.3
7.7
5.6

5.6
5.3
4.1

3.8

3.2
3.2
2.9
2.7
2.4

2.1
0.6
8.3
11.2

(339)

O/o
slNo son buenas

CATALUÑA

Por los políticos. No se ponen de acuerdo

No se entienden

Gobierno del PP. Centralismo

Nos tienen manía / odio
Porque nos tienen envidia

Presupuestos / financiación autonómica

Intereses económicos

Por desconocimiento

Mala comunicación. No acuerdos

Imposición

Diferencias ideológicas

Porque los catalanes som os separatistas

Cuestiones históricas

Falta de respeto al hecho diferencial

Por la lengua

Medios de comunicación

Otros

NS/NC

(BASE)

I MOTIVOS POR LOS QUE lAS R.ELACIONE~
NO SON BUENAS

Es evidente que las razones de unos y otros no son las mismas y que la
insatisfacción por la situación tiene orígenes bien diferentes .

En Cataluña los motivos se centran en la actuación de los gobernantes y de los
políticos en general, y en su incapacidad por ponerse de acuerdo. Asimismo se
esgrimen la incomprensión, la envidia y la animadversión y también cuestiones
económicas .
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Es importante resaltar que aproximadamente una cuarta parte de las muestras imputa
la responsabilidad a todos en general, lo cual supone una cierta autoculpabilización,
de la que se infiere una superior predisposición a mejorar esta relación .

Los políticos en general (34.4%) y los catalanes (20.6%), por parte de los españoles y
los políticos en general (42.2%) y el Gobierno Central en particular (23%) por parte de
los catalanes, son los responsables de que las relaciones entre Cataluña y España sean
sólo regulares o incluso malas .
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• Destaca significativamente entre los entrevistados españoles, la mención de los
políticos por parte de los hombres (40.9%) y de los individuos de status medio-
medio (44.1%), y la atribución a todos en general por parte de las mujeres
(30.7%)

Los que se posicionan a la izquierda destacan sobre todo por señalar al Gobierno
Central como responsable de las malas relaciones (12.3%) .

Igual que en España, la izquierda se destaca por mencionar al Gobierno Central
(27.8%) y los que se declaran ideológicamente indiferentes por atribuir la
responsabilidad a todos en general (33%) .

58

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS

INFORME DE RESULTADOS
RELACIONES CATALUÑA / ESPAÑA

Por comunidades, los políticos son mas mencionados por extremeños (62.5%) y
gallegos (51.6%), y los catalanes por los residentes en la comunidad valenciana
(32.1%) .

Entre los catalanes sobresalen los individuos de 45 a 54 años por mencionar a los
políticos en un 60.4%, los de 55 a 64 por señalar al Gobierno Central (37.2%) y los
de 18 a 24 por responsabilizar a "todos en general" (34.9%) .
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6.4. PREFERENCIA Y PRONÓSTICO DE LAS RELACIONES CATALUÑA I ESPAÑA EN EL
FUTURO

Un porcentaje algo superior de catalanes preferiría que fueran mejores, del mismo
moda que para mas españolesla preferencia se orienta a que todo continúe igual.
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• Los catalanes que mas desean una mejora son los que residen en el resto de la
provincia de Barcelona(92.5%9 y los que se consideran "de centro" (91.3%) .

• Los españoles que en mayor proporción desearían que fueran mejores son los
andaluces (85.6%), los que se definen como católicos (82.4%) y los que tienen
amigos en Cataluña (82.6%)

Una abrumadora mayoría de los catalanes y del resto de los españoles preferiría que
las relacionesCataluña / Españafueran mejores

PREFERENCIA RELACIONES ENTRE CATALUÑA Y ESPAÑA
% srrOTAL MUESTRAS

":1~---S-~-:-t-F---C-A-T-AL-U-Ñ-'-A-EN--LA---E'-S--PA-~-A~~~::-: PE~~-EPC;~::~~'~~:~:E: :~DA-DANAS
" i CONSULTING INFORME DE RESULTADOS
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Son moderadamente escépticos, en mayor medida que los demas, los residentes
en Barcelonaciudad (44.9%) .

EI pronóstico de los españoles es mas optimista que el de los catalanes. Mientras los
primeros plantean una expectativa futura de mejora en un 50.3% de los casos, los
catalanes la sitúan en un 38.4%.
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INFORME DE RESULTADOS

RELACIONES CATALUÑA / ESPAÑA

IGUAL

NS/NC

Emiten pronósticos pesimistas en una proporción significativamente superior a la
media: los jóvenes de 18 a 24 años (13.7%), los catalanes de padres nacidos en
Cataluña (11%), los de status medio-alto (14.5%) y los posicionados
ideológicamente a la izquierda.

PEORES

MEJORES

• Entre los catalanes que piensan que las relaciones futuras seran mejores, se
encuentran los residentes en la provincia de Tarragona (58.1%), los que se
declaran de derechas (50%) y los que tienen familiares o amigos en el resto de
España(41.5% y 40.9%) .

• Los españoles de 25 a 34 años son los que mas optimistas se muestran (57.9%),
del mismo modo que los extremeños (66.7%) y los que tienen amigos en Cataluña
(53%). Los moderadamente escépticos son preferentemente los gallegos y los de
izquierdas.
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6.5. EXPECTATIVAS FUTURAS

EXPECTATIVAS RELACIONES CATALUÑA I ESPAÑA
% srrOTAL MUESTRAS

Aunque no alcanzanel nivel de los deseos, las expectativas son mas bien optimistas.
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• En España se considera que Cataluña debería sentirse España (6.2%), que los
catalanes deberían abrirse un poco mas (5.7%) y que se debería fomentar la
igualdad entre todas las ComunidadesAutónomas (5.1%)

• Los catalanes reclaman mas autonomía (3.4%), mejoras en la financiación de
Cataluña (2.9%) Y mayor comprensión por parte del resto de españoles y del
gobierno central (5.1%).

La mejora de las relaciones entre Cataluña y España deseada por la inmensa mayoría
de los ciudadanos españoles, tanto los residentes en Cataluña como los de las
restantes CCAA,debería producirse según la población consultada mediante un mayor
dialogo, acuerdos políticos, mayor tolerancia y amplitud de miras por parte de unos y
otros.
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-------------------------~

O/o %

ESPAÑA CATALUÑA
1

13
.
6
----- 14.6

I 10.0 13.9

3.6 9.3

6.0 7.4

4.7 2.3

39.7 30.1

(1415) (800)

QUE SE DEBERÍA HACER PARAl
MEJORAR LAS RELACIONES

- ~-_._----

CATALUÑAEN LA ESPAÑAACTUAL: PERCEPCIONESy ACTITUDESCIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

RELACIONES CATALUÑA / ESPAÑA

----_ •.._--_.__ ._-_.~---~-_ ... _---

Hablar, dialogar, acuerdos políticos

Tolerancia / solidaridad / respeto mutuo

Mas conocimiento / información
Cuestión política / Depende de los políticos

Nada / Ya esta bien como esta

Ns / Nc
(BASE)

R - 2130 - ISA 2000

Aunque mencionados de forma minoritaria, se reclaman ademas otras actuaciones:

6.6. PROPUESTAS DE ACTUACIÓN
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LA INMIGRAC][ÓN Y SU lIN1rIEGRACIÓN

7. LA INMIGRACIÓN Y SU INTEGRACIÓN

Como se detalla en el capítulo 10 del presente informe, los catalanes valoran en una
proporción superior al resto de los españoles la contribución de la inmigración en el
desarrollo económico de Cataluña (75.6% vs. 66.1%), situando ésta en el mismo
rango que el propio caracter emprendedor de los naturales de esta comunidad.
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2.4 %

ESPECIAL RELEVANCIA
DE ANDALUCÍA

EXTRANJERONACIOOS EN OTRAS
CCAA ESPAÑOLAS

26%0

CON AMBOS PADRES
NACIOOS EN OTRA C.A.

17.6%

TOTAL CON ASCENDENCIA EN OTRAS
CCAA ESPAÑOLAS

59.5%

TOTAL CIUDADANOS DE CATALUÑA

AÑO 2000 - 100%

CON UNO DE LOS PADRES
NACIOOS EN OTRA C.A.

12.5%

ABUELOS
OTRAS CCAA

3.4%

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

LA INMIGRACIÓN Y SU INTEGRACIÓN

NACIOOS EN
CATALUÑA

71.6%

ABUELOS
CATALANES

38.1%

DE AMBOS PADRES
CATALANES

41.5%

La inmigración interior, ha tenido a lo largo de mas de un siglo de historia una
importancia capital para Cataluña. La propia realidad social es un testimonio de las
sucesivas corrientes migratorias. Así la ascendencia de los ciudadanos catalanes de
finales de 2000 es según el presente estudio, la siguiente:

R-2130 - ISA 2000
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Las cuestiones en que las valoraciones difieren algo mas -dentro de la gran proximidad
existente- son las referentes a la integración plena V la convivencia .

Los catalanes y el resto de los españoles, por tanto, prckticamente coinciden en sus
apreciaciones sobre la inmigración en Cataluña .

Ante las cuatro afirmaciones formuladas, el nivel de acuerdo / desacuerdo resultante
ha sido el siguiente:

2.88

3.03

3.25

ESPAÑA CATALUÑA

__~ ~ ~ ~~_~~ ~ 63 J

~RADO DE ACUERDO MEDIA (1-4)
I (l=Nada de acuerdo / 4= Muy de acuerdo)

- Las personas de 55 a 64 años y mas de 65 años
- Los no nacidos en Cataluña (3.15) o de padres nacidos en otras CCAA

(2.99)
- Los residentes en el AM de Barcelona

AFIRMACIONES PLANTEADAS

• En el primer caso son los catalanes los que en una proporción algo menor afirman
la integración plena de los inmigrantes (67.5%). Es sintomatico que el perfil de
los mas acordes con esta afirmación sean:

La consulta sobre esta realidad en Cataluña es, por tanto, de un gran valor porque
permite comparar las percepciones alejadas de la realidad, con las vivencias de
aquellos que forman parte del cuerpo social.

- La inmigración de otras zonas de España ha
sida importante para el desarrollo económico 3.31
de cataluña '~_----------------------------1-------------1---------1

- En general, los inmigrantes se han integrado i 3 02
plenamente en la sociedad catalana .-----'--------- ~~~-----_.._.._~---~~-------~------I----------

- Los ciudadanos catalanes de ascendencia no
catalana se identifican plenamente con 3.11
cataluña ~

- En general, la convivencia entre catalanes I
inmigrantes y catalanes de nacimiento es muy I 3.17 3.30

(BA~~;na -------- ----~---~--------f--- --(1415)-- -----(-80-0-)------1
~_~ . ...J _

•
: -I --~--------~-~- ~---~--~-.-

UNE CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
.. STAFF INFORME DE RESULTADOS
• CONSUL'''NC. LA INMIGRAOÓN Y SU INTEGRACIÓN.1
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ANAS H
ión plena sea
n si mismo .

-l
Cat.

No nacidos
no

en Cat
Cat

35.7

43.6

14.5

3.1

3.1

3.15
(227)

sa diferencias

convivencia
muy buena

excluimos los
nde al 92.1%,
la unanimidad

3.1%- .

sta afirmación
anotar el alto
en función del

ASCENDENCIA (%)

Nacidos Cat. Nacidos Cat. Nacidos
de padres de padres de padres
catalanes mixtos nacidos

16.9 21 24.8

40.4 41 51.8
----------_._-_._-_ .._.- ------------------------- -------

31.6 24 19.9
------------- -------"_.,-----

7.2 . 12 2.8
------, ... ,.._ ..'-,----- -~. __ ._--

3.9 2 0.7
-------,._--- ----------

2.70 2.72 2.99
[-(3!~i~_~_~~------(100)-- (141)

CATALUÑAENLAESPAÑAACTUAL: PERCEPCIONESy AcrrrUDES CIUDAD
INFORME DE RESUL TADOS

LA INMIGRACIóN Y SU INTEGRACIÓN

~ Los mas jóvenes tienen tendencia a emitir un juicio mas negativo

~ Cabe anotar por su excepcionalidad la baja frecuencia de NS/NC -

Entre el resto de los españoles la proporción de desacuerdo con e
es el doble que en Cataluña (15.9% de los que opinan). Hay que
porcentaje de los que no emiten su opinión (24.6%) probablemente
desconocimiento existente .

Si computa mos solamente aquellos que manifiestan su opinión (
NS/NC) el % de los que estan muy de acuerdo o de acuerdo ascie
frente al 7.87% que no estan de acuerdo, lo cual da una idea de
respecto a esta cuestión.

~ Entre la muestra general, la edad es la única variable que expre
de opinión (a mayor edad mas nivel de acuerdo) .

~ Es relevante que el nivel de acuerdo respecto a la integrac
superior cuanto mas proximidad existe con el hecho migratorio e

% s/MUESTRA CATALUÑA (n=800)

Para la mayoría de los individuos residentes en Cataluña, la
entre catalanes de nacimiento y catalanes de adopción es
(89.3%)

R-2130 - ISA 2000

•

•

NS/NC
MEDIA (1-4)

-------------------------

(BASE)

GRADO DE ACUERDO I~~~ÓN I
PLENA INMIGRANTES

---_._--~---

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo

-~-_._--------_._-----

Poco de acuerdo
Nada de acuerdo

•..•i
.¡ UNE
.1 STAFF.1. CONSULTINC.

.'1.,...,...,..•..........•••
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••..
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• Para la inmensa mayoría de los españoles la inmigración ha sido importante
para Cataluña, afirmación que cobra mayor valor en función del % de no
respuesta (11.1 %) .

• La identificación plena de los individuos de ascendencia no catalana a
Cataluña es ampliamente compartida por los ciudadanos españoles, con una
media de puntuación de 3.11%, inclusa por encima de los catalanes (3.03) .

CATALUÑA EN LA EsPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONEs y ACTITUD ES CIUDADANAs
INFORME DE RESULTADOS

LA INMIGRACIÓN Y SU INTEGRACIÓN

~ Los andaluces y los que tienen familiares y amigos en Cataluña con los que en
mayor medida comparten este criterio .

~ También los jóvenes son en este caso los que estan mas en desacuerdo
(31.6%) .

~ Por comunidades es necesario resaltar el nivel de acuerdo manifestada por
Andalucía (3.44%), Murcia (3.45%) y Castilla-León (3.42%)

~ EI 78.3% estan muy de acuerdo o bastante de acuerdo frente a un 10.6% que
lo niega .

~ Los mas jóvenes (18-24 años) son los que menos de acuerdo estan (19.4%), y
los de mayor edad (81.5%), c1ases medias (84.5%) y de "izquierdas" (83.8%)
los que muestran un superior grada de acuerdo .

• Paralelamente en Cataluña suscriben plenamente la identificación con Cataluña los
no nacidos en esta comunidad, de status social media-baja, residentes en el Àrea
Metropolitana de Barcelona y con lazos familiares en otras CCAA.

• Entre los catalanes el 83% cree en la importancia de la inmigración para el
desarrollo de Cataluña, destacando entre elias los no nacidos en Cataluña (92.1%),
los de padres no nacidos en Cataluña (89.3%), los de status alto y media-alto
(26.8 y 88.7%) Y de "izquierdas" (88.2%) .

• "La importancia de la inmigración para el desarrollo económico de
Cataluña" y "la identificaciónplena con Cataluña de los individuos de
ascendenciano catalana"merecen juicios muy próximos idependientemente de
la comunidad desde la que se emiten .

UNE
STAFF
CONSULTI NC,

•..
• 1.!

I

.1

.1:1
•..
•
"•..
.1..
•................
•..
•...............,

:1..
•......
•..........
•..
••./.¡_.-..
• 1.1.. ~- --------------------------------------------------- ---------------------------- ---



UDES CIUDADANAS H
S

la sociedad española ha

stra de España (53.1%) la
muy positiva .

a los cambios vividos en los
ciedad ha evolucionado de

róximos a ella (8.1%)

ncia al optimismo por parte
tran mas pesimistas que la

O/o
CATALUÑA

11.9

55.3

20.6

8.4

1.0

2.9

3.71

(800)

66

21.5

53.1

16.3

5.2
1.0

3.0

3.92
(1415)

O/o
ESPAÑA

VALORACIÓN EVOLUCIÓN
SOCIEDAD ESPAÑOLA

Muy positiva

Bastante positiva
Ni positiva ni negativa

Bastante negativa
I
I

Muy negativa

NS/NC

MEDIA (5 -1)

~ASE) ____________

- Status bajo (8.6%)
- Se definen ideológicamente de izquierdas o p

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTIT
INFORME DE RESULTADOS

IMAGEN Y PERCEPCIONES RECíPROCA

~ Por comunidades autónomas, se observa la tende
de los gallegos, mientras que los vascos se mues
media .

~ Sólo un 6.2% se muestra pesimista con relación
últimos años. Entre los que considera que la so
forma negativa destacan significativamente:

~ Mas de la mitad de los consultados en la mue
cualifican de bastante positiva y hasta un 21.5% de

8. IMAGEN DE ESPAÑA

• A opinión de los entrevistados, la evolución reciente de
sido positiva .

8.1. EVOLUCIÓN RECIENTE DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA

IMAGEN Y PIEIRCEPCIONIES RIECÍPROCAS

CONSULTINC •
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~ Entre los mas optimistas con la evolución destacan los entrevistados de 45 a 54
años y los que se sitúan en el centro ideológico .

• También la gran mayoría de los catalanes (67.2%) entrevistados juzgan como
positiva la evolución de la sociedad española en los últimos años, aunque con
menos intensidad que el resto de los españoles .

~ Los que tienen 65 años o mas se muestran relativamente mas pesimistas que el
resto de entrevistados (mas del 14% consideran que la sociedad española ha
evolucionado de forma negativa en los últimos años)

•:1~---L-IN-E---~-----------------" -----~- -------.._------..-------..------------

.. STAFF CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCJONES y ACTJTUDES CJUDADANAS.1 CONSULTINC, INFORME DE RESULTADOS
IMAGEN Y PERCEPCIONES RECÍPROCAS.-.1..
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54

BASTANTE MUCHO

••••• 4,15

REGULAR

3

POCO

2

NADA

1

EUROPEA •••••••••••• 3,97

MODERNA ••••••••••• 3)82

SOUDARIA •••••••••••• 4,2

ACOGEDORA ••••••••••••• 4,37

TRABAJADORA •••••••••••• 4,1

DEMOCRATICA •••••••••••• 4,03

PLURAL/ DIVERSA •••••••••••• 4,18

ABIERTA YTOLERANTE •••••

BUENA CAUDAD DE VIDA ••••••••••••• 4,16

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

IMAGEN y PERCEPCIONES RECÍPROCAS

PROPERA ECONOMICAMENTE ••••••••••• 3,~6

EI detalle de las diferencias de valoración por segmentos es el que muestra el
cuadro siguiente:

VALORACIONES MEDIAS ATRlBUTOS SUGERlDOS (MEDIA 1-5)
% s/TOTAL MUESTRA ESPAÑA (n=141S) .

Se sitúan al final de la Iista, la modernidad y la prosperidad económica .

Su caracter acogedor es, sin embargo, el atributo mas apreciado en el conjunta
de la muestra .

Los españoles consultados - sin induir los catalanes - valoran de forma muy
positiva todos los rasgos planteados. Todas las medias alcanzan como mínima el
3.7 en una escala de 1 (=nada) a 5 (=mucho) .

•

8.2. RASGOS QUE OEFINEN ESPAÑA
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-L-IN-E- l
STAFF CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS ~
CONSULTING INFORME DE RESULTADOS a

IMAGEN y PERCEPCIONES RECÍPROCAS
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- 18 a 24 años (3.60)
- Status alto (3.68)
- País Vasco (3.47)
- Iz uierdas 3.64
- 18 a 24 años (3.58)
- Status bajo (3.63)
- castilla La Mancha (3.65)
- Izquierdas (3.59)

- País Vasco (3.67)
- Izquierdas (3.93)

- Comunidad Valenciana (3.85)
- Izquierdas (3.84)

- 18 a 24 años (4.00)
- Status bajo (4.17)
- País Vasco (4.04)
- No tienen amgios en cat. (+

ns/ne)

- 18 a 24 años (4.25)
- Status alto (4.25)
- País Vasco (4.16)
- Izquierdas (4.29)

- 18 a 24 años (4.02)
- Status alto (4.09)
- País Vasco (3.77)
- Izquierdas (4.06)

- 45 a 54 años (4.07)
- 55 a 64 años (4.05)
- Status medio-bajo (4.11)
- castilla - La Mancha (3.97)

- 18 a 24 años (3.92)
- Status alta (3.99)
- País Vasco (3.56)
- Iz uierda 3.97
- 18 a 24 años (3.88)
- Alta (3.90)
- País Vasco (3.86)

- 65 o mas años (4.29)
- Baja (4.25)
- Extremadura (4.36)
- Andalucía 4.26
- Extremadura (4.26)
- Andalucía (4.19)
- Asturias (4.27)
- De centro (4.19)

- Andalucía (4.07)
- Extremadura (4.24)
- De centro (4.11)
- De derechas 4.04
- 55 - 64 años (3.96)
- 65 o mas (4.08)
- Status medio-bajo (3.88)
- Derechas 3.95
- 65 o mas años (3.89)
- Clase alta (3.80)
- Clase media-alta (3.80)
- Extremadura (4.10)
- Derechas 3.95

- 65 años o mas (4.44)
- 55 - 64 años (4.44)
- Status bajo (4.44)
- Andalucía (4.55)
- Asturias (4.61)
- Centro (4.48)
- Derechas 4.47

65 años o mas (4.26)
55 - 64 años (4.29)
Status bajo (4.28)
Andalucía (4.30)

- Extremadura (4.38)
- Derechas (4.35) .
- Tiene arientes en cat 4.24
- 25 a 34 años (4.26)
- 35 a 44 años (4.25)
- Status alto (4.31)
- Baleares (4.50)
- Galicia (4.32)
- Tiene ami os en cat
- 25 a 34 años (4.27)
- 35 a 44 años (4.21)
- Status medio-alto (4.25)
- Extremadura (4.42)
- La Rio'a 4.64
- 65 o mas años (4.31)
- Status bajo (4.28)
- Derechas (4.35)

R-2130 - ISA 2000

ACOGEDORA

4.37

SOU DARIA
4.20

PLURAL / DIVERSA
4.18

BUENA CAUDAD DE VIDA

4.16

ABIERTA Y TOLERANTE

4.15

TRABAJADORA
4.10

DEMOCRÀTICA
4.03

EUROPEA
3.97

MODERNA
3.82

PRÓSPERA ECONÓMlCAMENTE
3.76

I RASGOS DEFINEN ESPAÑA]
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4,21

! 4,18

4,08

t 4,04

3,92

::3 94; ,

3)82

3,69

3,69

BASTANTE MUCHO
4 5

POCO REGULAR
2 3

NADA
1

EUROPEA

MODERNA

SOLIDARIA

ACOGEDORA

TRABAJADORA

DEMOCRATICA

PLURAL / DIVERSA

ABIERTA Y TOLERANTE

BUENA CALIDAD DE VIDA

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESUL TADOS

IMAGEN Y PERCEPCIONES RECÍPROCAS

PROPERA ECONOMICAMENTE

Menos que bastante se valoran el resto de atributos sugeridos. Los peores
valorados se refieren a la capacidad económica del país y a su caracter moderno .

EI grafico siguiente muestra de mayor a menor las valoraciones de los
entrevistados en Cataluña:

En términos generales, los catalanes entrevistadas consideran que España es un
país bastante plural y diverso, acogedor, solidario y con buena calidad de
vida. Estos son de los 10 sugeridos los atributos mejor valorados en el conjunto de
la muestra .

VALORACIONES MEDIAS ATRlBUTOS SUGERlDOS (MEDIA 1-5)
% s/TOTAL MUESTRA CATALUÑA (n=800)

R-2130 - ISA 2000
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Lasdiferencias se observan en el cuadro siguiente:

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

IMAGEN Y PERCEPCIONES RECÍPROCAS

4.12 36.7 4.32 40.5

3.99 22.6- 4.38 45.8+

3.93 20.8- 4.31 37.9+

3.91 18.4- 4.20 35.7+

3.73 15.1- 4.22 38.8+

3.72 12.7- 4.13 28.2+

3.61 10.8- 4.04 24.7+

3.58 10.2- 4.06 28.2+

3.49 6.9- 3.96 21.6+

3.52 7.8- 3.88 15.9+

(332) (227)

RASGOS DEFINEN ESPAÑA

--

PLURAL / DIVERSA

ACOGEDORA

SOUDARIA --
BUENA CALIDAD DE VIDA

ABIERTA Y TOLERANTE

EUROPEA

DEMOCRÀTICA

TRABAJADORA

MODERNA

PRÓSPERA ECONÓMlCAMENTE

(BASE)
.~~-------

~ En cuanto a la edad, son los jóvenes los que peor puntúan en la
mayoría de atributos, mientras que las valoraciones mas elevadas se
observan entre los entrevistados de mas de 55 años.

~ AI igual que ocurre entre los españoles, los catalanes que se definen de
izquierdas o próximos a posturas progresistas son por
significativamente mas críticos que los que se declaran de derechas o
de centro, especialmente en relación a los niveles de democracia,
prosperidad económicay caracter trabajador de España.

EI única atributo en el que todos los segmentos analizados se
muestran homogéneamentede acuerdoes el caracter plural y diversa
del Estadoespañol•

Las principales diferencias de percepción las determina la procedencia
(ascendencia) del entrevistado. Así, los entrevistados de origen catalan tienden
a valorar relativamente peor que el conjunto de la muestra, mientras que los
catalanes no nacidos en Cataluña valoran mas positivamente la totalidad de los
atributos sugeridos.
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-0.19

-0.12

+0.03
-0.12

-0.21

-0.28

-0.19

-0.05

-0.13
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4.18

4.08

4.21

4.04

3.94

3.82

3.84

3.92

3.69

3.69

(800)

4.37

4.2

4.18

4.16

4.15

4.1

4.03

3.97

3.82

3.76

(1415)

ESPAÑA CATALUÑA
Media (1-5) Media (1-5J

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDE
INFORME DE RESUL TADOS

IMAGEN Y PERCEPCIONES REdpROCAS

ACOGEDORA

SOU DARIA

PLURAL / DIVERSA

BUENA CAUDAD DE VIDA

ABIERTA Y TOLERANTE

TRABAJADORA

DEMOCRÀTICA

EUROPEA

MODERNA

PRÓSPERA ECONÓMlCAMENTE

~~)

[
_ RASGOS DEFINEN

ESPAÑA

~ Los catalanes valoran Iigeramente mas el caracter plura
mientras que son mas críticos en cuanto a la tolera
de trabajo del país•

~ Las valoraciones de los españoles son en general mas g
catalanes .

La comparación de los resultados obtenidos en cada una de I
analizadas, pone de relieve que:

•
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~ La mayoría de los entrevistados considera que en España se vive mejor que en
países como Francia o Alemania y la mitad que España es mas solidaria .

• Los rasgos que mejor definen a España son también los que la distinguen ante
otros países europeos (calidad de vida, solidaridad), mientras que la alejan de
Europa los menos atribuibles a su caracter (eficiencia, riqueza).
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100%

100%

NS/NC

6,66,9

8 9

NS/NC

8 10,9

9,5 14,5

75%

75%

Menes

Menes

50%

50%

Igual

Igual

25%

25%0%

0%

E5PAÑA

• SOLIDARIA
S/TOTAL MUESTRAS

• AGRADABLE PARA VIVIR
S/TOTAL MUESTRAS

ESPAÑA

CATALUÑA

CATALUÑA

8.3. COMPARACIÓN CON EUROPA
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-;. 5in embargo, los entrevistados reconocen en España cierta inferioridad con
relación a Europa en cuanto a la riqueza y la eficiencia
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100%

100%

NS/NC

NS/NC

15,6

16,3

11

9,9

75%

24

75%

33,3

Menes

Menes

56

59,1

50%

50%

Igual

Igual

25%

25%

0%

0%

• RICA
SrrOTAL MUESTRAS

• EFICIENTE
SrrOTAL MUESTRAS

ESPAÑA

ESPAÑA •

CATALUÑA

CATALUÑA
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~ La mayoría no pone en duda el caracter democratico del país, que valoran
como similar al europeo .

---------------~-~-_._----_.._~------_._----_.._--~~--_._--~~----~------_._._~---~--------------I

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS ~ I
INFORME DE RESULTADOS a

IMAGEN y PERCEPCIONES RECÍPROCAS

12,9 14,9

100%

NS/NC

75%

19,3 16,4

Menos

50%

Igual

25%0%

ESPAÑA

• DEMOCRATICA
S/TOTAL MUESTRAS

CATALUÑA
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La comparación entre las opiniones de los catalanes y el resto de españoles, pone
de manifiesto una actitud ligeramente mas crítica en Cataluña en la comparación
de España con Europa.

A pesar de que las tendencias generales en ambas muestras son muy similares, en
la muestra de Cataluña el porcentaje de entrevistados que considera que España
esta en inferioridad respecto a Europa es superior en todos los atributos
planteados y especialmente en relación con la demacracia y la eficiencia.
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- Los entrevistados mas jóvenes (de 18 hasta 34 años)
- Los nacidos en Cataluña de padres catalanes
- Los de status social alto
- Los que se autodefinen de izquierdas o próximos a ella

Entre los catalanes mas críticos con España destacan:
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• Los catalanes se consideran una sociedad trabajadora, con buena calidad de vida e
idiosincrasia propia. Las características que menos aprecian - entre las sugeridas -
son: democratica y abierta y tolerante .

5

MUCHO

4,57

3 4

. REGULAR BASTANTE

2

POCO

1

NADA

EUROPEA

MODERNA

SOLIDARIA

ABIERTA Y
TOLERANTE

ACOGEDORA

TRABAJADORA

DEMOCRATlCA

VALORACIONES MEDIAS ATRIBUTOS SUGERIDOS (MEDIA 1-5)
MUESTRA CATALUÑA (N=800)

PROPERA
ECONOMICAMENTE

BUENA CALlDAD DE
VIDA

CON IDIOSINCRASIA
ROPIA

9.1. RASGOS QUE DEFINEN CATALUÑA

9. IMAGEN DE CATALUÑA
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Las principales diferencias de valoración por segmentos son las siguientes:

77

----- -- -----~ --- - -----~-- - ~~----,--------------~

~

55 a 64 años (4.66) - Status bajo (4.47)
65 o mas años (4.65)
No nacidos en Cataluña (4.65)

i- Nacidos en Cataluña él y sus - No nacidos en Cataluña (4.33)
i padres (4.49) Status bajo (4.29)
1-

-
Status alto (4.58) . -- Derechas o mas bien de derechas

- Izquierda o mas bien de (4.25)
izauierdas (4.51)

- Residentes en la provincia de - Residentes en la provincia de
Lleida (4.17) Girona (4.51)

- No se observan diferencias importantes por segmentos

-- Catalanes padres fuera (4.45) -- Catalanes padres catalanes (4.23)
-- No nacidos en Cataluña (4.44)
--
-- 45 a 54 años (4.49) - 18 a 24 años (4.09)
- Status alto (4.37) - Status bajo (4.28)

-- No nacidos en Cataluña (4.39) - Nacidos en Cataluña él y sus
-- AM de Barcelona (4.36) padres (4.18)

- Resto orov. Barcelona (4.18)
-, No nacidos en Cataluña (4.35) - Nacidos en Cataluña él y sus
- Status bajo (4.35) padres (4.19)
- AM de Barcelona (4.34) - Status alto (4.05)

- Residentes en Barcelona (4.34)
- 18 a 24 años (4.09) - 65 años o mas (4.30)

-- No nacidos en Cataluña (4.15) - Nacidos en Cataluña él y sus
padres (4.05)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESUL TADOS

IMAGEN Y PERCEPCIONES REÓPROCAS
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RASGOS DEFINEN
CATALUÑA
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I TRABAJADORA

4.57

CON IDIOSINCRASIA PROPIA

4.43

BUENA CALIDAD DE VIDA
4.44
ACOGEDORA
4.35
MODERNA

I
4.34 I
EUROPEA I,
4.28 I

I,

PRÓSPERA ECONÓMICAMENTE

4.26

SOLIDARIA
4.24

ABIERTA Y TOLERANTE
4.19 I

I

DEMOCRÀTICA I,
4.1 I

I
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MUCHO

5

4,45

BASTANTE

4

REGULAR

3

POCO

2

NADA

1

EUROPEA

MODERNA

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

IMAGEN Y PERCEPCIONES RECÍPROCAS

SOU DARIA

ABIERTA Y
TOLERANTE

ACOGEDORA

TRABAJADORA

DEMOCRAllCA

Los peores valorados son: acogedora, democré3tica, abierta y tolerante .

VALORACIONES MEDIAS ATRIBUTOS SUGERIDOS (MEDIA 1-5)
MUESTRA ESPAÑA (N=1415)

EI gratico siguiente muestra de mayor a menor las valoraciones de los
entrevistados en España:

En términos generales, los españoles entrevistados consideran que Cataluña es
trabajadora, próspera económicamente y con buena calidad de vida. Estos
son de los 10 sugeridos los atributos mejor valorados en el conjunto de la muestra .

PROPERA
ECONOMlCAMENTE

BUENA CAUDAD DE
VIDA

CON IDIOsINCRAsIA
ROPIA
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-t Los puntos de coincidencia entre catalanes y resto de españoles en relación a
Cataluña son: la buena calidad de vida, la modernidad y la prosperidad
económica .
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CATALUÑA ESPAÑA +
Media(1-5) Media(1-5) -

4.57 4.45 -0.12

4.43 4.17 -0.26

4.40 4.39 -0.01
--

4.35 3.96 -0.39

4.34 4.30 -0.04
f--

4.28 4.14 -0.14
------ 1---

4.26 4.33 +0.07

4.24 4.00 -0.24

4.19 3.77 -0.42

4.10 3.93 -0.17
I-~

(800) (1415)
-~~~----_._--" .. ... __ ._-----_ .._---------- ..._ .._._-_._._-

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

IMAGEN Y PERCEPCIONES RECÍPROCAS

RASGOS DEFINEN CATALUÑA

-t Las peores valoraciones de los españoles en relación a Cataluña - y aquellas en
que la distancia respecto a la auto imagen es mayor - se refieren al caracter
abierto, tolerante y acogedor de la sociedad catalana y en segundo término a la
idiosincrasia propia y la solidaridad .

i TRABAJADORA

I CON IDIOSINCRASIA PROPIA I
I BUENA CAUDAD DE VIDA I
I ACOGEDORA ----------1
I MODERNA I

I EUROPEA J
---,-------

PRÓSPERA ECONÓMlCAMENTE
------I

, SOUDARIA

ABIERTA Y TOLERANTE

DEMOCRÀTICA

(BASE)
----_._---_. __ .._------------------_._- .- - ._._-_ .. __ ._----_._-
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• A pesar de que se observa una tendencia general la superioridad de la auto imagen
en relación a la percepción del otro, existen diferencias de matiz entre las
valoraciones de Cataluña entre los catalanes y el resto de españoles:
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so

100%

4,3

7,3

NS/NC

75%

Inferior

50%

• Igual

25%

• Superior

0%

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTlTUDES CIUDADANAS

INFORME DE RESULTADOS
IMAGEN y PERCEPOONES RECÍPROCAS

ESPANYA
(n=1415)

EI porcentaje de los que no perciben diferencias entre el desarrollo
económico de Cataluña y el del resto del país (15.8%) es notablemente superior
en los siguientes segmentos:

- 18 a 24 años (25.3%)
- Status bajo (21.5%)
- Residentes en Madrid (21.8%) y Canarias (26.1%)
- Sin lazos familiares ni personales en Cataluña

DESARROLLO ECONÓMICO CATALUÑA RESPECTO AL CONJUNTO DE ESPAÑA
% s/TOTAL MUESTRAS

En cuanto a las diferencias entre los segmentos en los que se han dividido las dos
muestras analizadas cabe destacar:

~ Entre los españoles que opi nan que Cataluña es un territorio mas
avanzado económicamente que el resto de España, destacan
significativamente por encima de la media:

- Entrevistados de 25 a 34 años (81.2%)
- Status alto (86.5%) y medio-alto (83.5%)
- Se definen ideológicamente de izquierdas (86.3%) o de centro (81.9%)
- Tienen parientes (80.8%) o amigos (82.6%) en Cataluña

CATALUÑA
(n=SOO)

10. OESARROLLO ECONÓMICO DE CATALUÑA RESPECTO A ESPAÑA

• La gran mayoría de los ciudadanos consultados - tanto los catalanes como el resto
de españoles - considera que Cataluña disfruta de un desarrollo económico
superior al del conjunto del país.
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Las respuestas obtenidas son las siguientes:

~ Los catalanes que atribuyen a Cataluña un mayor desarrollo económico son
especialmente:

1,

81

.-._--~. __ .__ ..- .._-- ------,--------- ---_._-----~-- ----_._----~

91.4 1 90.7 1
.--------_._--

85.5 2 73.8 4

73.6 3 82.4 2

66.1 4 75.6 3

61.9 5 49.7 5

(1071) (630)
.'--- ".-.------,--_.-+-._ . _._------- .----',._- -------._---~----

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORMEDERESULTADOS

IMAGEN Y PERCEPCIONES RECÍPROCAS
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ASPECTOS HAN CONTRIBUIDO (MUCHO + BASTANTE) AL OESARROLLO
% s / CONSIDERAN DESARROLLO SUPERIOR

ASPECTOS SUGERIDOS

Se ha preguntado a los entrevistados hasta qué punto consideraban importante la
contribución de los siguientes aspectos al desarrollo económico de Cataluña: el
caracter emprendedor de los catalanes, la tradición industrial/empresarial, la
inmigración, el trato de favor que suele recibir y la situación geografica - cercanía a
Europa .

EI reconocimiento de la superioridad catalana en materia económica es
notablemente inferior entre las mujeres, los entrevistados de status social bajo
y los que se declaran ideológicamente indiferentes .

- Hombres (85.2%)
- Status alto (90.6%) y medio-alto (92.7%)
- Se definen de izquierdas (86.4%) o de centro (86.2%)

--~,-_._",-,-,~---'--'---'-'~._-'---_.'-'------"------_•.....•. __ .. --,------ --_._~._----

TRADICIÓN INDUSTRIAL / EMPRESARIAL i
---I

CARACTER EMPRENDEDOR I
--.--------------1

SITUACIÓN GEOGRAFICA l'

INMIGRACIÓN --------~
TRATO DE FAVOR I

(BASE) :
_______ ._. .~_.,_._. . ~.__..__ .. . ,__•...• .. ' I

• Si bien existe una visión compartida y casi unanime en ambas muestra con relación
a la situación económica de Cataluña, se ponen de manifiesto algunas diferencias
de opinión en cuanto a las causas que han propiciado o favorecido tal superioridad.
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Entre los que mas valoran la capacidad de Cataluña en este aspecto cabe
destacar:

Entre los catalanes que mas valoran la aportación de la inmigración destacan
significativamente:

- Los catalanes de ascendencia catalana (nacidos en Cataluña el y sus
padres), de status social alto, residentes en Girona y que se definen de
izquierdas .

EI papel de los trabajadores procedentes del resto de España en el desarrollo
económico de Cataluña es especialmente reconocido por parte de los catalanes,
quienes le atribuyen incluso mas importancia que a su caracter emprendedor .

82

- Los hom bres
- Los no nacidos en Cataluña y los de padres de fuera
- Los residentes en el Àrea Metropolitana de Barcelona

- Entre el resto de españoles: los de mas de 55 años, de status alto .

Los catalanes y el resto de españoles condicen en atribuir a la tradición
industrial y empresarial catalanas la maxima importancia en el desarrollo
económico diferencial de Cataluña. La gran mayoría (mas del 90) las valora
como muy o bastante importantes .

Los españoles valoran - mas que los propios catalanes - la contribución del
caracter emprendedor de los catalanes en su desarrollo económico, situandolo
en segundo lugar después de la tradición empresarial, mientras que en
Cataluña se da mas relevancia a aspectos como la inmigración o una situación
geogratica privilegiada .

~ Tradición industrial- empresarial

~ Caracter emprendedor de los catalanes

~ Inmigración

R-2130 - ISA 2000
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- Los extremeños
- Los aragoneses
- Entrevistados de status medio-bajo

- Ascendencia catalana (35.5% lo valoran en nada)
- Status social alto
- De izquierdas o próximos a ideas progresistas

- Los entrevista dos de mas de 55 años
- Los nacidos fuera de Cataluña
- Los residentes en el Àrea Metropolitana de Barcelona

- Residentes en la Comunidad Valenciana (16.3% que no ha existido tal
trato de favor)

- De status alto (13.3%)
- Se autodefinen de izquierdas (12.2%)

En el resto de España, la importancia atribuida a la cercanía a Europa es
sensiblemente menor, especialmente por parte de los jóvenes (de 18 a 34
años), los andaluces y los gallegos .

Los catalanes consultados colocan la situación geografica en segundo lugar,
después de la tradición industrial. Mas del 80% consideran muy o bastante
importante su contribución al desarrollo económico de Cataluña, sin diferencias
importantes de opinión entre los segmentos analizados .

Los españoles que creen que el trato de favor a Cataluña ha facilitado poco o
nada su progreso económico son significativamente:

Mas del 60% del resto de españoles consideran que los privilegios de los que
ha gozado Cataluña han contribuïdo de forma muy o bastante importante
en su desarrollo económico. Entre éstos sobresalen:

EI 49.7% de los catalanes son de la misma opinión. Responden al perfil
siguiente:

y los catalanes:

~ Trato de favor

~ Situación geografica - Cercanía a Europa
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EI detalle de las valoraciones medias otorgadas a los atributos sugeridos es el
siguiente:

• En términos generales, la autoimagen de los catalanes V la imagen que provectan
en el resto de España son buenas y difieren pom entre sí. Los rasgos de
imagen o atributos positivos reciben siempre puntuaciones mas altas que los
negativos.
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-0.25

-0.19
8.22~
7.96

CATALUÑA ESPAÑA x
Media (1-10) Media (1-10)

~-7.89 7.68 -021
, 7.72 7.26 -0.46

7.48 7.23 -0.25
7.37 6.80 -0.57
7.28 6.53 -0.75----
7.25 6.77 -0.48

, 7.22 7.02 -0.2
7.15 6.99 -0.16
7.12 7.19 +0.07

~-_. ::~~ 6.06 -0.19

6.66 +0.54
1----------------

6.00 6.37 +0.37
6.00 6.24 +0.24

l ___~1.~~~L____ (800)
--------~-----

==l [_8.47 1

I I 8.15

I

CATALUÑAENLA ESPAÑAACTUAL: PERCEPCIONESy ACTlTUDESCIUDADANAS
INFORME DE RESUL TADOS

IMAGEN Y PERCEPOONES RECÍPROCAS

La imagen de los catalanes responde a tópicos muv recurrentes en relación a su
caracter: los catalanes se ven - V son vistos - como personas trabajadoras,
emprendedoras V responsables, pero también como solidarios V hospitalarios. Entre
los atributos negativos destacan como envidiosos V egoístas.

VALORACIÓN CAMCTER
CATALANES

I TRABAJADORES
I EMPRENDEDORES

I RESPONSABLES
SOLIDARIOS ¡

I
HONRADOS J
TOLERANTES I

I
GENEROSOS i

I
ABIERTOS 1

ALEGRES

CONSERVADORES

HOSPITALARIOS

CONFORMISTAS .--J
IPREPOTENTES I:~~~~~os.....-1
(BASE) I

------------------ J

11. IMAGEN DE LOS CATALANES
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Las principales diferencias por segmentos se muestran a continuación:

• A pesar de que en términos generales no existen discrepancias importantes entre
la auto percepción y la visión externa desde el resto de España cabe señalar:

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

IMAGEN y PERCEPCIONES REdpROCAS

~ En cuanto a los rasgos negativos de su carckter y mas alia de la tendencia
natural de ver al otro con peores ojos que el mismo, los españoles hacen
especial énfasis en la prepotencia de los catalanes

~ Se observa sin embargo entre los catalanes un cierto sentimiento de
inferioridad con relación a su hospitalidad, mas reconocida en el resto de
España que entre los propios catalanes .

~ Las diferencias de percepción que se revelan en dos atributos de los que
catalanes se sienten especialmente orgullosos: la tolerancia y la solidaridad .
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l65 años o màs (8.66) - De izquierdas o mas bien (8.41)
- Status bajo (8.63)
- De derechas o mas bien (8.73)
- Mas de 55 años
- No nacidos en Cataluña (8.21)
- Status bajo (8.12) .
- De derechas o mas bien (8.08)
- No se observan diferencias significativas por segmentos en relación a

este atributo
- No nacidos en Cataluña (7.67)
- Status bajo (7.82)
- 55 a 64 años (7.71) - 18 a 24 años (7.11)
- 65 o mas año~ (7.48)
- Status bajo (7.44) - 25 a 34 años (7.08)

- Status alto (6.91)
- No nacidos en Cataluña (7.34) -

-=---~tatus bajo (7 .3~L~_
- No nacidos en Cataluña (7.32) - Catalan, él y sus padres (7.13)

i - Status bajo (7.41) - Status alto (7.04)

~._._çatólico / Creyente (7.28) - No creyente / Ateo (7.07)
- 65 años o mas (7.51) - 18 a 24 años (6.93)
l__Qe derechas o mas bien (7.33) - De izquierdas o mas bien (7.01)

1- No nacidos en Cataluña (7.89) - Status alto (7.30)

~tus baja (8.01)
- Hombres (6.09)- Mujeres (6.39)

! - 65 años o mas (6.29) - Izquierdas o mas bien (6.41)
- Status alto (6.31)
- De centro (6.41)
- De centro (6.11) - Residentes en Barcelona (5.92)

- De izquierdas o mas bien (5.99)t No se observan diferencias significativas por segmentos en relación a
este atributo---~-----_ .

R-2130 - ISA 2000

ENVIDIOSOS (6.00)

EGOÍSTAS (6.00)

HOSPITALARIOS (7.12)

CONFORMISTAS (6.25)
PREPOTENTES(6.12)

CONSERVADORES (7.15)

r----.~.~ .._~.--- ~~'-l

RASGOS DEFINEN A LOS I1

CATALANES
MEDIAS (1-10) !

TRABAJADORES (8.47) i

I

I
EMPRENDEDORES (8.15)

---,

~
RESPONSABLES(7.89)

i
SOLIDARIOS (7.72) I

I
HONRADOS (7.48)

I

I

TOLERANTES (7.37) i
i

GENEROSOS (7.28)
---j

I
ABIERTOS (7.25)

ALEGRES (7.22)
I

.... I--.-~-~-'--_._".__.'--"'.'" ~~.___..~_..~__--__._..~~.-----l
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS R I
INFORME DE RESULTADOS a i

IMAGEN y PERCEPCIONES RECÍPROCAS
CONSULTINC.
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LlNE
STAFF
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SUPERIOR A LA MEDIA INFERIOR A LA MEDIA

r

------------------------- - - - -- --- ------ -------------------------------------;;-------------------¡
IMAGEN DESDE EL RESTO DE ESPANA

~

45 a 54 años (8.44) - 18 a 24 años (7.76)
IAndalucía (8.57) - Madrid (8.12)

I
De derechas o mas bien (8.35) - De izquierdas o mas bien (8.15)

- Tiene amigos en ca~luña (8.28) - No tiene amigos en cataluña (8.09)
- 45 a 54 años (8.19) - 18 a 24 años (7.52) I

I
- Galicia (8.22) - Madrid (7.73)

---
- 45 a 54 años (7.88) - 18 a 24 años (7.28)
- Andalucía (7.89) - Madrid (7.47)
- Galicia (7.94) - De izquierdas o mas bien (7.58)
- De centro (7.90)
- 45 a 54 años (7.34) - 18 a 24 años (6.99)
- Andalucía (7.47) - Madrid (7.09)

.._----_._~."_.._--- --~--~.-

- 45 a 54 años (7.43) - 18 a 24 años (6.89)
- Castilla - La Mancha (7.44) - Madrid (7.10)
- Galicia (7.45) -------
- 65 años o mas (7.38) - 18 a 24 años (6.91)
- 25 a 34 años (7.24) - Galicia (6.88)
- Castilla La Mancha (7.71) - No tiene parientes en cataluña (7.09)
- Tiene parientes en cataluña (7.32)

I~=
25 a 34 años (7.27) - 45 a 54 años (6.58)

Status alto (7 .1~ _____________________- Status bajo (6.96)

55 a 64 años (7.42) - 18 a 24 años (6.60) i
I De derechas o mas bien (7.04) - De izquierdas o mas bien (6.79)l-

I- 45 a 54 años (6.98) - 18 a 24 años (6.55)
- castilla - La Mancha (7.02) - Comunidad Valenciana (6.61)
- De derechas o mas bien (6.94) - De izquierdas o mas bien (6.66)
- Tiene parientes en Cataluña (6.96) - No tiene parientes en cataluña (6.68)

- 35 a 44 años (6.81) - 18 a 24 años (6.66)--
- 55 a 64 años (6.89) - 18 a 24 años (6.34)
- Madrid (7.05) - De izquierdas o mas bien (6.47)
- De derechas o mas bien (6.84)--
- 25 a 34 años (6.~91___ - 18 a 24 años (6.11)
- 25 a 34 años (6.21) - 45 a 54 años (6.59)
- castilla - León (6.61) - Andalucía (6.31)
- No tiene amigos en cataluña (6.53) - Tiene amigos en cataluña (6.26)

f.-

l-No se observan diferencias significativas por segmentos en relación a este
atributo--_._---- .._---_. __ ._.--_._------ -

I

" - 45 a 54 años (6.37) - 18 a 24 años (5.69)
- Madrid (6.24) - Andalucía (5.95)

" De derechas o mas bien (6.17) De izquierdas o mas bien (5.95)
- No tiene amigos en cataluña (6.32) - Tiene amigos en cataluña (5.94)

TRABAJADORES (8.22)

EMPRENDEDORES(7.96)

RESPONSABLES(7.68)

')LIDARIOS (7.26)

--
HONRADOS (7.23)

HOSPITALARIOS (7.19)

ALEGRES(7.02)

----

CONSERVADORES(6.99)
I

TOLERANTES (6.80) I
I
I
I

I

".. ¡:--
.1.......... -----------------------

.. RASGOS DEFINEN A LOS
• CATALANES
.. MEDIAS (1-10) _....................................
•................
.. ABIERTOS (6.77)
: PREPOTENTES(6.66)....
.. GENEROSOS(6.53)
.. ENVIDIOSOS (6.37)..
: I EGOÍSTAS (6.24)

: CONFORMISfAS (&.O&) ~I
..........
"" L-- _..



Las principales diferencias por segmentos en los que se dividen las muestras
son las siguientes:

Las valoraciones medias y las Iigeras diferencias entre la autoimagen y la
percepción de los catalanes se muestra en la tabla siguiente:

Los rasgos que reciben puntuaciones mas bajas son los de caracter negativo :
egoístas, prepotentes o envidiosos .

88

ESPAÑA CATALUÑA :t
Media(1-10) Media(1-10)

1---------- ----~-

i 8.34 7.88 -0.46
1 8.08 7.69 -0.39l-
i 7.95 7.63 -0.32
~- 7.73 7.28 -0.45
~ 7.67 7.15 -0.52
r--

I 7.62 7.29 -0.33
r-------
L-_7.27 6.94 -0.33
i 7.24 6.89 -0.351I~-------

6.95 -0.25r----!.20
6.83 -0.34I 7.17

r ..... 6~82--.H~i~ +0.21
f------------
l--~~~-- 6.85 +0.03

~7
6.69 +0.22

6.03 6.46 +0.431------------ --
5.90 6.17 +0.27

[__~~_~~~_L__ (800)
.,._----------------_ .... _.-.

ALEGRES
-----------------l

HOSPITALARIOS i
i

ABIERTOS

ISOUDARIOS
-I

TRABAJADORES i
--- - I

I

GENEROSOS I,

RESPONSABLES I
TO LERANTES !

¡
I

HONRADOS I
EMPRENDEDORES ,

------1
CONSERVADORES 1,

-----~
CONFORMISTAS I

ENVIDIOSOS í
I

PREPOTENTES :
I

----J

EGOÍSTAS i

(BASE) .I---_ .._~,-~--- ._--

[
~V~L~ ---'---------;----------------1VALORACION CARACTER

ESPAÑOL~S i

R-2130 - ISA 2000

12. IMAGEN DE LOS ESPAÑOLES

• También en el caso de los españoles, el tópico ocupa un lugar destacado en la
configuración de su imagen : los españoles se consideran - y son percibidos por los
catalanes - alegres, abiertos y hospitalarios .
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- -_ ..__ ._~--_._-_.,---_._._--_._._----------------

SUPERIOR A LA MEDIA INFERIOR A LA MEDIA

- 55 a 64 años (8.50) - 18 a 24 años (8.15)
- Status media - bajo (8.45) - Status alto (8.07)
- Andalucía (8.57) - Galícia (8.10)
- De derechas o mas bien (8.60) - De izquierdas o mas bien (8.17)
- Mujeres (8.25) - Hombres (7.89)
- 65 o mas años (8.30) - 18 a 24 años (7.61)
- Status media - baja (8.23) - Status alto (7.83)
- Andalucía (8.44) - De izquierdas o mas bien (7.88)
- De derechas o mas -bien (8.60)
- 55 a 64 años (8.12) - 18 a 24 años (7.77)
- Andalucía (8.42) - De izquierdas (7.77)
- De derechas (8.19)
- 55 a 64 años (7.93) - 18 a 24 años (7.37)
- Andalucía (8.23)
- 65 años o mas (7.84) - 18 a 24 años (7.25)
- Status bajo (8.18) - Status alto (7.13)
- Andalucía (8.27) - Madrid (7.45)
- 45 a 54 años (7.79) - 18 a 24 años (7.16)
- Andalucía (8.20) - País Vasco (6.75)
- 55 a 64 años (7.56) - 18 a 24 años (6.94)
- Status bajo (7.60) - Status alto (6.85)
- Andalucía (7.56)
- 55 a 64 años (7.55) - 18 a 24 años (6.86)
- Status bajo (7.61) - Status alto (6.77)
- Andalucía (7.48) - De izquierdas o mas bien (6.99)
- 45 a 54 años (7.39) - 18 a 24 años (6.83)
- Status bajo (7.49) - Status alto (6.88)
- Madrid (7.01) - Andalucía (7.63)
- 65 años o mas (7.44) - 18 a 24 años (6.83)
- Status bajo (7.52) - Status alto (6.61)
- 55 a 64 años (7.04) - 18 a 24 años (6.60)
- De derechas o mas bien (6.91) - De izquierdas o mas bien (6.65)
- 45 a 54 años (7.17) - 18 a 24 años (6.46)
- Andalucía (6.97) - Comunidad Valencia
- No se observan diferencias significativas por segmentos en relación a

este atributo
~ No se observan dlferencias slgnlficativas por segmentos en relación a

este atributo
- No se observan diferencias significativas por segmentos en relación a

I este atributo

ALEGRES(S.34)

HOSPITALARIOS (S.OS)

ABIERTOS (7.95)

SOUDARIOS (7.73)

TRABAJADORES(7.67)

GENEROSOS(7.62)

RESPONSABLES(7.27) --I

TOLERANTES (7.24)

I
I
I

HONRADOS (7.20) I
I

I
I

EMPRENDEDORES(7.17)

CONSERVADORES(6.S2)

CONFORMISTAS (6.S2)

ENVIDIOSOS (6.47)

PREPOTENTES(6.03)

EGOÍSTAS (5.90)

•• I---~---~._-------~--~-.--~-._.---~--.----~...~~.------~~~~-
.. I UNE e - E - e•. I STAFF ATALUNA EN LA sPANA ACTUAL: PERCEPCIONEs Y ACTITUD ES IUDADANAs

CONSULTlNC. INFORME DE RESULTADOS

: I_ IMAGEN y PERCEPCIONES RECÍPROCAS
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SUPERIOR A LA MEDIA INFERIOR A LA MEDIA

No nacidos en cataluña (8.16) Ascendencia catalana (7.68)
1

- - i
- Tiene parientes en el resto de - No tiene parientes en el resto de I

España (7.95) España (7.68)
- No nacidos en cataluña (8.17) - Ascendencia catalana (7.40)
- Tiene amigos en el resto de - No tiene amigos en el resto de

España (7.77) . España (7.40)
- No nacidos en cataluña (8.06) - Ascendencia catalana (7.37)
- Status bajo (7.88) -- Status alto (7.41) I
- No nacidos en cataluña (7.74) - Ascendencia catalana (6.98)
- De derechas o mas bien (7.48) - De izquierdas o mas bien (7.22)
- Parientes en el resto de España - No parientes en el resto de España

(7.40) (6.96)
- De derechas o mas bien (7.55) - De izquierdas o mas bien (7.20)
- No nacidos en cataluña (7.69) - Ascendencia catalana (6.73)
- De derechas o mas bien (7.67) - De izquierdas o mas bien (6.88)
- No se observan diferencias destacadas por segmentos en relación a este

atributo ---~f- 65 años o mas (7.08) - 45 a 54 años (6.77)
- Status bajo (7.47) - Status alto (6.65)
- No nacidos en cataluña (7.39) - Ascendencia catalana (6.63)l65 años o mas (7.20) - 18 a 24 años (6.75)
- No nacidos en cataluña (7.33) - Ascendencia catalana (6.63)
- Status bajo (7.36) - Status alto (6.56)

1- 55 a 64 años (7.19) - 18 a 24 años (6.52)
1- No nacido en cataluña (7.37) - Ascendencia catalana (6.63)
- Status media - bajo (7.21) - Status alto (6.59)
- De derechas o mas bien (7.15) - De izquierdas o mas bien (6.68) 1

- 25 a 34 años (6.95)
- 55 a 64 años (7.25) I -- 25 a 34 años (6.55)i
- No nacidos en cataluña (7.21) 1- Ascendencia catalana (6.60)
- 35 a 44 años (7.05)
- Ascendencia catalana (6.87) _._ ..-----------------------
- 35 a 44 años (6.86) - 55 a 64 años (6.14)
- No se observan diferencias destacada s por segmentos en relación a este

atributo

¡---------------------------------------- -
IMAGEN DESDE CATALUNA

-~- ..--------- ..-----.-------. ---...... ----_..----_..---_.._------------------------------------1

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTlTUDES CIUDADANAS B I
INFORME DE RESULTADOS a i

IMAGEN y PERCEPCIONES RECÍPROCAS

LlNE
STAFF
CONSUlTINC •

HOSPITALARIOS (7.69)

ABIERTOS (7.63)

GENEROSOS(7.29)

SOUDARIOS (7.28)
TRABAJADORES(7.15)

CONSERVADORES(7.03)

HONRADOS (6.95)

I
RESPONSABLES(6.94)

TOLERANTES (6.89)
I
I

CONFORMISTAS (6.85)
EMPRENDEDORES(6.83)

ENVIDIOSOS (6.69)

--
PREPOTENTES(6.46)
EGOÍSTAS(6.17)

RASGOS DEFINEN A LOS
ESPAÑOLES

MEDIAS (1-10)

I ALEGRES(7.88)

".....-•......
•..
•
"........
.1
.1

I

:1
.1.,1.": L__ R-2130 - ISA 2000..

_____ ._. __ ~ ~ o •. • ~ . . o- •• . ••• __ . __ ... .. _. __ •• _.'0_

"

"...i
"..........
•..
•..
.[.'.1
.1....
•...,'...,.......,
•.....1



13.1. CONFIANZA EN LA CONSTITUCIóN

lA CONSTlrrUC][ÓN Y lA [ESTIRUCHJJlRA tolEl !ESTADO

13. LACONSTITUCIÓN Y LA ESTRUCTURA DEL ESTADO

En el conjunto de España, a excepción de Cataluña, mas de dos tercios de la
población declara tener mucha o bastante confianza en la Constitución (67.9%),
mientras que en Cataluña la proporción es algo superior a la mitad (51.3%).

Los españoles, en general, muestran una mayor conformidad con el orden establecido
tanto por lo que hace a la Constitución como a la configuración del Estado en términos
de descentralización administrativa .

•

..
:•..~~~:~F---~TAW:AE~=~~~~;:~;~~~TAcmu=:u:~~-
., CONSULTI NC, LA CONsmucróN Y LA ESTRUCTURA DEL ESTADO
., i "., '-~.....,.,.,.,.,...,
".,.,.,
•.1,,-,
w'-

O/o %

E5PAÑA CATALUÑA

~ Los catalanes no nacidos en Cataluña o cuyos padres son de otras CC.AA son
los que arrojan medias que denotan una menor confianza global.

• Mas de 114de los ciudadanos españoles y alrededor de un 40% de los catalanes
dicen tener poca o ninguna confianza en la Constitución .

~ La confianza en la Constitución esta bastante relacionada con la edad, siendo
los mas favorables los individuos de 55 a 64 años, y los mas "escépticos" los
jóvenes de 18 a 24 años. Los individuos de status medio-alto apoyan en mayor
medida el valor de la Carta Magna .

~ En general, las posiciones mas críticas con la Constitución estan
sobrerepresentadas en los status alto y medio alto en España, y levemente en
el status alto en Cataluña, y entre los jóvenes españoles (34.6%) y catalanes
(53.8%)
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13.2. PREFERENCIAS SOBRE FÓRMULAS DE ORGANIZACIÓN DEL ESTADO

• Una mayoría de los españoles (54.2%) y algo menos de una tercera parte de los
catalanes muestran sus preferencias por un Estado con CCAA como el actual.

• Mas de uno de cada cinco españoles se manifiestan partidarios de que las CCM
tuvieran mas autonomía o incluso que se les reconociera la posibilidad de optar por
la independencia .

24.8
------------

2.4

6.1
(800)

-----------

7.3

% %

ESPAÑA CATALUÑA

1.8

8.1
-----~-_._--~------------_._-~,_._-~------_ .._----

(1415)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

LA CaNSTITUClóN Y LA ESTRUCTURA DEL ESTADa

CÓRMULAS DE ORGANIZACIÓN DEi-isTADO ---
PREFERlDAS

ESTADa ..._._._-------------------_ .•....•_ .•............. _ ..-._-_._---_._---_._--

Con un ún¡~~ Gobierno ce~tr;ï------------------:---------T----14. 7-~--- 6.3
----~_._--_._-------,_. __ .- ._,._. __ ._._--------_ .._-_ .._,_._,~---- -_._--~_._.~--------

Con CCM como el actual 54.2 31.5
----------~----------------- ------------------------------------~----------------- -----j

En el que las CCM tengan una mayor autonomía 13.8 29
~------- --~---- ----j

Que reconozca a las CCM la posibilidad de ser
independientes

-~--------_.- ...._,--,._,._--------_._ .._---_._-_._---.,----------,--------------

Ninguna de las anteriores
-----_._--~------------

NS/NC

(BASE)

Como se puede comprobar las preferencias por fórmulas de organización no
vigentes son en España minoritarias

~ En Madrid, y mas aún en las dos Castillas, los partidarios de esta opción
superan el 20% .

~ La opción "CCAAcon mas autonomía"presenta mas partidarios en el segmento
de 35 a 44 años y en los status alto y medio-alto. Tiene muchos partidarios en
el Pais Vasco y pocos en Madrid .

~ La opción "independentista" (CCM con posibilidad de optar por la
independencia) es especialmente minoritaria entre los individuos mas mayores,
y tiene mas partidarios entre las c1ases altas y los residentes en Baleares y el
Pais Vasco .

• La opción centralista es secundada por un 15%, siendo esta frecuencia de
hasta un 25% entre los individuos de mas de 65 años y superior entre las de status
medio-bajo .
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CONSUlTINC.
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• En Cataluña por pequeña diferencia, la fórmula preferida es la actual.

~ Ésta tiene mas partidarios entre las mujeres y entre las personas de mas edad,
y la frecuencia de opción por ella es inversamente proporcional al grado de
ascendencia catalana y al status social.

R-213o- ISA 2000

•............................
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• 1....
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UNE
STAFF
CONSUl-rINC.

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

LA CONSTITUCIÓN Y LA ESTRUCTURA DEL ESTADO

5in embargo, la mayoría de los catalanes (53.8%) preferiría una fórmula de
organización del Estado que reconociera mas competencias a las CCM (29%) o la
posibilidad de ser independientes (24.8%):

~ La primera es preferida especialmente por ciudadanos catalanes de padres
catalanes y mas aún, por nacidos en Cataluña de padres foraneos, y por
personas de status medio-alto y medio-medio .

~ La opción independentista como posibilidad, tiene mas partidarios cuanto mas
jóvenes son los entrevistados y cuanto mayor sea el grado de ascendencia
catalana .
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13.3. VALORACIÓN DEL ESTADO DE LAS AUTONOMÍAS

EI valor otorgado al Estado de las Autonomías es parcialmente diferente según la visión
parta de Cataluña o del resto del Estado .

• Desde España se considera que la organización autonómica ha sido mas positiva
para Cataluña que para el resto de las CCAA

I
I_____ . . ................
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~ Se advierte un mayor grado de agravio comparativo entre los individuos de
mayor edad y de status social mas bajos.

Por otra parte las apreciaciones de escaso o nulo valor para España casi triplican
las otorgadas a Cataluña, lo cual ratifica una percepción general de que el
Estado de las Autonomías ha aportado mayores beneficios a Cataluña.

Aunque la suma de muy positivo y bastante positivo sea sólo algo superior para
Cataluña (66.2% vs. 63.2%), los que piensan que ha sido muy positivo para
Cataluña son practicamente el doble de los que hacen esta misma valoración para
España.
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• En Cataluña las valoraciones positiva s son también mayoritarias, pero matizadas
especialmente en relación a los efectos positivos del Estado de las Autonomías para
Cataluña (mas del 25% considera que ha sido poco o nada positivo) .

~ Piensan que ha sido muy positivo para España los individuos de 25 a 34 años,
los catalanes de padres no nacidos en Cataluña y los de status alto, siendo
practicamente los mismos que consideran en mayor grado que el Estado de las
Autonomías ha sido muy positivo para Cataluña .

• Se observa tanto en Cataluña como en el resto de España, una notable
correlación entre el grado de satisfacción respecto al funcionamiento de
la demacracia en España y la valoración del Estado de las Autonomías (a
menor valoración del estado autonómico, menor satisfacción con el funcionamiento
de la democracia).

%

CATALUÑA

11.6 16.3
51.6 46.8
18.9 17.1
6.5 5.9
11.4 14.0
2.77 2.85

(800)
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En el plano de las opiniones, mientras en España las posiciones aparecen divididas
practicamente por mitades iguales entre quienes piensan que "Españaes un país muy
diverso en el que conviven pueblos y culturas muy distintos cuya identidad conviene
preservar" (47%), y quienes consideran que aunque haya peculiaridades regionales,
España es un país con una identidad que comparten la mayoría de los ciudadanos"
(46.4%), en Cataluña son bastante diferentes (casi dos terceras partes la ven como
"un país muy diversa'') .

En España la concepción como "país muy diversa" es mas frecuente entre los
hombres, y tanta mas cuanto mas elevada sea el status social .

~ Apenas discrimina la edad, excepto en el caso de los mas jóvenes, pera sí
discrimina el status: cuanto mas alto, mayor reconocimiento de la diversidad .
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En Cataluña entre los que defienden una identidad compartida estan
sobrerepresentados los individuos de mas edad, los no nacidos en Cataluña y los
de status media-baja y baja .

~ La idea de una identidad generalmente compartida tiene mas adherentes entre
los mas jóvenes y entre los status menos favorecidos .

- España es un país muy diversa en el que conviven
pueblos y culturas muy distintos con una identidad
que es necesario preservar

- Aunque existen peculiaridades regionales, España
es un país con una identidad que comparten la
mayoría de los ciudadanos
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5in embargo cuando se pasa a un plano normativa, a las declaraciones de principios,
una fuerte mayoría, tanto en España como en Cataluña, se muestra de acuerdo con la
proposición de que "España debe ser un país que reconozca Y respete las diversas
identidades que lo conforman" (73.3% Y 82.9% respectivamente)
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_ Un país que reconozca Y res pete las
diferentes identidades que lo conforman

_ Un país homogéneo con una personalidad
única

......En Cataluña la frecuencia de los que piensan que ha de ser un país
homogéneo esta inversamente relacionada con la ascendencia Y con el status

social.

Por CCAA estan sobrerepresentradas Castilla-La Mancha, Aragón, Asturias,
Cantabria, Extremadura, Madrid Y la Rioja. Y son relativamente poco
abundantes en la Comunidad Valenciana, Baleares, Galicia, Murcia y País

Vasco .

......En España entre los que consideran que "debe ser un país homogéneo con una
personalidad única"hay mas hombres que mujeres, Y proporcionalmente mas
personas de status medio-medio, Y una cuota proporcionalmente reducida de
personas de entre 25 a 44 años y de status alto .
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La concepción existente de Cataluña por parte de la sociedad española y de la catalana
difiere de forma bastante apreciable.

Frente a la tercera parte de los españoles que le otorgan naturaleza de "región de
España", en el polo contrario el 40.4% de catalanes la consideran "una nación"

~ La visión de Cataluña como nación (sobretodo que forma parte de España)
tiene mas adherentes entre los mas jóvenes y los de status mas alto .
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~ Entre el conjunto de los españoles, la concepción como Comunidad Autónoma
diferenciada es especialmente intensa entre los individuos de 25 a 34 años y
en menor medida entre los de 35 a 44. Consideran a Cataluña una región en
una proporción relevante los individuos de mayor edad y de status medio-bajo .

15. CONCEPCIÓN DE CATALUÑA
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Finalmente se subestima un tanta la medida en la que es vista como una
Comunidad Autónoma diferenciada .

Como se puede comprobar coincide practicamente en el porcentaje de los que
piensan que los españoles la ven como una nación y se sobrestima solo
ligeramente la proporción de los que la consideran una región .

• Casi como curiosidad se indagó acerca de la concepción de Cataluña que creen los
catalanes tienen los españoles. EI resultada es que esa idea no esta muy alejada de
la realidad, aunque difiere de ésta en matices .
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Los valores medios entre los catalanes son, en general, mas bajos, lo que denota una
menor intensidad de estos sentimientos .

Los sentimientos identitarios expresados por el conjunto de los ciudadanos españoles -
excepto los catalanes- tienden a ser muy intensos .

• En España optan por el valor maximo en la escala (de 1 a 10) el 56.6% en el caso
de las Comunidades Autónomas, el 71.4% por lo que hace a la identidad española
y el 39.4% respecto a la europea .
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• Por CCM el sentimiento de identidad española es muy alto en todas con la
excepción del País Vasco (media 6.52)
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Muy poCOS expresan sentimientos tibios. Los que optan por valores comprendidos
entre 1 y 5 son el 12% en el caso de las CCM, 7.6% en el caso de España, y
23.9% en el de Europa .

~ Son generalmente mas intensos en las mujeres y aumentan con la edad
(incluso los europeos), e inversos al status social (esto último no se aplica a los
europeos, la c1ase no discrimina aquO

~ EI valor esta Iigeramente por debajo de la media en la Comunidad Valenciana,
Baleares, Canarias y Galicia. En el País Vasco se observa un calidoscopio de
intensidades que van desde el 17% que declara mínima españolidad al 31.8%
que la declara maxima .

~ EI sentimiento de identificación identitaria con la respectiva CA da lugar a
promedios elevados en todas. Aparece particularmente elevado en Andalucía,
Extremadura, Asturias, Cantabria y La Rioja, y claramente por debajo de la
media en la Comunidad Valenciana, Navarra, Madrid y Murcia .
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En relación a las implicaciones políticas de los sentimientos identitarios, se
observan puntuaciones medias superiores de sentimiento español entre los que
prefieren un estado con un única gobierno central o un estado autonómico como el
actual, mientras que los que preferirían que las CC.AAtuvieran la posibilidad de
independizarsese identifican en mayor medida con su comunidad :

Los sentimientos de identidad europea como cabria esperar, mas variados en
intensidad, aunque quizas mas elevados de lo previsible.

~ Siempre a salvo de problemas de representatividad de las muestras, parecen
mas elevados en Extremadura, Aragón, Baleares, Cantabria y Navarra, y
c1aramentemenos intensos en el País Vasco (6.87, casi un punto por debajo
de la media).
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En muchos casos esta menor intensidad puede estar relacionada con un menor
porcentaje de autóctonos por inmigración previa, pera no parece la única
explicación. Llama la atención el hecho de que en el PaísVasco son muy pocos los
que se sienten escasamente vascos: sólo el 1.1% rechaza plenamente esa
condición y sólo el 9% se muestran tibios.
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MUESTRA CATALUÑA

• Como hemos visto, en términos agrupados, los sentimientos identitarios son, a
primera vista, menos intensos en Cataluña que en España, tratandose en todos
los casos de valores inferiores .

Conviene, sin embargo, examinar por separado cada uno de los tres sentimientos,
para tratar de identificar los factores explicativos en cada caso, y tener en cuenta
obviamente que se trata de promedios estadísticos .
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• EI hecho de que el valor promedio del sentimiento de identidad catalana esté
levemente por debajo de la media del sentimiento de pertenencia a la Comunidad
Autónoma del resto de los españoles (por encima del sentimiento de identificación
con su comunidad en la Comunidad Valenciana, Baleares, Murcia, Madrid y
Navarra) se explica facilmente por el hecho de que junta a un 47.3% de catalanes
que expresan la maxima identificació n, hay una importante proporción de
residentes en Cataluña (casi otro tanto, 46.5%) que se sienten bastante catalanes
o incluso muy catalanes -se autoasignan valores comprendidos entre 6 y 9- pera
no al maximo .
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Ello determina que un cierto número de ciudadanos no considera esta identidad
compatible con la identidad española o si lo haga, pero con grados variables de
españolidad. Los que parecen expresar tal incompatibilidad -a juzgar por los que
optan por el valor mínimo de sentimiento español- son una proporción reducida
(15.6%) .

Por el contrario expresan el maximo grado de "españolidad" el 33.4%. Entre los
restantes, los que expresan fuertes pero no maximos sentimientos de españolidad
son mucho mas que los que expresan sentimientos tibios.

Para explicar el hecho de que el valor promedio del sentimiento de identidad
española de los residentes en Cataluña sea bastante inferior a la media hay que
tener en cuenta que, como es bien sabido y muchos indicadores de este estudio
ponen de manifiesto, el sentimiento de identificación con Cataluña es en
una importante proporción de ciudadanos un sentimiento de caracter
nacional, al contrario de lo que ocurre en la mayor parte de las CCAA.

~ Las asociaciones con status o lugar de residencia dentro de Cataluña no
aparecen acusados con la parcial excepción de una mayor proporción de
personasde status alto que expresan el grado maximo.

~ La preferencia por valores de identificación elevados esta directamente
relacionada con la ascendencia catalana, aunque en todos los segmentos
distinguibles por ascendencia hay porcentajes elevados de personas que
expresan el grado maximo de catalanidad.

~ Esta muy asociada, inversamente con el status social y con la residencia en el
Àrea Metropolitana de Barcelonay en menor medida en el resto de la provincia
de Barcelona.

~ La propensión a considerarse españoles en grado maximo es inversamente
proporcional a la ascendencia, pero no obstante, un 20% de catalanes de
padres catalanes expresan este sentimiento en grado maximo, y

Hay que añadir que la proporción de residentes en Cataluña que se consideran
poco catalanes es muy reducida: sólo un 3.1% expresa el sentimiento mínimo de
catalanidad y un 10% mas, sentimientos que hemos calificado de tibios.
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-+ EI grado de identificación con Europa es particularmente bajo entre los
mas jóvenes y los residente en la provincia de Girona, no aparece
c1aramenterelacionado con la ascendencia y levemente lo esta con el status
(es mas elevado en el alto) .

• EI hecho de que el sentimiento de identidad europea, en términos estadísticos
agrupados, sea menor en Cataluña que en todas las CCAA-con excepción del País
Vasco, donde alcanza un valor coincidente- resulta a primera vista de mas difícil
explicación, a falta de analisis estadísticos mas refinados. Numéricamente se
explica por el hecho de que el porcentaje de personas que expresan la maxima
identificación con Europa es bastante inferior en Cataluña y el de los que expresan
el sentimiento mínimo es doble.
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-+ Existe un cierta correlación entre el sentimiento identitario catalan y el de
pertenencia a Europa (la gran mayoría de los que se sienten altamente
identificados con Europa puntúan de la misma forma su sentimiento de
identificación con Cataluña), aunque como muestra el grafico siguiente la
casuísticade las identificaciones catalan - europeo es amplia.
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• De forma parecida a lo que observamos en la muestra correspondiente a España,
los entrevistados que muestran preferencia por un gobierno central único son los
que puntúan de forma mas elevada su identificación con España, mientras los que
preferirían un estado autonómico que contemplara la posibilidad de la
independencia de las comunidades se sienten en mayor medida catalanes:

CATALUÑAENLA ESPAÑAACTUAL:PERCEPCIONESy ACTITUDESCIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

SENTIMIENTOS IDENillARIOS
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CENTRAL ACTUAL AUTONOMIA INDEPEN. ANTERIORES

HASTA QUE PUNTO SE SIENTE
CATALAN

ESCALA 1- 10

1-4
5-8
9-10
NS/NC
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• Con el objetivo de analizar conjuntamente las respuestas de los entrevistados en
relación a la identificación con España y su comunidad autónoma se ha c1asificado
a los individuos en tres grupos identitarios:

- Resto: No contestan
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75%

49,5%

• ESPAÑA
CATALUÑA

50%

42,6%

36,9%

25%0%

TIBIOS

1,1%
RESTO i 2,1%

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

SENTIMIENTOS IOENIDARIOS

INTENSOS

La presencia de ciudadanos con sentimientos tibios y con sentimientos
diferenciados es notablemente superior en Cataluña, mientras que en España son
practicamente la mitad los que muestran sentimientos intensos .

- Diferenciados : Otorgan la puntuación maxima (10) a uno de los dos
sentimientos

SENTIMIENTOS IDENTITARIOS (ESPAÑA Y COMUNIDAD AUTÓNOMA)
% s/TOTAL MUESTRAS

- Intensos: Puntúan 10 (puntuación maxima) su sentimiento español y su
sentimiento de pertenencia a la comunidad autónoma en la que residen

- Tibios: Puntúan con menos de 10 ambos sentimientos .

Los resultados de la clasificación muestran una notable diferencia entre la muestra
catalana y la correspondiente al resto de España.

En ambas muestras la presencia de sentimientos "intensos" es significativamente
superior entre los entrevistados de mayor edad (65 o mas años) y los de status
social baja o medio-bajo .

DIFERENCIA DOS
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~ Entre los individuos radicalmente críticos con los nacionalismos destacan
significativamente:

• En el conjunta de España -excepto Cataluña- un 12.7% de los ciudadanos
desaprueba cualquier expresión de nacionalismo por entender que éstos son per se
"disgregadores y contraproducentes"(15% de los que opinan) .

Otro 41.8% solo considera perjudiciales los nacionalismos cuando promueven o se
orientan al separatismo, lo cual implica tolerancia y aceptación de fórmulas que na
contemplen aspiraciones secesionistas .
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35.0

50.0

15.0

(1415)

29.5

12.7

41.8

16.0

(1415)

O/o .o~o
/ESPAÑA omltlendo

s NS/NC

Los que se autodefinen ideológicamente "de derechas"(18.2%)
Los residentes en Castilla la Mancha y Murcia
Ligeramente los segmentos de 25/34 y mas de 55 años (15.5 y 14.3)
Los status sociales medio-media y bajo (14.2 y 14.7)

CATALUÑAENLA ESPAÑAACTUAL: PERCEPCIONESy ACTITUDESCIUDADANAS
INFORME DE RESUL TADOS

EL NACIONAUSMO

POSICIONAMIENTOS PERSONALES CON
RELACIÓN A LOS NACIONALISMOS

Un 29,5% de los consultados no muestra por el contrario ningún rechazo hacia los
nacionalismos independientemente de los matices y objetivos que se propongan,
considerando a éstos una ideología tan legítima y respetable como cualquier otra
(este % representa el 35% de los que manifiestan su opinión) .

- Todos los nacionalismos son disgregadores y
contra prod ucentes

- Los nacionalismos solo son perjudiciales cuando
son separatistas

- EI nacionalismo es una ideología política tan
legítima y respetable como la que mas

- NS/NC

: (BASE)

El NACIONALISMO

17. ACTITUDES HACIA LOS NACIONALISMOS

17.1. ACTITUD HACIA LOS NACIONALlSMOS EN GENERAL

R-213D- ISA 2000
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En general, por tanto, se advierte que la actitud de rechazo a los nacionalismos es
tanto mayor cuanto mayor es la proximidad a posiciones ideológicas de derechas .

~ Se muestran absolutamente respetuosos con los nacionalismos en mayor
medida que los demas los individuos correspondientes a estas características:

Asimismo, se advierte una mayor tolerancia entre los individuos de status social
mas alto, que entre las c1asesmas bajas .

109

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

EL NAGONAUSMO

Un 31.3% lo considera perjudicial si tiende al separatismo, y un 9% cree que
todos los nacionalismos son, en general, disgregadores y contraproducentes. Sólo
un 12.8% no se manifiesta en ningún sentido .

Sorprende el gap entre aceptación y rechazo que se produce entre los segmentos
de edad de 18/24 y 25/34 años (estos últimos mas próximos a las actitudes de los
individuos de mas de 55 años)

18/24 años (35.4%)
Status social medio-alto (35.5%)
Autodefinición ideológica de izquierdas (36.3%)
Autoconsiderados no creyentes (40.5%)

25/34 años (49.1 %)
status social alto (55.8%)
residentes en Madrid (57.8%)
Autodefinición ideológica de centro (52%)
Tienen amigos en Cataluña (45.2%)

~ Aceptan los nacionalismos con condiciones - si no tienden al separatismo -
de forma sobresaliente los segmentos siguientes:

• En Cataluña por el contrario, las oplnlones sobre los nacionalismos son
mayoritariamente de aceptación sin condiciones. En este sentido el 47.1% de los
ciudadanos de Cataluña cree que el nacionalismo es una opción tan legítima y
respetable como cualquier otra .
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~ Destacan entre los totalmente contrarios a los nacionalismos los ciudadanos que
responden a las caracte rísticas siguientes:

~ Aceptan el nacionalismo pero rechazan el separatismo de forma
significativa:

~ Se muestran totalmente favorables con el nacionalismo :
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35.8

54.0

10.2

(800)

47.1

9.0

31.3

12.8

(800)

O/o .0:0
/CATALUÑA omltlendo

s NS/NC

Nacidos en Cataluña, con ambos padres catalanes (55%)
Status social alto y medio-medio (56.6% y 57%)
Autocalificación de izquierdas (54.1%)
Sin vínculos familiares en el resto de España (57.6%)

CATALUÑAEN LA ESPAÑAACTUAL:PERCEPCIONESy ACTITUDESCIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

EL NACIONAUSMO

POSICIONAMIENTOS PERSONALES CON
RELACIÓN A LOS NACIONALISMOS

25/34 años (13.5)
Ambos padres nacidos fuera de Cataluña (17.1%)
Se declaran indiferentes en cuanto a su ideología política (12.3%)

Segmento de 35 a 44 años (38.8%)
No nacidos en Cataluña (37.9%)
Autocalificados de derechas (43.8%)
Con parientes y amigos que viven en el resto de España (36.4 y 33.5)

- Todos los nacionalismos son disgregadores y
contraproducentes

- Los nacionalismos solo son perjudiciales cuando
son separatistas

,- EI nacionalismo es una ideología política tan
!

legítima y respetable como la que mas

- NS/NC

(BASE)
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La edad no aparece como una variable determinante de proximidad o no a
postulados nacionalistas.

Un mayor O menor grado de tolerancia de los nacionalismos esta sobretodo
relacionado con la ascendencia (mayor entre los nacidos en Cataluña), la ideología
política (mayor entre la izquierda) y los vínculos familiares y personales con
individuos residentes en otro lugar de España(mayor si menos vínculos).

R-213o- ISA 2000 111

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

EL NACIONAUSMO

Asimismo a mayor status se constata en general una mayor tolerancia .
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100%

NS/NC
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25,7

37,5

38,0

42,1

44,0

75%

49,0

'6,0

36,2

50%

15,6

- .--_. -------'_ .. _._-------._---~----_._-----~._~----~

MODERADO • ALGO RADICAL • MUY RADICAL

. 33,6

25%

MUY MODERADO

0%

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

EL NACIONAUSMO

UDC

OPINIÓN GRADO MODERACIÓN I RADICALIDAD PARTIDOS POLÍTICOS
% s/MUESTRA ESPAÑA (n=1415)

Para el conjunto de los partidos sobre los que se ha consultado (6), el resultado de
mas radical a mas moderado ha sido el siguiente:

La valoración se presenta polarizada entre partidos vascos -los mas radicales- y
partidos catalanes -los mas moderados- .

17.2. VALORACIÓN DE PARTIDOS NACIONALISTAS

• Según los ciudadanos españoles -excepto los catalanes-, EA y PNV son los
partidos nacionalistas -entre los propuestos- considerados mas radicales con unas
valoraciones medias de 3.38 y 3.34 respectivamente (respecto a una banda de 1
a 4, de muy moderado a muy radical) .

R-213D- ISA 2000
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100%

22,0

23,4

24,1

25,8

30,5

75%

51,0

14,1

_UK
......:1

29,0

50%

37,8

25%

:,28iO-

0%

ERC

PNV

UDC

BNG

CDC

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESUL TADOS

EL NACIONAUSMO

MUY MODERADa MODERADa. ALGa RADICAL • MUY RADICAL NS/NC

~ La edad -mas radicalidad atribuida según la edad (de menos 18-24 a mas
superior a 65 años)- y el posicionamiento ideológico -mayor radicalidad cuanto
mas de derechas-, son las variables que mas influyen en el juicio de este
partido .

OPINIÓN GRADO MODERACIÓN I RADICALIDAD PARTIDOS POLÍTICOS
% s/MUESTRA CATALUÑA (n=SOO)

UDC por el contrario es el partido considerado mas moderado con una valoración
de 2.03.

En el extremo contrario se sitúa UDC, con un % de no respuesta elevado (44%),
con una puntuación media de 2,15, sólo superada significativamente por los que
se autodefinen de derechas (2.26)

EI PNV representa -en el momento de realizarse el sondeo- la posición mas radical
para el conjunto de la muestra, maxime si tenemos en cuenta que es el partido
sobre el que mayor número de personas opinan .

Ordenados de mas radicales a mas moderados, los dos partidos que encabezan la
Iista son EA y PNV, mientras que la cierran CDC y UDC. En ambos casos se trata
de los dos partidos que gobiernan respectivamente Euskadi y Cataluña.

• Para los ciudadanos de Cataluña, EA es el partido nacionalista mas radical con una
puntuación media de 3.37 (sobre 4) .
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~ Entre los mas críticos con el PNV, destacan los ciudadanos catalanes nacidos en
otras comunidades (3.42) y los de status media-baja y baja (3.31 y 3.22
respectivamente), así como los que se declaran de derechas o indiferentes.

~ Los mas condescendientes con este partida son los jóvenes (18 a 34 años). los
nacidos en Cataluña de padres catalanes y los que se consideran de izquierdas o
próximos a esta posición ideológica .
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4

3,38
3,37

3

CATALUÑA (n=800)

2,43
2,12

2

• ESPAÑA(n=141S)

3,34
-C:~2~~""~"i'fi.~;~f'~""f 3, lS

2,68_~~~~~~~ ,2

1

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

EL NACIONAUSMO

EA

ERC

PNV

CDC

BNG

UOC

OPINIÓN GRADO MODERACIÓN I RADICALIDAD PARTIDOS POLÍTICOS
VALORACIONES MEDIAS (1-4) / l=MUY MODERADO - 4=MUY RADICAL

Las principales diferencias de opinión entre los catalanes y el resto de los españoles
entrevistados se observan en la valoración de PNV y COC, considerados por térmio
media como mas radicales en España que en Cataluña .
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18.1. ATRIBUCIÓN DE SEPARATISMO

Sin embargo, un 33.2% son de esta opinión. No contestan un 16.7%.

18. VALORACIÓN ESPECíFICA DEL NACIONALISMO CATALAN

Efectivamente la atribución de moderación hecha a CDC y UDC refleja el grada de
aceptación / tolerancia del nacionalismo catalan .
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33.2

50.0

16.7

(1415)

O/O
s/ESPAÑA

Los mas jóvenes 18/24 años (40.1%)
Los residentes en Andalucía

OPINIÓN RESPECTO AL CARACTER SEPARATISTA
DE LOS NACIONALISTAS CATALANES

- En general, los nacionalistas catalanes desean un
mayor reconocimiento para cataluña pera sin
separarse de España

- La mayoría de los nacionalistas catalanes aspira a
la separación de España

- NS/NC

(BASE)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y AcrrruDES CIUDADANAS R,'
INFORME DE RESULTADOS D

EL NACIONAUSMO

R-213o- ISA 2000

Los individuos de 35/44 años (56.3%)
Status alto (65.4%), media alto (58.5%) y media-media (55.2%)
Los que se autodefinen de izquierdas (57.4%)
Aquellos que tienen amigos en Cataluña (54.6%)

-7 Los que creen que la mayoría de los nacionalistas catalanes aspiran a la separación
de España son:

-7 Son en mayor medida de la opinión que los nacionalistas catalanes no desean
separarse de España :

• La mayoría de los españoles -sin induir los catalanes- (50%), piensa que en
general los nacionalistas catalanes no quieren separarse de España .

Como se desprende de la percepción manifestada sobre los partidos nacionalistas, la
valoración del nacionalismo catalan por parte del conjunta de los ciudadanos, es
mucho mas benigna que la que se hace sobre el nacionalismo vasco .
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ACTITUD NACIONALlSMOS EN GENERAL
TODOS SÓLO

NACIONALlSMOS PERJUDICIALES SI NACIO~ALlSMO NS/NC
PERJUDICIALES SEPARATlSMO LEGITIMO

La actitud de rechazo total ante los nacionalismos esta vinculada, pues, a una
superior atribución de aspiracionesseparatistas de los mismos.
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24.2

31.7

44.1

: (226)

29.6

59.1

11.3

(800)

O/O

s/CATALUÑA
OPINIÓN RESPECTO AL CARACTER SEPARATISTA
DE LOS NACIONALlSTAS CATALANES

- En general, los nacionalistas catalanes desean un
mayor reconocimiento para cataluña pera sin
separarse de España

- La mayoría de los nacionalistas catalanes aspira a
la separación de España

- NS/NC

(BASE)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

EL NAGONAUSMO

De todos los que manifiestan su opinión, dos terceras partes piensan así, contra
una tercera parte que opina que la mayoría de los nacionalistas aspiran a la
separación

-7 A tenor de los posicionamientos personales con relación a los nacionalismos en
general, se pone de manifiesto la correlación de estos con la opinión vertida sobre
el nacionalismo catalan. En este sentido el % de los que creen que los
nacionalistas catalanes aspiran a la separación de España, se incrementa hasta el
46.4% entre los que opinan que todos los nacionalismos son disgregadores y
contraproducentes.

Nacionalistas catalanes no 42.5 55.3 55.7desean separarse de España

I Nacionalistas catalanes aspiran I 46.4 32.3 33.7a la separación de España

NS/NC 11.2 12.4 10.5

(BASE) (180) (592) (417)

• Los ciudadanos de Cataluña en su inmensa mayoría (59.1%), opinan que los
nacionalistas catalanes no desean separarse de España, aunque reivindiquen un
mayor reconocimiento como país.
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18.2. NACIONALISMO CATALÀN VS. IDENTIDAD ESPAÑOLA

-7 Los que consideran por el contrario que los nacionalistas aspiran a
separarse de España responden a las siguientes caraeterísticas:

-7 Analizando el perfil de los que opi nan en uno u otro senti do, observa mos que los
que niegan la posibilidad de la separación de España son: .
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23.0

62.8

14.1

(1415)

O/o
s/ESPAÑACOMPATIBILIDAD IDENTIDADES

- SI es posible ser nacionalista catalan y sentirse
español

- NO es posi ble ser nacionalista catalan y sentirse
español

- NS/NC

(BASE)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

EL NACIONAUSMO
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18-24 años (41 %)
status bajo (38.3%)
autocalificados de centro (34.1%)

Los nacidos en Cataluña, de padres (ambos) nacidos en Cataluña
(62.9%)
Los individuos de status medio-alto (71.8%) Y medio-medio (67.9%)
Los residentes en Barcelona ciudad (67.7%)
Los autodefinidos de izquierdas o próximos a elias (65.1%)

Ante la pregunta ¿Piensa vd. Que es posible ser nacionalista catalan y sentirse español
al mismo tiempo?, el 62.80/0 de la población española -excepto la residente en
Cataluña- responde afirmativamente, mientras que el 23% restante niega tal
posibilidad .
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% s/MUESTRAE5PAÑA(n=1415)

~ EI status social es determinante al tiempo de afirmar la compatibilidad de
identidades, como también el hecho de tener familiares o amigos en Cataluña.

La formación y el conocimiento -al menos indirecto- de la realidad social catalana se
revela como un factor de aceptación de una supuesta dualidad identitaria de los
catalanes.
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16.7
32.2

(226)

67.9
21.5
16.7

(417)

68.0
21.2
10.8

(592)

ACTITUD FRENTENACIONALISMOS

48.6
40.8
10.6

(180)
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STATUSSOCIAL

PARIENTES AMIGOS EN '"
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O/o

s/ESPAÑA

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

EL NACIONAUSMO

COMPATIBILIDAD
IDENTIDADES

~ Obviamente los que es menor grado creen posible ser nacionalista catalan y
sentirse español, son los que consideran que todos los nacionalismos son
disgregadores y contraproducentes, estando sin embargo los restantes mas
prociives a aceptar esta posibilidad.

~ Por CCAA,Castilla-La Mancha es la que en mayor medida admite la profesión
nacionalista con el sentimiento de pertenencia a España(74.3%) y Andalucía la
que en una proporción mas significativa niega esta posibilidad (28.9%)

,sí
I

NO

NS/NC

(BASE)
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COMPATIBILIDAD
IDENTIDADES
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18.3. VALORACIÓN DE CIU (por parte de los españoles)
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57.5

31.8

11.3

(SOO)

O/o
s/CATALUÑA

COMPATIBILIDAD IDENTIDADE5

- SI es posi ble ser nacionalista catalim y sentirse
español

- NO es posible ser nacionalista catalan y sentirse
español

- NS/NC

(BASE)

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

EL NACIONALISMO

~ Entre los que niegan la compatibilidad de naturalezas y sentimientos, destacan
los mas jóvenes -18/24 años- (41.9%), los nacidos en Cataluña, de padres
catalanes (35.1%) Y los situados ideológicamente en un espacio de izquierdas
(36.4%)

~ En sentido afirmativo no aparecen diferencias significativas en cuanto a edad,
ascendencia, status o lugar de residencia. No obstante, destaca la proporción
de posibilistas entre los que se definen ideológicamente de centro.

Las valoraciones globales de los diferentes ítems planteados son, en cierto modo,
contradictorios en el medida en que si bien se reconoce ampliamente el "sentida de
Estada" de CiU y su contribución a la gobernabilidad, no se valora en la misma
medida los beneficios de esta contribución para España, y se otorga
frecuentemente a la misma un interés exclusivamente económico.

• La nota obtenida por la coalición nacionalista catalana entre la muestra consultada
es de un aprobado alto en su conjunto, si bien en algunos de los aspectos tratados
se refleja también una dosis mas o menos elevada de incomprensión y crítica.

• Los ciudadanos de Cataluña creen mayoritariamente que es posible ser nacionalista
y sentirse español (57.5%)

R-213o- ISA 2000
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Los ítems planteados en relación con el apoyo parlamentario de CiU a los diferentes
gobiernos del PSOE y PP, arrojan las siguientes puntuaciones (4 muy de acuerdo, 1
nada de acuerdo).

Estan en desacuerdo en una proporción superior los mas jóvenes (18-21
años), siendo creciente la valoración positiva a mayor edad.
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2.91

2.86

2.88

2.68

2.97

2.74

MEDIA
(1-4)

(1415)

VALORACIÓN CiU

(BASE)

- Ha sida bueno para la gobernabilidad de España

- CiU ha demostrado tener sentido de Estado

- Sólo ha beneficiado a cataluña

- La vida política española de los últimos años
hubiera sida mas difícil sin la mayoría
parlamentaria que ha garantizado CiU

- Lo única que pretendía CiU era obtener mas dinero
para cataluña

- Lo mejor sería que el apoyo de CiU no volviera a
ser necesario

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

EL NACIONALISMO

~ Piensan en mayor medida que el concurso de CiU ha sido "bueno para la
gobernabilidad de España"los individuos de status alto y medio-alto, y los
autodefinidos como de centro o derechas, y aquellos que tienen familiares o
amigos en Cataluña.

~ Los que se manifiestan en el sentido de que CiU ha demostrado tener
sentido de Estado" son los mismos que juzgaban la bondad de su apoyo
parlamentario, y los que en mayor proporción se muestran en desacuerdo son
también aquellos.

~ Esta línea de pensamiento de unos y otros se reproduce cuando los
entrevistados se pronuncian ante la afirmación "la vida política española en
los últimos años hubiera sida mas diñcil sin la mayoría parlamentaria
que ha garantizado CiU'~ con la salvedad de que los que se autodefinen de
"derechas" estan algo mas de acuerdo proporcionalmente que los ciudadanos
de centro e izquierda que en los dos ítems anteriores.
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~ Una parte significativa de ciudadanos españoles son de la opinión que el apoyo
parlamentario de CiU a los diferentes gobiernos del PSOEy del PP ''sólo han
beneñciadoa Cataluña'~que "lo único que pretendía CiU era obtener
dinero para Cataluña" y que "lo mejor sería que el apayo de CiU no
volviese a ser necesario'~
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Cabe interpretar que el apoyo reciente de CiU a gobiernos del pp pesa mas en
el animo de los ciudadanos consultados que el alineamiento con el PSOEen
legislaturas anteriores.

La ausencia de "memoria histórica" estaría sin embargo mayormente justificada
entre los segmentos de edad mas jóvenes -18/24- que no fueron testigos

, directos de este período político.

Los que así piensan son los mayores de 55 años y especialmente de mas de 65
años, los de status medio-bajo y bajo (a pesar de que en una alta proporción no se
pronuncian) en general a menor status posición mas crítica- y curiosamente de
nuevo los que se autocalifican de derechas, a los que se suman de modo muy
representativo los ideológicamente indiferentes.

No tener amigos en Cataluña se revela igualmente como una circunstancia que
determina una actitud mas desconfiada y de menor reconocimiento de la
contribución de CiU a la configuración de mayorías parlamentarias en el Congreso
de los Diputados.
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19. OPINIONES y ACTITUDES CON RELACIÓN AL BALANCE fISCAL

A la vista de los resultados obtenidos de la consulta efectuada entre los ciudadanos del
conjunto de España (excepto Cataluña) y la focalizada exclusivamente entre los de
esta comunidad, se puede afirmar que nos hallamos ante posiciones de partida
radicalmente opuestas por lo que hace a la idea existente sobre el balance fiscal.
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MENOS

LO MISMO

MUCHO MAs

MUCHO MENOS

El BALANCE FISCAL

CATALÑA RECIBE ... (EN RELACIÓN CON LO QUE APORTA)
% s/TOTAL MUESTRAS

Las discrepancias se ponen de manifiesto en el grafico siguiente:

• Con todo y no manifestar su opinión un 39.8% de los individuos de la muestra
general de España, el porcentaje de los que piensa que Cataluña recibe mas o
mucho mas que lo que aporta es el doble que el que representa a aquellos que
opinan que Cataluña recibe mucho menos o menos de lo que aporta .
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En una escala de 1 (recibe mucho mas) y 5 (recibe mucho menos), la media del
conjunto de los españoles es de 2.7, siendo las puntuaciones mas contratadas las
que corresponden a:

~ Por otra parte, también comparten la opinión de que Cataluña resulta en cierta
manera desfavorecida, los que mas a la izquierda se sitúan y los que tienen
mayores lazos de relación con Cataluña .

~ Es destacable la opinión relativa a los individuos de status alto (mix formación/
ocupación) que en un 28.2% consideran que Cataluña recibe menos de lo que
aporta, frente al 10.5% de entrevistados de status medio-bajo que se
manifiestan en este sentido .
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3.7
9.7
20.2

19.1

7.6

39.8

(1415)

O/o
s/ESPAÑA

18 a 24 años (2.79)

Status alto (3.03)

De izquierdas (2.87)

OPINIÓN SOBRE EL BALANCE FISCAL
CATALUÑA RECIBE. ..

MUCHO MENOS DE LO QUE APORTA

MENOS DE LO QUE APORTA

i LO MISMO QUE APORTA
I _.. -

MAs DE LO QUE APORTA

MUCHO MAs DE LO QUE APORTA

NS/NC

. (BASE)

• 35 a 44 años (2.64) •
• Media alta a baja (2.67 a 2.61) •

• De derechas (2.59) •

INFERIORES A LA MEDIA SUPERIORES A LA MEDIA
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EL BALANCE FISCAL
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• La opinión desde Cataluña es diametralmente opuesta. Los catalanes creen en su
inmensa mayoría (72.3%) que Cataluña recibe del Estado menos o mucho menos
de lo que aporta, situandose la media de las respuestas en un 4.17% .

En este grupo se encuentran los catalanes de padres mixtos, y los que se
posicionan preferentemente a la derecha .

--t Ni en los supuestos mas desfavorables se supera el 7.8% entre aquellos que
opinan que Cataluña recibe mas o mucho mas de lo que aporta .
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2.8

16.1
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O/o
s/CATALUÑA

OPINIÓN SOBRE EL BALANCE FISCAL
CATALUÑA RECIBE...

MUCHO MENOS DE LO QUE APORTA

MENOS DE LO QUE APORTA

• LO MISMO QUE APORTA

i MAs DE LO QUE APORTA

MUCHO MAs DE LO QUE APORTA

NS/NC

(BASE)
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EL BALANCE FISCAL

--t La unanimidad respecto a esta creencia no esta exenta de posiciones que
implican un agravio superior en relación al balance fiscal (catalanes de padres
catalanes, status alto y de autodefinición de izquierdas) .

En este caso, los que piensan que Cataluña recibe menos o mucho menos de lo
que aporta son 20 veces mas que los que se sitúan en el otro extremo .
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19.1. ATRIBUCIÓN DE SOLIDARIDAD

• Vinculado al anterior punto se formuló a los entrevistados residentes en España
(excepto Cataluña) la siguientes pregunta: ¿Cree vd. que los catalanes estan
mayoritariamente a favor de contribuir con parte de sus impuestos al desarrollo
económicode otros territorios de España?

~ Se muestran mas escépticos y desconfiados
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30.6

39.8

29.6

(1415)

O/o
s/ESPAÑA

ACUERDO I DESACUERDO AFIRMACIÓN

DE ACUERDO

EN DESACUERDO

NS/NC

(BASE)
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EL BALANCE FISCAL

- Status medio-medio y alto (36.1 y 35.9%)
- De izquierdas o mas bien de izquierdas (36.3%)
- Con vínculos de amistad en Cataluña (33.3%)

~ Por Comunidades Autónomas, Extremadura y Asturias (55.6% y 45.7%)
destacan por estar de acuerdo y Murcia y Aragón en desacuerdo .

- Los individuos de 25 a 34 años (45.4%)
- Los individuos de 45 a 54 años (43.5%)
- De derechas o mas bien de derechas (45.5%)

~ Se muestran mas condescendientes con la "generosidad" de los catalanes de
forma significativa

EI resultado de las respuestas emitidas arroja un desacuerdo sensiblemente
respecto a esta cuestión
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lA lENGUA

20. LA LENGUA (DIFERENCIACIÓN VS. DISTANCIAMIENTO)

Tal como queda puesto de manifiesto en estudios precedentes, la lengua es un
elemento de fricción y distanciamiento en cuanto representa un factor de
diferenciación identitario de Cataluña y de los catalanes.
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2.67

2.77

3.05

3.19

(1415)

VALORACIÓN
MEDIA (1-4)
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LA LENGUA

GRADO DE ACUERDO AFIRMACIONES
(ÍTEMS PLANTEADOS SÓLO A LA MUESTRA ESPAÑA)

- Si los catalanes tienen una lengua propia, esta muy
bien que la hablen y la defiendan

- Los catalanes utilizan el catalan para diferenciarse

- EI uso del catalan hace que los españoles nos
sintamos extranjeros en Cataluña

- EI uso del catalan es un freno muy importante para
ir a trabajar a Cataluña

(BASE)

-t Entre las cuestiones planteadas exclusivamente a la muestra de individuos del
conjunto de CCAA(excepto Cataluña), se desprende que junta a un elevado
respeto por el uso de la lengua por parte de los catalanes, existe un agravio
por la discriminación que supone su uso para los residentes de otras
comunidades que quieran trasladarse a vivir a Cataluña.

La diferenciación ampliamente aceptada por lo que hace al uso interno de la
lengua, deriva en distanciamiento cuando la comunidad castellanohablante se
traslada real o virtualmente a Cataluña. En este caso la lengua se transforma en
un freno o en un elemento de dificultad.

• La batería de ítems propuestos revela que los ciudadanos españoles creen en
una elevada proporción que ''la existencia de diferentes lenguas en España es
enriquecedora'~ pera al mismo tiempo defienden con énfasis que "la primera
lengua en Cataluñadeber/a ser el castellano y luego el catalan'~

R-2130 - ISA 2000

UNE
STAFF
CONSlJLIINC,

..........
•..........
"....
""....
""""....
"..
"..
"""""..
""..
""""..
"•......
"............
"..
"-..-..



% s/MUESTRA ESPAÑA (n=1415)

---+ Estan mas de acuerdo que el resto, los ciudadanos de la Comunidad
Valenciana(3.41), Baleares(3.37), Galicia (3.32) y PaísVasco (2.84)

---+ Frente al 81.2% que estan muy de acuerdo o bastante de acuerdo en que los
catalanes hablen y defiendan su lengua, nos encontramos con porcentajes
inferiores con el resto de ítems observados.

8.7

7.4

6.2
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9.9

14.7

17.122.8

13.5

18.3

28.2

30.1

32.7

25.7

26.9

GRADO DE ACUERDO

37.8

Muy de Bastante de Pocode Nada de NS/NC
acuerdo acuerdo acuerdo acuerdo

CATALUÑAEN LA EsPAÑAACTUAL: PERCEPCIONEsy ACTITUD ES CIUDADANAs
INFORME DE RESULTADOS

LA LENGUA
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---+ Finalmente un 53.9% participa de la idea que el uso del catalan les hace
sentir extranjeros en Cataluña. La edad -gente mayor-, el status (c1ase
bajas), y la ideología (de "derechas" 68.7%) son las variables que enfatizan
esta posición. Paradójicamente los andaluces en un 68% de los casos son de
esta opinión.

---+ Existe una gran coincidencia en que la lengua supone una barrera de
entrada al mercado laboral catalan (68%), significativamente para los mas
jóvenes (18-24 años) (73%), c1asesocial baja (80.4%), de "derechas" (74.6%)
y los residentes en ambas Castillas, Extremadura, Aragón, Asturias y Madrid.

---+ Alrededor de un 60% de la muestra piensa que los catalanes utilizan el
catalan para diferenciarse, y en una mayor proporción los individuos de
mayor edad, de status medio-bajo o bajo, de derechas y que no tienen
vínculos ni familiares ni de amistad en Cataluña.

---+ Comprenden y aceptan de mejor grado que el resto que los catalanes
hablen y defiendan su lengua, los individuos de 25 a 34 años (3.33%) de
status medio-medio, medio-alto y alto (3.30, 3.26 Y 3.28), los posicionados
ideológicamente a la izquierda (3.82) y los que tienen amigos en Cataluña
(3.25).

UNE
STAFF
CONSUlllNC,

AFIRMACIONES PLANTEADAS

- Los catalanes utilizan el catalan para
diferencia rse

- EI uso del catalan hace que los
españoles nos sintamos extranjeros en
Cataluña

- EI uso del catalan es un freno
importante para ir a trabajar a Cataluña

......
•..........
•......
""..
fit.,....................................
•......
"..
""..
"..................
....
"-
Ill....



Lasdiferencias de criterio en uno u otro caso son muy relevantes:

En el resto de las cuestiones advertimos diferencias de criterio mas o menos
sobresalientes.

• EI resto de cuestiones en torno a la lengua se han formulado indistintamente a los
entrevistados de ambos ambitos territoriales por separado (Cataluña y el resto de
España).
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3.37 3.34

2.23 2.58

2.61 1.77

3.30 2.50

3.37 2.36

(1415) (800)

ESPAÑA CATALUÑA

GRADO DE ACUERDO MEDIA (1-4)
(l=Nada de acuerdo / 4= Muy de acuerdo)
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INFORME DE RESULTADOS

LA LENGUA

AFIRMACIONES PLANTEADAS

Frente a un generalizado desacuerdo en el conjunto de las opiniones vertidas
entorno a la lengua, tanto los catalanes como el resto de los españoles coinciden
en afirmar en una proporción muy alta que los problemas Iingüísticos se
exageran a menudo con fines políticos (78.2% estan muy de acuerdo o
bastante de acuerdo con esta afirmación en España,y 84% en Cataluña)

- La existencia de dos lenguas es enriquecedora

- En cataluña se habla indistintamente catalan y
castellano

- La primera lengua en cataluña debería ser el
castellano y luego el catalan

- La cuestión lingüística genera conflictos de
convivencia en cataluña

- Muchas veces se exageran los problemas
Iingüísticos con fines políticos

- EI catalan esta en una posición de desventaja
respecto al castellano

- En Cataluña se discrimina a los que no hablan
catalan

- Imponer el catalan es una equivocación

- La enseñanza del catalan debería ser voluntaria
en cataluña

(BASE)
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% s/MUESTRA CATALUÑA (n=800)

PERFIL ESTA DE ACUERDO

En Cataluña sólo piensan así el 20.9%, frente al 44.9% en el resto de España .

CATALUÑA
+ 55, + 65 años
Status medio-bajo / bajo
Catalanes no nacidos en cataluña o
de padres no catalanes
De derechas o mas bien de derechas

3.3 3.0 4.3 6.2

11.4 15.0 17.7 24.2

27.7 32.0 34 28.6

56.6 49.0 43.3 38.3

0.9 1.0 0.7 2.6

(332) (100) (141) (227)

ASCENDENCIA (0/0)
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Nacidos Cat. Nacidos Cat. Nacidos Cat. No nacidos
de padres de padres de padres no C t
catalanes mixtos nacidos Cat en a

CCAA; Castilla la Mancha, Andalucía,
Asturias, Murcia y Madrid

ESPAÑA
+ 55, + 65 años
Status medio-bajo / bajo
De derechas o mas bien de derechas
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LA LENGUA
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GRADO DE ACUERDO
DISCRIMINACIÓN NO
CATALANOHABLANTES

~ Los catalanes que se alinean con este supuesto son sobretodo los no nacidos
en Cataluña o de padres nacidos en otras comunidades. 5in embargo la
proporción de estos que estan en desacuerdo es notablemente superior .

• EI desacuerdo también es notable respecto a la afirmación de que "en Cataluña se
discrimina a los que no hablan catalan'~

• EI gap mas importante se refiere a la jerarquización de las lenguas. Para la muestra
general la primera lengua en Cataluña debe ser el castellano (67%), para
los entrevistados en Cataluña este porcentaje se reduce al 16.5%.

Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo

Nada de acuerdo

NS/NC
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~ Los catalanes que son de la misma opinión son los mas jóvenes (23.1%), de
c1asealta (18.9%) y "de derechas" (18.7%)

Un 31.4% de españoles creen que el catalan esta en desventaja, frente a un
52.5% de catalanes que creen lo mismo .

~ Los españoles que niegan el bilingüismo son fudamentalmente jóvenes (18 a
24 años). De c1asesocial alta y preferentemente de derechas .

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

LA LENGUA

~ EI 48.3% de los ciudadanos españoles perciben la lengua como un factor
generador de conflictos. Los mayores. Los de c1ases sociales mas bajas y los
individuos que se posicionan ideologicamente a la derecha y las comunidades
de Castilla-León y Andalucía .

~ EI perfil de los que piensan de este modo en Cataluña es el mismo a excepción
hecha de que son los mas jóvenes (18 a 24) los que mas creen en la
conflictividad lingüística .

~ Entre los catalanes, a mas edad, a mayor origen y ascendencia y a mas status,
mayor conciencia de desventaja del catalan .

~ Destacan los mas jóvenes -18 a 24 años- (41.8%) y los de status medio-alto
(35.5%) y las comunidades de Extremadura y Madrid .

• En línea contrapuesta con la afirmación mayoritariamente compartida de que en
ocasiones tienden a exagerarse los conflictos Iingüísticos con fines políticos, se
percibe una postura desigual pero de asentimiento parcial respecto a si "la
cuestión lingüística genera conflictos de convivencia en Cataluña"

• Con un distanciamiento parecido entre las opiniones de los catalanes y el resto de
los españoles per con puntuaciones en ambos casos mas bajas, los entrevistados
se pronuncian respecto a la afirmación "el catalan esta en una posición de
desventaja respecto al castellano"

• Un significativo 28.7% de los ciudadanos españoles niega que "en Cataluña se
habla indistintamente catalan y castellano'; porcentaje que se reduce a menos de
mitad entre los ciudadanos de Cataluña (13.4%) .
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~ EI perfil de los que se manifiestan en un sentido u otro mantiene la tónica
general ya vista en los restantes ítems.

• Con resultados muy parecidos se responde a dos cuestiones con un cierto
paralelismo entre ambas: "imponer el catalan es una equivocación" y ''la
enseñanza del catalan debería ser voluntaria en Cataluña"

Los ciudadanos españoles se muestran muy de acuerdo con ambas afirmaciones
(77.70/0 y 83.50/0), mientras que los catalanes lo estan en un porcentaje mas
reducido (500/0) -con una escasa diferencia respecto a los que no estan de
acuerdo (47.4%)-, o lo estan (44.70/0) pere con una cierta desventaja respecto a
los que piensan al contrario (52.4%).

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

LA LENGUA
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21.CONOCIMIENTO Y VALORACIÓN CAMPAÑA ' CATALUÑA HOY'

• La gran mayoría de los entrevistados no ha tenido noticia de la puesta en marcha
de la campaña "Cataluña hoy" .

132

53.8

0.5

1.0

44.7
, -." ------ --- - ----

(SOO)

35.0

1.4

0.7
1.4

61.5

(1415)

O/o O/o
ESPAÑA CATALUÑA

O/o O/o
s/RECUERDAN s/RECUERDAN

ESPAÑA CATALUÑA

2.8 6.9
._.--._-_ ... _._-------_.~-

7.3 18.0

10.1 24.9

______(!~~~ __~ {S..00 )_

ATRIBUCIÓN

NOTORIEDAD CAMPAÑA

. NOTORIEDAD ESPONTÀNEA
i-.----------- --.-------- - ----- -----

NOTORIEDAD SUGERIDA
. NOTORIEDAD TOTAL

cJBA~E) ~ _

Ayuntamiento de Barcelona

Otros

Ns/Nc
. (BASE)L.~ . ~ _

Generalitat,..__ ..__ .__ •..._-~._ ..- -

, Gobierno Central

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

CAMPAÑA 'CATALUÑA HOY'

EI recuerdo es en general algo difuso y se confunde con la campaña de Turismo

- Así, gran parte de los que dicen haber oído hablar de "Cataluña hoy" no
recuerdan nada en concreto de la campaña (36.2% en Cataluña y 60.8% en el
resto de España) .

- Los que responden a la pregunta con relación al recuerdo concreto, mencionan
un anuncio en televisión, en el que aparecían actores y actrices famosos - se
recuerda, especialmente en Cataluña, a José Coronado - y en el que se
presentaba Cataluña como destino turístico .

Esta campaña se atribuye - especialmente en Cataluña - a la Generalitat.

CAMPAÑA r CAlIU_UNA HOY ,

21.1. NOTORIEDAD CAMPAÑA

•

•
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• En Cataluña, los que ven con mejores ojos la iniciativa son significativamente:

Después de recibir información al respecto, la gran mayoría de los ciudadanos
consultados valora positivamente las iniciativas como "Cataluña hoy".
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS

INFORME DE RESULTADOS
CAMPAÑA 'CATALUÑA HOY'

NS/NC

0%

POCO O NADAposmvo

NI posmvo NI
NEGATIVO

MUY O BASTANTEposmvo

VALORACIÓN CAMPAÑAS SENSIBILIZACIÓN
% s/TOTAL MUESTRAS

No nacidos en Cataluña
Status social bajo (87.7%)
Tiene amigos o parientes en el resto de España
No definen su posición ideológica (85%)

Lo valoran menos positivamente los entrevistados de status social alto, los que
se consideran de izquierdas y los que no tienen lazos familiares con resto de
España.

R-2130 - ISA 2000

21.2. VALORACIÓN

Mas del 80% considera que es muy o bastante positivo que la Generalitat impulse un
programa de aetividades culturales orientadas dar a conocer Cataluña al resto del
Estado.
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La gran mayoría de los entrevistados le atribuye mucha o bastante utilidad a
"Cataluña hoy" para conseguir los objetivos de dar a conocer Cataluña al resto del
Estado español y intentar modificar ciertas actitudes y perjuicios que existen en
relación con los catalanes .

• Los segmentos mas receptivos en la muestra del resto de España son:
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50%25%0%

Los ciudadanos de 25 a 34 años (93%) y de 35 a 44 años (95.1%)
Status medio (93.2%) y medio-alto (91 %)
Se definen de izquierdas o mas bien de izquierdas (93.2%)
Tienen amigos en Cataluña (90.6%)

NS/NC

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

CAMPAÑA 'CATALUÑA HOY'

pocoo NADA
ÚTIL

No se observa reticencia ninguna por parte de los ciudadanos a la iniciativa
"Cataluña hoy" impulsada por la Generalitat.

MUYO
BASTANTE ÚTIL

VALORACIÓN UTILIDAD "CATALUÑA Hoy"
% s/TOTAL MUESTRAS

En este aspecto, los catalanes se muestran ligeramente menos optimistas que el
resto de los españoles consultados .
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Los vínculos y el conocimiento mutuo mas o menos directo se revelan una vez mas
como determinantes en la configuración de las apreciaciones de los entrevistados

Así, a pesar de que son la gran mayoría los catalanes que consideran que es una
iniciativa bastante o muy útil, hasta el 18.6% se muestra escéptico con la capacidad
de la campaña .

• Es la muestra de España la atribución de utilidad es mas generalizada y
homogénea, aunque ligeramente mas positiva por parte de aquellos que tienen
algún lazo con Cataluña .
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS

CAMPAÑA 'CATALUÑA HOY'

• Entre los catalanes que consideran mas útil una campaña como la que nos
ocupa, destacan los que tienen parientes (76.2%) o amigos (75.7%) en el resto
de España. Los de ascendencia catalana (nacidos en Cataluña ello y sus padres)
y los que no mantienen vínculos familiares o de amistad con españoles son
significativamente mas pesimistas.
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CATALUÑAEN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀUSIS TlPOLÓGICOS

ANALI5I5 TIPOLÓGICO -CULTURA POLÍTICA (MUE5TRA E5PAÑA)

VARIABLES ACTIVAS (1/2) Demócratas
conservadores

Deretha
nosalgica

Centro -
izquierda

crítico

Élite
progresista

% S{TOTAL MUESTRA

DEMOCRACIA • satisfecho
EN ESPAÑA • No satisfecho

G6.4 i
r- ----,

89.5 60.4 I 92.5 I

10.5 39.6 i 13.3 I 7.5l__ ~_____-,r-------
61.2I 61.9

38.1 38.8
35.8 20.6 !

64.2 79.4 I

-------

86.2 38.3 56.2 85.4
13.8 61.7 43.8 14.6

------------ ..•_.- -----

49.9 94.6 94.0
1

21.8

50.1 5.4 6.0 f____ 78.2
-~

_______ ._.-1

46.8 91.5 90.0 18.5 ¡

53.2 I i8.5

I
10.0 r 81.5 I

---- --------~~

94.3 26.0 41.1 i 86.9 I

5.7 74.0 58.9
1___ -

13.1 ¡

L_ I __ I

30.2% II 23.1% II 26.9% II 19.8% I

De acuerdo

De acuerdo

Desacuerdo

Desacuerdo

Desacuerdo

•

•
•

•

•

RÉGIMEN
POÚTICO

• Demacracia preferible a cualquier otro

• Justifica regí menes autoritarios -
Indiferente

• Izquierdas

POSICIÓN • Centro
IDEOLÓGICA • Derechas

• Indiferente

OPINIÓN ÚDERES I PARTIDOS POÚTICOS
Buscan
intereses
personales
No se
preocupan
gente

Hacen lo que • De acuerdo
creen mejor
para país
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CATALUÑA EN lA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀUSIS TIPOLÓGICOS

VARIABLES ACTIVA S (2/2) Demócratas
conservadores

Derecha
nostMgica

Centro -
izquierda

crítico

Élite
progresista

% SfTOTAL MUESTRA

Todos los
partidos son
iguales

IDEA DE
ESPAÑA

(BASE)

• De acuerdo

• Desacuerdo

• País homogéneo personalidad única
• Reconocimiento y respecto identidades
• Ns/Nc

72.4 95.0 I 86.5 ! 53.1
I

27.6 5.0 L 13.5 46.9
_ .... -._"-_ ..,--.~--" .- -----.---- _.--.- -- -.----.-_._.-1--- -----_._--------~

25.3 16.3 13.9 22.1

71.0 66.9 80.8 74.0
I

3.7 16.9 I 5.2 3.9I~-- --------------------

(427) (326) (381) (281)

30.2% I [:_- 23.1% J I 26.9% I I 19.8%
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀUSIS TIPOLÓGICOS

DESCRIPCIÓN GRUPOS (1/3) - CULTURA POLíTICA ESPAÑA

VARIABLES sacIo-
DEMOGRAFICAS

Demócratas
conservadores Derecha ftOstatgica Centro - izquierda

crítica
Élite

progresista

(281)
... _---- .. -

Mas ateos y no creyentes
(21.4%) que en el conjunto

de la muestra (10.3%)

Status social en
proporción muestral

I Menor presencia de-l
! católicos (71.9%) que en el I
1 c~njunt{?~~4~~0)uestra_J
r-- -- ------------¡ ,-
1_______ _ (3~_~~ ! l

l ~e t~as ~~_e~~ __J ~~4.40/0~e~~:~_nos d:~
1---~-om~~s y ~~jeres-l Mas hombres (58%) que -;
,___ _ _-' _~uj~~es i~?%l .

[~::~_i:~;~i~~t~eSpe~~:~1 [M-~s-_de~;~;~~i:~:diOS
---_._-------- ---------- -_._ ... _--- - _. ----~----_ .... _---- .._---_ .._------------

Status medio-alto o alto
(36.6%) en proporciones
superiores a la muestra

__ Q~.l%)

(326)

83.4% católicos

Presenciasignificativa 65
años o mas y 18 a 24 años

Mas mujeres (61.7%) que
hombres (38.3%)

Niveles inferiores a la
media

Status medio-bajo o bajo
(64.8%) en proporciones
superiores a la muestra

(51.8%)

(427)

87.4% católicos

Hombres y mujeres

De todas la edades

Status social en
proporción muestral

Sin diferencias respecto al
conjunto

• EDAD

• SEXO

• FORMACIÓN

• DEANIOÓN
REUGIOSA

• STATUS SOOAL

(BASE)
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPClONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀUSIS TIPOLÓGICOS

DESCRIPCIÓN GRUPOS (2/3) - CULTURA POlÍTICA ESPAÑA

ACTlTUDES
Demócratas

conservadores

,

Deretha n.osütgita

,
I

Centro - izquierda
crítica

I
,

Élite
progresista

• PENA DE MUERTE

• UMITAOÓN LEGAL
ABORTO

• INMIGRACIÓN

• MATERNIDAD
EXTRAMATRIMONIAL

(BASE)

R - 2130 - ISA 2000

División de opiniones similar
al conjunto de la muestra

Mas a favor de su
limitación legal que el

conjunta

Mas del 40% la relaciona con
el aumento de la delincuencia

Mas en contra que la media

(427)

La mayoria (54.9%) la
justifica para determinados

crímenes

Actitud similar a la media
poblacional

La mitad la relaciona con el
aumento de la delincuencia

Mas en contra que la media

(326)

División de opiniones similar !
I al conjunta de la muestra IL ----'

La mayoria total o
bastante en contra (58%)

(381)

EI 66.2% la considera
inacepta ble

La mayoria total o
bastante en contra

(61.6%)
----------,

EI 56.9% poco o nada de
acuerdo con la relación

inmigración - delincuencia

Mas a favor que la media

(281)
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀUSIS TIPOLÓGICOS

DESCRIPCIÓN GRUPOS (3/3) - CULTURA POLíTICA ESPAÑA

Presencia significativa de I La mayoría son lectores de
lectores ~~ fin de semanaj I. _ pr~~sa a~iario (52%) _

~--------- -----------~~"- .

HABITOS

• LEeTURA PRENSA

• PERIÓDICOS LEE

• INFORMACIÓN
POLÍTICA

VOTO DECLARADO
GENERALES 2001

Demócratas
conservadores

Habitos similares al
conjunto de la muestra

+ Mundo
+ ABC

A través de la televisión
(77.5%) y la radio (20.6%)

Derecha nostélgica

Menos lectores de prensa
que el conjunto, el 31.3%

no la Iee nunca

Menciones significativa s a
la televisión

Centro. izquierda
crítica

Sin diferencias respecto al
conjunto

- -------------_ .. _---

A través de televisión
_Q~.~O(~)y_p~I!~{26.20~}J

Élite
progresista

+ EI País
-----------------

- - ---

Menciones significativas a
la p~!,~diaria

• pp
• PSOE
• IU
• Otros
• No votó_
• No contesta

(BASE)

R - 2130 - ISA 2000

.-.-------

44.7 27.6 18.6 27.0
5.6 8.0 34.6 32.0
0.2 1.2 9.2 9.6
4.8 7.9 14.5 (Destacan PNV, BNG) 8.2
19.4 25.8 12.1 12.8
25.1 29.4 11.0 I 10.3__ ._J

r----------- --l C~~-~_(427) (326) (381) (281)
-~--_._~.
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CATALUÑAEN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀLISIS TIPOLÓGICOS

ANÀLISIS TIPOLÓGICO -CULTURA POLÍTICA (MUE5TRA CATALUÑA)

VARIABLES ACTIVAS (1/2)
Élite

progresista

Centro-
izquierda

crítico

Demócratas
conservadores

Deredta
noMitgica

• Desacuerdo

• De acuerdo

(BASE)

• De acuerdo

• Desacuerdo

,- I
i I

79.6 92.6 1 96.0 84.7 59.6

20.4 7.4 4.0 15.3 40.3
------------176.8 71.3 66.7

23.2 28.7 33.3 I

I
24.5 17.7

I 75.5 82.3I

-------- ______ 1

- -------------_ .._---- ----------

79.4 75.3 92.9 45.6

100.0 20.6 24.7 7.1 54.4

89.0 10.4
-------~I

39.5 97.6
~~5~11.0 89.6 60.5 2.4

89.8 27.5 80.3 ! 23.2 93.3
10.2 72.5 19.7 I 76.8 6.7

- -- ---------------

r--- r !
---~--_ .. _.-

(142) L (136) i
1 __ -

(198) I (98) (226)
~~-------_._--------' __________-----.J --_.__ ._-------------"--- --

• Demacracia preferible a
RÉGIMEN cualquier otro
poLÍTIco • Justifica regímenes

autoritarios - Indiferente

• Izquierdas

POSICIÓN • Centro
IDEOLÓGICA • Derechas

• Indiferente

DEMOCRACIA • Satisfecho
EN ESPAÑA • No satisfecho

OPINIÓN ÚDERES I PARTlDOS POÚTlCOS

Buscan
intereses
personales
No se
preocupan
gente
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀUSIS TIPOLÓGICOS

VARIABLES ACTIVAS (2/2)
Élite

progresista

Centro-
izquierda

crítica

Demócratas
conservadores

Derecha
nostalgica

% S/TOTAL MUESTRA

¡---------------

Hacen lo que
creen mejor
para país
Todos los
partidos son
iguales

IDEA DE
ESPAÑA

(BASE)

• De acuerdo

• Desacuerdo

• De acuerdo

• Desacuerdo

• País homogéneo
personalidad única

• Reconocimiento y
respeto identidades

• Ns/Nc

5.6

94.4

92.0

8.0

10.6

86.6

2.8
(142)

17.8%

í'--..----
83.2

16.8
1---41.0

59.0

10.3

87.5

2.2
(136)

17.0%

I I
I

1_

l_

I I

61.2

38.8

87.8

12.2

10.1

85.9

4.0
(198)

24.8% I I

78.5

21.5

69.5

30.5

14.3

78.6

7.1

(98)

12.2% II

49.0

51.0

92.6

7.4

13.7

77.0

9.3
(226)

28.2%J
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES Y ACT1TUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀUSIS TlPOLÓGICOS

DESCRIPCIÓN GRUPOS (1/3) - CULTURA POLíTICA CATALUÑA

VARIABLES SOClo-
DEMOGRAFICAS

Élite progresista Centro-izquierda
crítico

Demócratas
conservadores

,

Derecha
IIOStAtgtca

i
I I 47.3% de mas de SS

48.6% menor de 35 i 50% de 25 a 44 años, , Destaca la presencia del : Destaca la presencia del años, en proporción
• EDAD años, en proporción ' en proporción superior al segmento de 35 a 54 I segmento de mas de

superior al conjunto (34%) conjunto (36.2%) años I SSaños
superior al conjunto

-------- --- ~------- - ---~ (33.5%)
--------

I• SEXO Hombres y mujeres Mas hombres (61.8%) Hombres y mujeres Hombres y mujeres
Mas mujeres (63.7%)

que mujeres (38.2%) que hombres (36.3%)
-- --------

,-~------_._----~--_. ---_ ... _~ - --- ..------ -----

70% nacido en 65% nacido en
Sin diferencias en Menor presencia de Mayor presencia de no

• ASCENDENOA cataluña él y susCataluña él y sus padres
~ad-:~ _____ ,

relación a la población ascendencia catalana nacidos en Cataluña
----------

Niveles de formación
------_ .. _------~--- --------,

Mas del 40% tiene
Formación en Formación en Niveles inferiores a la

• FORMACIÓN ligeramente superiores estudios
a la media universitarios proporción muestral proporción muestral media

----------------

• STATUS SOOAL
Mayor presencia de status Mas del 40% status De todos los status

Mayor presencia de Mas del 70% status
social alto y medio alto alto o medio alto status medio-bajo bajo o medio-bajo

---..--_ .. _----- -----

• AMBITO Destaca la presencia de
Destaca la presencia de

En todos los ambitos en De todos los ambitos en residentes en resto De todos los ambitos en
GEOGRAACO

residentes en Barcelona proporción muestral proporción muestral prov. Barcelona y en proporción muestral
capital Lleida

57.4% católicos y
I 71.2% catlólico5Y!• DEANIOÓN 50.7% católicos y 32.4% !
I I

REUGIOSA ateos o no creyentes 30.8% ateos o no ¡ L20.7% atees o no I 83.7% católicos 77.4% católicos
creyentes creyentes I

-----, I !
(BASE) (142) (136) I (198) ! (98) (226)

-----_ ..---- ------ -~
,

'0 .. -_-_---
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTlTUDES CIUDADANAS
INFORME DE RE5ULTAD05 - ANÀU5I5 TIPOLÓGIC05

DESCRIPCIÓN GRUPOS (2/3) - CULTURA POlÍTICA CATALUÑA

AcnTUDES Élite progresista Centro-izquierda
crítico

I
I

Demócratas
conservadores

Derecha
nostalgtca

Opinión dividida

La mayoria (55.3%)
la justifica para

determinados crímenes

Mas a favor de su
limitación legal que el

conju nto

Casi el 60°/0 la
relaciona con el

aumento de la
delincuencia

La mayoria (57.1%)
la justifica para

determinados crímenes

Mas a favor de su
limitación legal que el

conjunto

Opinión dividida

La mayoria total o
bastante en contra

(76.3%)

I Divi~ión de opiniones
I similar al conjunta

de la muestra

------------- --- -------------
- ------ .._-------------- ------

EI 42.7% poco o nada
de acuerdo con la

relación inmigración
- delincuencia

EI 66.2°/0 la
considera

i inaceptable I
~---_._-~. __ .._._._--

~~ayoría ~~tal o l
bastante en contra

(75.7°/0)

Opinión dividida

La mayoría total o
bastante en contra

(74°/0)

División de opiniones
similar al conjunta

de la muestra

• RELACIÓN
INMIGRAOÓN -
DEUNCUENCIA

• PENA DE MUERTE

• UMITAOÓN
LEGAL ABORTO

i (136)
-----~_._-

• MATERNIDAD
EXTRAMATRIMONIAL

(BASE)

Mas a favor que la
media

(142)

, Mas a favor qu~la-l
media I

I

1
J

'--M~;-a favor que la-I

__ _~.:d~_~J
(198) J

Mas en contra que la
media

(98)

Mas en contra que la
media

(226)
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTlTUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀLISIS TIPOLÓGICOS

DESCRIPCIÓN GRUPOS (3/3) - CULTURA POLíTICA CATALUÑA

HABITOS

I

Élite progresista
I

i

Centro-izquierda
crítico

Demócratas
conservadores

Derecha
Itostiltgica

• LECTURA PRENSA

• PERIÓDICOS LEE

Habitos similares al
conjunto de la

muestra

+ Avui

Mayor presencia de
lectores de prensa

• diaria (49.3%) que en
!~ conjunta {34.6°M ¡

+ Periódico
+ EI País

~~._--...-------~I
I Habitos similares al I

conjunta de la
muestra

~I

Sin diferencias I

r~specto~l~onjun~~_J

Mayor presencia de
lectores de prensa

diaria (41.8%) que en
el conjunta (34.6%)

+ La Vanguardia
- EI País

Menos lectores de
prensa que el

conjunto, el 28.8%

no la Iee nunca

18.1
14.2
16.8
0.4
0.4
0.4
4.0

26.5
19.4

(226)

Menciones
significativas a la

televisión

1.0
6.2
16.3
21.4

(98)

24.5
5.1

24.5
1.0

A través de la
televisión (74.5%) y

la prensa (25.5%)

-~~-l
I

3.5
9.6
9.1

25.8
29.8
6.1
9.6
6.5

(198)

A través de la
televisión (71.7%) y

la radio (29.3%)

Menciones
significativas a la
prensa diaria

(48.5°~1~

1---~--21.3
I

i 25.0
, 8.8

12.5
6.6
1.5
4.4
7.4
12.5

17.6
19.7
3.5

11.3
3.5
2.1
7.7

20.4
14.1

(142)

• CiU
• PSOE
• PP
• ERC
• IC
• EuiA
• Otros
• No votó
• No contesta

{BASE}

• INFORMAOÓN
POLÍTICA

A través de la
televisión (77.5%) Y

la prensa (32.4%)

VOTO DECLARADa GENERALES 2001
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀUSIS TlPOLÓGICOS

ANALISIS TIPOLÓGICO - CERCANÍA ACTITUDINAL HACIA CATALUÑA (MUESTRA ESPAÑA)

+
VARIABLES ACTIVAS (1/2)

• Una región de España 43.6 34.1 36.6

IDEA DE • Una Comunidad Autónoma diferenciada 46.3 45.9 51.9
CATALUÑA • Nación que forma parte de España 7.3 13.0 8.0

• Una nación diferente de España 2.7 7.0 3.5
----------

ACTITUD HACIA LA LENGUA CATALANA
------------------

se habla • Muy + Bastante de acuerdo 80.9 81.5 100.0
indistintamente
catalan y castellano • Poco + Nada de acuerdo 19.1 18.5 100.0
Se discrimina a los

"- -_ .._-- - _._--_._.~

• Muy + Bastante de acuerdo 19.6 100.0 93.3
que no hablan
catalan • Poco + Nada de acuerdo 80.4 100.0 6.7

-- --------- - ---~-----~ .. ;

La la lengua en • Muy + Bastante de acuerdo 0.6 100.0 95.6 91.9
Cataluñadebería ser
el castellano • Poco + Nada de acuerdo 99.4 4.4 8.1

-----_._-_._ ..--_._-------
---_.,--"'-- -----._------

• Mucho menos, menos o lo mismo que 45.8 40.7 27.9 20.1CATALUÑA RECIBE aporta
DELESTADO

• Mucho mas, mas de lo que aporta o NS 54.2 59.3 72.1 79.9

(BASE) (356) (337) (383) (339)
----~-_ ..__ .,.._--------

R - 2130 - ISA 2000
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESUlTADOS - ANÀUSIS TIPOlÓGICOS

+
.1

VARIABLES ACTIVAS (2/2)
I

• La mayoría de los catalanes dispuestos a 68.3 1 47.3 36.8 21.1
SOUDARIDAD contribuir con sus impuestos

I

CATALANES • La mayoría de los catalanes no dispuestos
Ia contribuir

31.7 52.7 63.2 78.9
--------- .. _-.J
-~~-'------------,

ASPIRACIONES • No aspi ran a separarse de España 76.5 1 70.9 48.7 43.9
NACIONAUSTAS :

!

CATALANES • Aspiran a separarse de España 23.5 i 29.1 51.3 56.1i
------~--_. -- .'

- ----- -~----------

(BASE) (356) (337) (383) (339)

% 5/TOTAL MUESTRA 30.2% 23.1% 26.9% 19.8% 1

R - 2130 ~ ISA 2000
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y AcrnuDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀUSIS TIPOLÓGICOS

DESCRIPCIÓN GRUPOS (1/3) - CERCANíA ACTITUDINAL HACIA CATALUÑA

+
VARIABLES SOClo-
DEMOGRAFICAS
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UNE
STAFF

CONSUl.TING

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀLlSIS TIPOLÓGICOS

DESCRIPCIÓN GRUPOS (2/3) - CERCANíA ACTITUDINAL HACIA CATALUÑA

+

VOTO DECLARADO
GENERALES 2000

i
,

1

• pp
• PSOE
• IU
• Otros
• No votó
• No contesta

(BASE)

R - 2130 - ISA 2000

22.2 33.8 30.5 34.8
17.1 20.2 19.8 19.8
7.9 4.2 3.9 2.9

15.5 (destacan PNVy BNG) 7.8 6.2 6.3
22.2 16.9 15.1 16.2
15.2 17.3 24.6 20.0

(356) (337) (383) (339)
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UNE

STAFF
CONSULrlNG

CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTlTUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀUSIS TlPOLÓGICOS

DESCRIPCIÓN GRUPOS (3/3) - CERCANíA ACTITUDINAL HACIA CATALUÑA

+

TIPOLOGÍAS CULTURA
POLÍTICA

• Centro - izquierda crítica

• Élite progresista

(BASE)

R - 2130 - ISA 2000

27.5

17.1

29.5

25.8

(356)

30.9

23.1

22.3

23.7

(337)

31.3

25.6

26.6

16.4

(383)

31.0

26.3

29.2

13.6

(339)
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STAFF
CONSULHNG

CATALUÑAEN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTlTUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESUL TADOS - ANÀUSIS TIPOLÓGICOS

ANALISIS TIPOLÓGICO - ACTITUD HACIA ESPAÑA (MUE5TRA CATALUÑA)

VARIABLES ACTIVAS (1/2)

37.2

8.7
77.5

22.5

13.4

86.6

54.0

(298)

49.0

50.3

0.7

12.8

58.1

41.9

24.2

69.5

87.2

42.5

57.5

(351)

64.9

17.9

17.2

4.6
74.2

21.2

I
I 57.6

I ~~.~------- __

I 30.5

1

69_.5 -------1--- ----------~
1 (1_5_1)__

• Mucho

• Bastante + Poco + Nada

• Muy + bastante importante

• Poco + nada importante

• Una región de España
• Una Comunidad Autónoma

diferenciada
• Nación que forma parte de España

• Una nación diferente de España

• Ns/Nc

• País muy diversa en el que conviven
pueblos diferentes

• País con una identidad que
comparten la mayoría de ciudadanos

• Ns/Nc

IDEA DE ESPAÑA

IDEA DE CATALUÑA

IMPORTANCIA TRATO
FAVOR EN DESARROLLO

EC. DE CATALUÑA

EL CATALAN ESTA EN
DESVENTAJA RESPECTO

AL CASTELLANO

(BASE)

R - 2130 - ISA 2000
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTITUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀUSIS TlPOLÓGICOS

VARIABLES ACTIVA S (2/2)

• Mucho menos, menos de lo que
CATALUÑA RECIBE DEL aporta

ESTADO • Lo mismo, mas o mucho mas de lo
que aporta o NS

ESTADO ACTUAL • Muy buenas, buenas o regulares
RELACIONES CATALUÑA Y

RESTO DE ESPAÑA • Malas o muy malas

(BASE)

% S/TOTAL MUESTRA

R - 2130 - ISA 2000

76.8

23.2

78.8

21.2

(151)

18.9%

92.0 46.6

8.0 53.4

96.3 97.7

3.7 2.3

(351) (298)

43.9% [ 37.2%
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CATALUÑAENLA ESPAÑAACTUAL: PERCEPCIONESy ACTlTUDESCIUDADANAS
INFORME DE RE5ULTAD05 - ANÀU515 TlPOLÓGIC05

DESCRIPCIÓN GRUPOS (1/3) - AcrITUD HACIA ESPAÑA

VARIABLES sacIo-
DEMOGRAFlCAS

• EDAD

• SEXO

• ASCENDENCIA

• FORMAOÓN

• STATUS SOCIAL

Mas del 55°/0 mayor de 44
años

Ligeramente mas mujeres
(56.3%) que hombres (43.7%)

72.2°/0 nacido en cataluña
él y sus padres

Niveles similares al conjunto
de la muestra

Sin diferencias en relación a la
población

Practicamente el 60°/0 menor
de44años

Ligeramente mas hombres
(52.7%) que mujeres (47.3%)

64.7°/0 nacido en cataluña
él y sus padres

Niveles superiores al
conjunto de la muestra

Status media-alto o alto
(37.6%) en proporciones
superiores a la muestra

De todas las edades

Ligeramente mas mujeres
(55%) que hombres (45%)

44.3°/0 no nacidos en
Cataluña, en proporción

superior a la muestra (28.4%)

Niveles inferiores al
conjunto de la muestra

Status media-baja o baja
(62.4%) en proporciones
superiores a la muestra

RELACIÓN CON EL RESTO DE ESPAÑA

Ha visitado resto de • SI 92.7 94.0 94.0

España • NO 7.3 5.7 6.0

Tiene amigos / • SI 69.5 78.9 81.2
conocidos • NO 30.5 21.1 18.8

(BASE) (151) (351) (298)

R - 2130 - ISA 2000
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UNE
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTlTUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANALISIS TIPOLÓGICOS

DESCRIPCIÓN GRUPOS (2/3) -ACTITUD HACIA ESPAÑA

VOTO DECLARADa GENERALES
2001

• CiU 30.5 25.4 11.7
• PSOE 11.3 21.9 21.5
• PP 2.6 7.7 20.1
• ERC 11.9 8.3 2.3
• IC 1.3 4.9 3.0
• EuiA 1.3 0.9 0.7
• Otros 4.6 5.1 4.0
• No votó 19.2 14.0 18.8
• No contesta 16.8 12.0 17.4

(BASE) (151) (351) (298)

R - 2130 - ISA 2000
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CATALUÑA EN LA ESPAÑA ACTUAL: PERCEPCIONES y ACTlTUDES CIUDADANAS
INFORME DE RESULTADOS - ANÀUSIS TlPOLÓGICOS

DESCRIPCIÓN GRUPOS (3/3) -ACTITUD HACIA ESPAÑA

TOTAL
MUESTRA

17.8 29.1 17.4 12.4
----- -

,
--I

I

17.0 13.2 23.9 10.7

24.8 21.2 29.3 21.1

12.3
~---

7.3 11.7 15.4
------

28.3 I 29.1 17.7 40.3
I --1------- -------1

(800) (151) : (351) (298)
---~._---_._-- .. _.- .._.------------

(BASE)

• Élite progresista

• Centro-izquierda crítico

• Demócratas
conservadores

- ~~--~--~.

• Derec:ha nostétlica

TIPOLOGÍAS CULTURA
POÚTICA

R - 2130 - ISA 2000
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